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LEU VALERIU 

1. lnsemnările manuscrise - expresie a mentalului colectiv 

Acumularea de cărţi în satele Banatului în tot cursul veacului al 
XVIII-lea şi a primelor decenii din cel următor, opera de şcolarizare de
clanşată în anii 1766-1770, au determinat o stimulare a scrisului, :.i 

exprimării scrise în acest mediu. O lume tăcută a început să vorbească. 
O făcea însă respectându-şi tradiţiile şi crezul. Este l?i ceea ce dă valoa
rea, din perspectiva istoriei mentalităţilor, acestui imens material încă 
prea puţin valorificat. 

Desigur, satul este interesat doar de anumite texte. Are propriile 
priorităţi. Tehnicile sunt aceleaşi peste tot. Satul şi oraşul sunt la fel de 
interesate de copiile manuscrise atunci când titlurile solicitate lipseau 
din oferta editorială. Sub anumite aspecte însă pot fi sesizate şi dife
renţe de atitudine. 

însemnările manuscrise nu sunt nici ele proprii doar satului dar 
provin în covârşitoare proporţie din mediul rural. Aici s-au format şi 
s-au promovat clişee exprimând mentalul colectiv, exprimând, în defi
nitiv, atitudinea satului, a oamenilor săi faţă de cele ce se întâmplau ÎD 

şi în jurul său, de marile şi „micile" evenimente din viaţa omului şi a 
comunităţii. Nu sunt specifice doar Banatului dar după parcurgerea în
tregului corpus păstrat se poate distinge o anumită tonalitate particu
lară. 

Nioolae Iorga, care a publicat un mare număr de însemnări bănă
ţene1, le consideră un izvor preţios descoperind în ele o istorie „care nu 
e compusă ci numai înseilat.ă, notată incidental şi sporadic de cei mo· 
deşti şi puţini cărturari uneori, cari nu se gândesc nici la un patron, nici 
la un public, ci pun pe hârtie ce ştiu, din simplu impuls instinctiv de a 
nu lăsa faptele să se piardă ori nevoia de a face şi pe alţii, necunoscuţi. 
martori ai suferinţelor, isprăvilor şi întâmplătoarelor bucurii ale lor. 
Este istoria ţării prin cei mici"2. 

Satul îşi crea propria sa manieră de a se exprima. Prestigiul origi
nar al scrisului în lumea conservatoare a ruralului i se adăuga capaci
tatea sa în a fixa, a eterniza. Tot ceea ce se considera memorabil putea 
fi reţinut şi transmis şi asta într-o zonă a culturalului dominată de ora
litate. Insemnările făcute pe cărţile bisericii se păstrau în incinta sacră, 
cea mai respectată din vatra satului. Asocierea lor cu textele sfinte ale 
acestor cărţi le mărea, desigur, prestigiul. „Dreptul" de a face însemnări 
era strict limitat cel puţin până la generalizarea exprimării scrise. De el 
se bucurau cei care săvârşeau lucruri importante pentru comunitate cum 
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ar fi donaţiile către biserică. Este şi motivul pentru care s-a făcut şi s-au 
păstrat foarte multe însemnări de acest fel punând la dispoziţie date 
importante istoriei noastre culturale. Se poate vorbi de constituirea unui 
„tip" de însemnare. Vom explica apelând la fondul de cărti de la Me
hadia: „Acest crug de douăsprăzăce Miniaie sânt dăruite sfintei bisărici 
(cu) hramul sfântului ierarh Nicolae în oraşul Mehadiei de socru-meu, 
Gheorghe Ioan Arnăutu. Care să va îndeletnici a ceti, rog să zică „Dum
nezeu să-i ierte!". Iunie 19, 1785, Gheorghe Stoica paroh"3 . Lucrurile, 
în astfel de cazuri, nu se vor schimba practic nici azi, în satele Banatu
lui. De pildă, la Mehadia la multe decenii de la însemnarea de mai sus, 
ea se repetă în mod aproape identic: „Acest sfânt Catavasieriu s-au dă
ruit la bisiarica oraşului Mehadiei la hramul S(fântului) ierarh Nico
lai, de dumnealui neguţ(ătorul) Dimitrie Sandu din M(ehadia) spre po
menirea d(umnealui) şi a părinţilor d(umnealui). Scris-am nevrednic 
preot Hristofor Stoica de .Haţeg parohul Mehadiei la anul 1814, dechern
vrie 24-lea ... "4. 

Dacă erau mai mulţi donatori era notat fiecare nume în parte pre
cum şi suma dăruită. Condiţia de donator permitea însemnarea numelui 
şi a faptei, o aspiraţie pe care mulţi o declarau deschis. Acesta este şi 
motivul pentru care însemnările făceau enumerări complete: „însemna
rea pentru facerea de bine la sfânta Ev(an)ghelie care, cât au dat în luna 
mai (1)790: Dragu Urechiatu au dat 1 fl., 1 cr.; Raia Urechiatu au dat 
1 fl.; Dumar Răteş au dat 10 cr.; Pau Răteş au dat 7 cr.; Dumitru Ure
chiatu au dat 17 cr.; Preotul(!) Rafail au dat un fl.; Nistor Gâmbuş au 
dat 17 cr.; Giocea au dat 3 cr.; Ianăş Urechiatu au dat 1 fl.; Pau au dat 
30 cr.; Lupşa Drăgilă au dat 1 fl.; Nistor Baderca au dat 15 cr.; Petru 
Urechiatu au dat 30 cr"5. Cumpărarea unei cărţi dădea dreptul, râvnit, al 
notării pomelnicului neamului. Impresionante prin simplitatea lor aces
tea sunt risipite cu zecile pe filele cărţilor noastre vechi. Adunate ele 
constituie un tezaur al onomasticii român~ti generat din tăria cre
dinţei în posibilităţile scrisului de a învinge timpul. La Crâşma, pe Va
lea Bistrei, se cumpăra un aşa/zis Minei râmnicean din· 1780, de fapt un 
Minologhion blăjean din 1781, carte foarte scumpă îndreptăţind cu atât 
mai mult notarea pomelnicului celui care a făcut cheltuiala: „Pomel
nicul lu(i) Miclăuş Guţă din Măru care au cumpărat cartea acesta: Vii: 
Miclăuş, Măria, Iona, Lazer, Iovan, Anicica, Miclăuş, Mărie, Laţi, Anuţa, 
Mihai, Lăpăduş, Semena, Anuţa, Zenoba, Filimon, Anuţa, Ştefan, Dră
ghina, Romăniţa, Mădălina"6 . Trei ţărani din Petroşniţa şi Vălişoara no
tează, în 1805, pomelnicele neamurilor lor: „Pomelnicul lui Paul Bum
băcilă: Vii: Ianăş, Anuţa, Petru, Moisei, Anuţa, Mărtin, Ianăş, Martin, 
Ilie, Măria, Petruşa, Iconia. Morţii: Petru, Măria, Ilie, Sofia, Mihai, 
Petru, Ioan, Simeon, Măria, Petruşa, Floare, Cătălina, Ianăş, Măria, 
Măgdălina, Petru, Nicolae, Cumbria, Petria, Băcilă, Cătuţa, Ianăş, Măg
dălina. 

Pomelnicul lui Ianăş Peica. Vii: Iană'), Anuţa, Petru, Moisei, Măria. 
Morţii: Lupu, Sorinca, Măria, Mihai, Pau, Ana, Stoica, Fira, Ilie, Pau, 
Ana, Ianăş, Meda. 

Pomelnicul lu(i) Ianăş Juderea din Vălişoara. Vii: Ianăş, Măria, Că
tălina, Măgdălină, Măria, Morţii: Petru, Cătălina, Petru, Iacob, Giurgi, 
Giurgi, Vasile, Giurgi, Mihai, Drăgălina, Adam, Opriţa, Petru, Adămica, 
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Ioan, Anuţa, Mihai, Opriţa, Andrărea, Ana, 1\-lăgdălină, Măria, Cătălina 
louna, Icona, Măria, Anuţa, Ianăş"î. 

Astfel de însemnări aveau un statut privilegiat. Se făceau pe spa
ţiul cel mai bun, adesea pe prima copertă sau pe forzaţuri. Ocupa o ju
mătate sau chiar o pagină întreagă. 

Exista credinţa nestrămutată că scrisul are o trăinicie inegalabilă, 
că veşnicia putea fi forţată. S-a creat chiar un tip de însemnare, o ex
presie consacrată, aceea de pomenire. Este însă mai „nouă" (în sensul 
de mai recentă) căci rar se referea la cei care au cumpărat cartea; întot
deauna sunt ulterioare. Lipseşte şi 'blestemul pentru cei care ar fi vrut 
să înstrăineze cartea. Pe de altă parte acest clişeu, chiar dacă are origini 
mai vechi, s-a consolidati mai ales după ce scrisul, ştiinţa de carte a în
gustat mult spaţiul analfabetismului. Cele mai multe însemnări de acest 
fel datează de la finele veacului al XVIII-lea şi începutul celui următor. 
„Scrisam eu, Dimitrie Bumbacilă cu mâna de ţărână. Şi mâna va putrezi 
dară scrisoarea în veac să va pomeni"8. Aceeaşi convingere o mărturi
sea şi Nicolae Dobrovoi: „Această scrisoare am scris eu, Nicolae Dob
rovoi ( ... ) scris-am cu mâna de tărână, mâna aceasta va putrezi iară 
cuvintele acestea n-or mai putrăzi. In Buchin, în 28-lea octombrie 1816"n. 
La fel procedează Nicolae Laioş: „Spre aducere aminte de mine am scris 
cu mâna de ţărână şi cu pană de găină, mâna va putrezi iară scrisoarea 
în veac va rămânea. Nicolae Laioş iaste învăţăt.oriu din Valea Bolvaş
niţa. 1849"10. Unii nici nu vor să mărturisească deschis sentimentul apă
sător sub impresia căruia scriau dar lucrurile nu puteau fi ascunse: „Eu, 
Rusalin Iancovici (am) scris cu mâna de ţărână, că mâna iastă ca o floare 
ce înfloreşte primăvara, martie, 2 zile, 1798"11 • Aceeaşi idee, chiar aceeaşi 
imagine o reia, mult mai târziua şi în alt sat (Grădinari), învăţătorul Pa
vel Trailovici. De remarcat însă că în momentul în care însemna aceasta 
avea slujba la Moniom, lângă Reşiţa. Acolo o putut deci afla însemna
rea lui Rusalin Iancovici care l-a influenţat în chip evident „Să să ştie 
când am seriat eu, cel cu mâna dă ţărână pământului de carele călcând 
şi alergând pră dînsul şi aştept zioa sfârşitului vieţii miale şi o floricică 
dă pră câmp fiind viasălă care deacă răsare soarele pestă zi dă căldura 
şi să vestejaşte, aşa şi noi cei muritori în viaţa aceasta sântem. Insăm
nat la 3-lea martie, 1808, Pavel Trailovici învă.ţător" 12 . Cu două decenii 
înainte, Iancovici făcuse o însemnare care a servit drept model: „ ... 
mâna aşa este, ca o floare ce înfloreşte primăvara şi când o loveşte soa
rele pică ca când n-ar fi fost, aşa şi mâna mea va putrezi dar cine va 
udi să mă pomenească întru împărăţia lui D-zeu, ( ... ) Să să ştie când 
am scris eu, Rusalin Iancovici învăţători în Biniş. Şi am scris în luna lui 
aprilie 8 zile, anul 1788" 13. Surprindem în acest exemplu modalităţile 
de circula'.ie a unei imagini şi constituirea unui clişeu. Pe de altă parte 
este remarcat faptul că Pavel Trailovici, o persoană a cărei convingeri 
iluministe sunt mai presus de orice bănuială1 4, rămâne, în domeniul dis
cutat, ataşat tradiţiei rurale. De altfel nici alţi adepţi ai noii ideologii 
nu dau semne că ar fi ignorat clişeele vehiculate de tradiţie. Aşa Nico
lae Teodorovici, preot şi apoi învăţător la şcoala grănicerească din Ca
ransebeş, şcoală trivială (unde predarea se făcea în limba germană), um
blat la Bucureşti, la Oradea şi, probabil, în alte părţi. Când face o în
semnare pe o carte proprie, o face respectând vechiul canon: „Eu, în-
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văţători Nicolae Teodorovici am învăţat tinerimea în anul(l) 1820 am 
scris eu cu mâna de ţărână. Mâna mea va putrezi şi nu va mai fi iară. 
această scrisoare în veac să va pomeni. Domnul meau şi ·Dumnezeul 
mcau, slavă ţie! Şi am scris în luna lui martie în 9 zile" 15• 

Cei mai apropiaţi, cei care aveau mai la îndemână cărţile erau de
sigur preoţii, sensibili şi la posibilităţile scrisului de a reţine şi a trans
mite numele către urmaşi. Era un sentiment omenesc care lega în ace
eaşi convingere simplii ţărani cu elita satelor şi care se exprima printr-un 
clişeu, printr-o însemnare ce respecta acelaşi punct de vedere, al tra
diţiei: „Iată cei buni sau mai frumos fără a lui Dumnezeu slujitori şi 
înţelepţi cetitori slujind domnului nostru Isus Cristos şi veţi ceti şi veţi 
cânta Mântuitorului cu bucurie veţi ajunge cu viaţa norocoasă şi preste 
a mea această smerită însemnare ziceţi cu toţi dragoste din inimă să 
pomenească Domnul Dumnezeu întru împărăţia cerului pre fratele şi slu
jitorul, fratele nostru ce s-au scris în dumnezeiasca cart~ Octoihul la.
anul Domnului 1806, decemvrie 24, Ioan Roşca paroh Pătaşului"16 . Fără 
a-şi căuta prea mult cuvintele, străin de ideea de discurs pe care o arată 
tatăl, fiul lui Ioan Roşca, într-o însemnare,· arată că de la o generaţie la 
alta nu s-a schimbat nimic: „Eu am scris, feciorul răposatului ierei Ioan„ 
Pavel Roşca, că. mâna va .putrezi iară scrisoarea în veci va trăi" 17 . Lu
crurile sunt cu atât mai semnificative cu cât fiul nu i-a urmat tatălui în 
preoţie. Exemplele sunt numeroase şi· sugestive şi asupra lor vom re
veni mai larg în subcapitolul dedicat însemnărilor despre biserică şi 
oamenii săi. 

Această credinţă fermă în posibilităţile scrisului, în tăria sa, a fă
cut ca, unele file să fie literalmente acoperite de însemnări de pomenire. 
Din motive ce 'doar aparent ţin de întâmplare pe o astfel de pagină în
semnau preoţi şi învăţători sau numai aspiranţi la astfel de demnităţi 
dar şi oameni simplii, şi nu doar dintr-o' singură localitate ci din mai 
multe. Vom cita, în acest sens, cele scrise pe filele unei cărţi aflate în 
biblioteca parohiei Grădinari de pe Valea Caraşului18 : 

„Să ştie că am scris eu, logofetul Nicolae". 
- „Ioan Picu diac din Chernecea, 1840". 
- „Să să ştie când m-au făcut preot, în 25 decemvrie în ziua naş-, 

terii lui Isus, anul 1816, Pavel Dimitrievici preot din Bozovici". 
- „Scris-am eu, Ioan Stefanovici din Cacova cea Mare". 
- „Această sfântă şi dumnezeiască Liturghie este a bisericii din Ca-

cova. Isac Ioanovici, eu am scris aicea, anul 1805". 
- „Aceasta este a lui Gheorghe Ivaşcovici diacon din Vlaicoveţi 

Să să ştie cine au scris!". 
- „Pavel .Popovici, Pavel Trailovici învăţători din Cacova cea Mare, 

3 zile, martie 1808". 
„Petru Frenţi diacon". 

- „Pavel Dimitrievici preot (în) Bozovici". 
- „Iosif Costiei din satul cameralnic Cacova". 
- „Scrisam eu Gheorghe Ivaşcu din mănăstirea Mesici diacon~ 

sp:·e ţinerea/aminte. şi să ştie cine au scris. 1806". 
- „Să să ştie când am seriat eu cel ce sânt din lucru zidit şi spre 

vieţuire dăruit ca să măresc buna laudă şi mărirea făcătoriului şi mân-
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tuitoriului Isus. Ideletnicindu-mă în 2-lea decern.vrie, anul 1829, prin 
mine, Alexie Bordanovici cleric în Cacova". 

- „Această am scris eu, Petru Muntian precum ca să ştie când 
m-am făcut diacon în 29 zile a lunii lui ... 1836". 

- „Această Liturghie estă a sfintei bisărici a răsăritului care are 
hramu(!) Preasfântul mucenic Gheorghe. Şi am scris eu, preotul Pavel 
Constantinovici paroh satului Vărădia şi este a satului cameralnic Ca
cova, în luna lui martie în 31 zile, 1805". 

-- „Ioan Popovici din Cacova Mare, 1786". 

Aşadar 15 însemnări, 15 semnături în răstimp de o jumătate de 
veac (1786-1846) pe o singură filă, într-o singură carte! O simplă sem
nătură, uneori chiar fără să fie datată, este, pentru unii suficientă. Alţii 
caută un motiv, îl inventează la nevoie pentru a-şi trece astfel şi ei nu
mele. Aspiraţia la însemnarea numelui în cărţile sfinte este generală la 
sat. Uneori tonul vădeşte accente dramatice, însemnările devin izbuc
niri de disperare la gândul uitării veşnice ce urmează trecerii prin viaţă. 
Chiar dacă numele a fost notat dar rămânea neluat în seamă, nu era pome
nit, aspiraţia nu se împlinea! Această teamă o vădeşte o scurtă inscripţie 
rămasă de la Gheorghe Dimitrievici: „Spre neadormită s-au încheiat a 
mea pomenire, cetind eu întru această carte ce să zice a facerii şi în
demnă cuvântul şi inima a-mi pune numele în început. Şi să cauţi ce
titoriul şi la sfârşitul cărţii că şi· acolo mă vei afla pomenit, cetitoriule, 
de două ori tu pre mine! Iar D-zeu să te pomenească pe tine dinpreună 
cu mine de 2 OOO de ori întru împărăţia sa, în veci nesfârşită, amin! Bo
gâltin, 20 ianuarie 1824. Gheorghe Dimitrievici paroh administrator ... 19" 

Acest gen de însemnări sunt de departe cele mai numeroase. Scurte, 
şablonate, aparent nu spun nimic sau prea puţin, dar pentru istoricul 
mentalităţilor constituie un material util mai ales în ceea ce priveşte locul 
şi semnificaţia scrisului în spaţiul rural. 

In mod firesc semnăturile preoţilor, am arătat deja, sunt cele mai 
numeroase. Intre aceeaşi oameni ai bisericilor poti fi .socotiţi şi crâsnicii. 
Însemnările lor sunt mai puţin elaborate, deşi respectă, evident, tradi
ţia, canonul. Scrisul lor este însă rudimentar, mâinile sunt mai obişnuite 
cu munca fizică decât cu condeiul. La cumpăna dintre veacuri apar şi 
devin din ce în ce mai numeroase însemnările unor aspiranţi la preoţi 
sau dăscălie, „clerici", „diaconi", „docenţi", „prepăranzi". Aşadar cate
gorii instruite, obişnuite cu scrisul, dar ataşate tradiţiei, sensibile la cu
tumele ce guvernau încă lumea rurală. Rar, foarte rar, fac însemnări 
alte categorii de .oameni ai satului. 1Ei sunt mai ales negustori sau, în 
Confiniu, militari. 

A nota pe o carte bisericească, aparţinând comunităţii, nu era un 
lucru la îndemâna oricui. Încălcările sunt prompt şi sever sancţionate. 
La Petnic s-a păstrat un astfel de caz. Cineva a notat obişnuita, comuna 
însemnare de pomenire: „Pau Domăşneanu june şi scriitori, nr. 49, din 
Petnic, anul(l) 1859". Reacţia nu s-a lăsat aşteptată. Vina lui Pau Domăş
neanu era încălcarea legilor nescrise dar iată, valabile şi dincolo de mij
locul veacului al Xi-lea: „Aceasta - scrie cineva revoltat de „îndrăzneală" 
- nu era nouă de lipsă, că ştim noi că mulţi sânt scriitori şi juni însă 
nu e vrednic numele nostru a se pomeni în cartea ... şi mai vârtos cau-
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tă dacă iaste numele celui ce au dat cartea la tipari şi tocmai atunci, că 
nu ni nouă aceluia asăminia, şi mai tare zice vm·bă înţeleaptă: „Unde 
nu ţi-e blidu(l) nu întinge lingura". ,Aici, că a-i fost scriitori, n-ai avut 
lipsă a te subscria ( ... ) că aceasta nu-i îngăduit!"20 . Cu acest prilej con
statăm fără dubii .că în acel moment, satul - semn al spaţiului cucerit 
de scris - recunoştea statutul autorului de cărţi, dreptul de autor. Con
ştientizarea paternităţii unor texte semnalează îngustarea spaţiului gu
vernat de oralitate. Pe de altă parte inscripţia (cunoscând modul de co
municare orală) se arată incapabilă de a se sustrage tentaţiei de a apela 
la proverb. 

Pentru a fi eficiente .inscripţiile trebuiau citite, adică făcute pu
blice - numele, am văzut, trebuiau pomenite. Pentru acest motiv se şi 
însemna! Altfel cum ar putea fi justificate însemnări făcute în perioada 
interbelică pe cărţi vechi scoase din uz? 

Trebuie precizat faptul că astfel de însemnări se făceau numai pe 
cărţi chiar şi atunci când satul dispunea deja şi de alte posibilităţi. Ten
tativele de schimbare nu lipsesc dar .ele se soldează de fiecare dată cu 
eşec. Aşa s-a întâmplat cu iniţiativa unui crâsnic din satul Fârliug în 
prima jumătate a veacului al XIX-lea: „Insămnare! Cine să va îndrăzni 
de va mai scria în cărţile sf(intei) biserici, să să ştie că acela pre chel
tuiala lui va pone cele stricate la cărţi căci p(e) e(le) nu se scriu aceste 
însemnări (ca) aceea, ci epitropu(!) făcu şi o cărticică anume pentru acele 
însemnări"21 . Aşadar epitropul cu pricina (nu-şi spune numele) nota in,_ 
terdicţia pe o cClJTte şi o intitulează „Insemnare!" Dacă s-a notat sau nu 
ceva în acel caiet ·nu ştim, pentru că nu s-a păstrat, dar la Fârliug au 
continuat să se facă însemnări pe cărţi. 

Acestea două sunt singurele cazuri de poziţii ferme împotriva în
semnărilor, fiecare însă cu nuanţa ei şi nici una exclusivistă. Mai pot fi 
invocate şi altele, dar ele se referă la probleme privind griia pentru cărti 
ca bunuri comune şi nu· cer interdicţia vechiului obicei. Ele încriminează 
necuviinţele, murdăria, mânjirea filelor de cărţi. Un ton pedagogic are, 
în această pdvinţă, preotul Bumbacilă din Teregova: ·.,Nu-i spre lauda 
nici unuia a mânii cărţile nimănui iară mai vârtos ale sfintei biserici. 
Ion Bumbăcilă iublirt ·preot al Teregovii"22 • De altfel, nota cineva din 
aceeasi zonă cei mai „periculoşi" .erau copii nesupravegheaţi în timpuJ 
slujbei sau la catehizare. 

Pe la începutul secolului al XIX-lea ·încep să apară cărţi, Evanr.helii 
mai ales, care din tipografie erau prevăzute cu caiete goale la sfârşit pe 
care urmau să 'fie notate cele găsite de cuviinţă. Totuşi, cu excepţia câ
torva cazuri (şi acelea foarte târzii) însemnările rămân tentate de forzaţuri, 
de interiorul coperţilor şi manşetă, adică de ceea ce fusese stabilit de 
tradiţie. 

2. lnsemnări bănăţene despre marea istorie 

Referindu-se la Banatul prereformist, J. Jacob Ehrler, afirma că 
transmiterea informaţiei istorice, a ceea ·ce deci trebuia trecut la o ge
n"raţie la alta, se făcea prin viu grai. Memoria omenească, cu toate slă
b'.ciunile. ei, era suportul istoriei înseşi: ,,Localnicilor nu le era cunoscută 
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nici măcar stabilirea orei cu ajutorul ceasului ori folosirea calendariului. 
De aceea, diferitele mărturii asupra uneia sau altei probleme se trans
miteau prin cele povestite şi auzite ,de la strămoşi. Toate acestea sunt 
însă atât de labile, d ~oarece strămoşii lor - obişnuind încă să se mute 
dintr-o parte în alta - se aşez«m în locwi unde existaseră înainte vreme 
vestigiile şi ruinele cele mai numeroase. De altminteri, localnicii nici 
măcar nu ştiu să-şi indice vârsta. La stabilirea vârstei, ei pornesc fie de 
la data venirii principelui Eugen în Banat, fie de la anul vreunei bătălii 
uri chiar când au fost cucerite Timişoara sau Belgradul şi de când au 
fost cedate din nou turcilor"'23 . Exagerarea constă desigur în exclusivitatea 
comunicării orale pe care o atribuie Banatului, ceea ce era departe de 
.adevăr, dar nu se poate contesta dominaţia oralităţii. Raportarea eve
nimentelor din viaţa individului la marile întâmplări ale istoriei ,este încă 
foarte firească şi nu poate fi. considerată un specific al locului. Reperele 
cronologice menţionate de Ehrler au rămas reprezentative, memorabile, 
puncte de sprijin al unei istoriografii specifice, jalonând . traseul unei 
deveniri în spiritul vechilor anale. Aşa procedează, de pildă, Ilia Călţun, 
reri1arcabil personaj al Graniţei bănăţene. lată ce era pentru el şi pentru 
·cei care-l citeau, istoria unui veac: 

„In anu(l) 1683 au tunat turcii în Beci. 
1n Anu(l) 1717 au luvat neamţu(l).Temişvara de la Turci. 
In a(nul) 1736 au fost a 2-a răzmeriţă cu Turcu. 
1739 au luvat turcii Belgradu de la Nemţi. 
În anu(l) 1786 au vinit lăcustele şi s-au ţinut în hotaru(!) nostru 7 ani 

dar mai mult la Halandiu, hotaru(!) Globurău. 
Anu(l) 1788 s-au început răzmeriţa a 3-a oară cu Otomani(i) Turci 

~i amărute fu. 
Anu(l) 1793 să începu răzmeriţa cu Franţia şi ţinu 15 ani. 
Scris-am eu, I. Calzun paroh P(â)rvovi"24 • 

Istoria, .cum arătam şi într-un alt studiu, pare să aparţină! doar 
Neamţului şi Turcului. Ritmul esclusivist este rupt , doar pentru a se 
consemna invazia lăcustelor, eveniment tot atât de important pentru 
mentalul rural ca şi asediul Vienei .sau războaiele care au urmat. 

Evenimentele de la sfârşitul veacului al XVIII-lea şi începutul celui 
următor, care şi-au avut teatrul de desfăşurare în Banat şi la hotarele 
sale, cu mari consecinţe pentru întreaga zonă balcanică, au fost reţinute, 
nu dDar în Banat ci şi în afara lui, ca evenimente demne de a fi no
tate. Aşa s-a întâmplat la Aştileu în 169523, 169626 şi în 169927 dar şi la 
Dobra în 17152s. 

Deosebirea fundamentală între Ilia Călţun şi cazurile invocate mai 
sus constă în faptul că el realiza o retrospectivă, o „istorie"' şi nu con
semna evenimente contemporane. El realiza o succesiune cronologic or
donată a evenimentelor, conştientiza deci reperele istorice ale veacu
lui său. 

Se consemna mai ales cea ce era ieşit din comun, războaie, năvă
liri, epidemii, foamete. Pacea şi liniştea nu erau interesante decât arare
ori. Deşi tocmai aceste condiţii l-au atras în Banat pe Vasile Sturze, 
inscripţia sa se referă la tumultul de pe Crişuri care l-a şi alungat în
coace, şi la molima din Timiş: „Şi am scris în Sântu Andreaş, lângă 
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Temişvara, în vremea când s-au rădicat curuţii lui Racoţi Franţ pe 
nimeţi şi era răotate mare în Ardeal şi la Crişul Negru şi câmpiile Ghiu
lei era pustiiatatia. Şi eu dascal Sturze încă am fugit în Ţara Turcului, 
în Sânt Andriaş, când era ciuma cia mare şi au murit în Sânt Andriaş 
366 de suflete; şi în Ţara Timişvarului. Să se ştie ... "20• 

Răscoalele, intrări româneşti în istorie, sunt surprinse, în extrem de 
scurte „reportaje". Într-un sat din câmpia bănăţeană cineva reproduce 
scena unui moment dramatic din vremea răscoalei lui Pero Seghedinaţ: 
„Să să ştie când au fost curuţii la Herdeahegiu de i-au tăiat sărbi(i), 1735. 
Atunci au murit popa Iancu din Comloş şi Tule Toader din Valea Neagră 
de laşu totu(l) lui popa Mihai şi lui popa David"30• 

Ideea împotrivirii izbucneşte într-o inscripţie de la Saravale în anu! 
1767: „Şi care aparţinea unui preot: „ ... frica cea fără de dragoste la 
cei supuşi iaste asemenea varului celui fără di apă neavând, nu poate să 
zidească nici un feli dă zidire, dă piatră. Popovici, 1767"31 . 

Ridicarea lui Horea nu a rămas ignorată de cei ce făceau însemnă
rile. A fost considerată un mare eveniment la care se raportau, crono
logic, întâmplările unei vieţi obişnuite. Procedau de fapt la fel cum spunea. 
Ehrler sau cum făcea Călţun care, în cronologiile sale stabilea întotdeauna 
un moment ele raportare. Iată un exemplu: „Când m-am însurat ( ... ) în 
Bulci, atunci a fost anno (1)785 şi când au ars curţile domnilor din Ţara 
Ungurească au fost anno (1)785" 32• Un ţăran din Şoimoş schiţează şi el (} 
foarte vie imagine, în tonuri însă mai închise: „La anul 1786 au vinit robii 
trăgând şăicile pă Mureş. adecă aceia care au vrut să otrăvească pe împă
ratu, mitropolitul ungurilor şi grofii cei mari. Şi veţi istorisi! Şi la toţi au 
pus lanţu(l) în Miniş, şi pă grumazi, până au murit"33• Remarcabil în
demnul.de a transmite mai departe cele văzute „istorisind"! 

Spre sfârşitul veacului al XVIII-lea însemnările care consemnează 
evenimente de importanţă majoră se înmulţesc. Sunt prilejuite mai ales 
de războiul austro-turc izbucnit în 1788. Ultima invazie otomană a fost 
consemnată în multe locuri. Frecvenţa cea mai mare o aflăm în Graniţl 
unde s-au dat lupte şi ocupaţia a fost efectivă. Începe să se contureze 
un „stil" specific, milităresc. In vremea războaielor cu Napoleon în
semnările referitoare la evenimente politica-militare pot constitui, ală
turate, un adevărat jurnal de operaţii. Ele sunt foarte diverse. Unele 
sunt simple enunţuri consemnând în vechea formulă a analelor doar 
anul şi evenimentul dar altele extind interesul de la aspecte strict locale 
la cele generale, balcanice sau chiar continentale. Surprind prin atitu
dinea necomplexată, lipsită de inhibiţie a autorilor, vădind şi un îndelung 
exerciţiu al scrisului. Amănuntele nu sunt neglijate nici ele atunci când 
se referă de fapt la evenimente importante. Unele însemnări ajung să 
dea impresia că sunt doar „fişe" pentru o scriere mai vastă. Aici tre
buie citate numele lui Nicolae Stoica de Haţeg şi al lui Ilia Călţun şi 
chiar al lui Zaharia Tatucu din Iablaniţa, toţi trei preoţi de sat. Pro
ducţiile lor sunt asemănătoare şi doar semnătura le salvează de la con
fuzie. Seamănă între ele dar şi cu faimoasa Cronică a Banatului, opera. 
de altfel, chiar a unuia dintre ei, Nicolae Stoica. Prin aceste înscrisuri 
ni se semnalează existenţa unui anume tip de cărturar al satelor atent la 
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.ce se petrecea în jurul său, obişnuit cu scrisul, scriind însă aşa cum vor
bea, adică fidel tradiţiei orale atât de puternice în lumea rurală. 

Războiul izbucnit în 1788 va rămâne multă vreme un subiect demn 
de atenţie chiar şi la peste o jumătate de veac. Inscripiţile, cum am spus, 
pot fi uneori .sumare: „Să să ştie când am început răzmeriţa de am fugit 
<le turci, 1788"34 • Deşi scurte, ele pot fi, cel puţin cronologic, foarte pre
cise: „ ... bătaia răzmeriţi(i) au fost în anu(l) 1788, 27 iulie. Petru Căl -
ţun"35 • Uneori se ajungea la detalii de negăsit în alte documente, spo
rind prin aceasta )nteresul istoricului: „Turcii au plecat în anu(l) 1788 şi 
.au fost în Bogâltin 58 ... 1136. 

Caransebeşul, plasat la intersecţia mai multor drumuri, în jurul că
reia gravita o zonă vastă de pe Timiş, Cerna şi Bistra, a căzut şi a fost 
incendiat. Peste douăzeci de ani cineva din satul Cireşa mai ţinea 
minte când şi cum s-a întâmplat nenorocirea şi atunci când localitatea 
şi-a cumpărat Mineele de la Buda (1804-1805), ţine să noteze eveni
mentul, probabil cel mai însemnat din viaţa lui: „Însămnare în vremea 
aceea când au fost răzmeriţa de au tunat turci(i) în Banat, până la Caran
sebeş şi tot l-au ars, într-o duminică, în 3 septemvrie 1788, cu care 

;adeverezi .. . " 3î. 

La Boldur, lângă Lugoj, aflăm care a fost punctul maxim atins de 
-0fensiva otomană, locul .numit „tufişul Roşu" de lângă satul Govăjdia. 
Exactitatea acestor însemnări - trecut în general cu vederea - este 
-confirmată chiar de izvoare turcesti. Un cronicar otoman confirmă în 
opera sa scurtele notaţii bănăţene:: „De a.ceea gazÎi cei viteji au fost 
trimişi din Daragodji (Teregova) ca să-i urmărească pe duşmanii fu
_gari. Serascher-paşa, ridicînd steagurile de expediţie de lingă Sebeş, 
aflat la cinci ceasuri depărtare de Daragadji, a pornit împreună cu os
taşii purtători de victorie şi luptându-se cu ostaşii duşmani pe care-i 
întâlneau, oraşul Sebeş a intrat în mâinile musulmanilor. S-au săturat 
dr:! cai, de oi, de vite şi de alte animale ( ... ) iar Cerkez paşa a călcat 
~i a devastat pînă la Lugoj satele şi localităţile aflate în ambele părţi. 
Neluînd în seamă Lugojul, a devastat şi a prădat pînă la o adîncime de 
vreo trei-patru ceasuri, după care s-a întors, îndreptîndu-se apoi spre 
Mehadia"38 . 

Pârjolul s-a întins deci cu repeziciune şi în urma lui au răsărit în
-semnări. Aflăm, astfel, că zona industrială a fost şi ea afectată, lucru
rile fiind agravate şi de .o secetă cum rar s-a mai văzut „ ... într-acelea 
( ... ) an ( ... ) 1788 ( ... ) iulie 27 au intrat turci(i) în Răşava şi Jupalnic 
iară în Mehadia în august 17 iar la Vaşiova au pribegit, în septemvrie 
în 9 luni, în ţara ungurească, Ia Ghiula"~n. Inscripţia lui· Zaharia Tatucu, 
preot la Iablaniţa, pare un fragment din Cronica Banatului ... : „Să se 
-ştie cându au fostu răzmeriţă cu Turcu, în anu(!) 1788, întru acest an au 
fost răzmeriţe cu Turcu, în anu(l) 1788, întru acest an am fost robiţi de 
Turci şi am fugit pastă Murăş, la Crişu(l) Alb şi am şăzut acolo 4 luni 
ne-au hrănit împăratu(!) căte 6 . zloţi şi căndu am venit (na)poi la pă
rnîntul nostru, n-am aflat nimic, şi pietrile au fost arsă, ce să vede acuma 
tot de nou s-au făcut. In Iablaniţa, 6 nioemvrie, Zaharia Tatucu, 
1788 ... 1140. Satele au fost pustiite, s-au prins robi: „În ziua de Sf. Pan
telimon a fost foarte rea răzmeriţă, la anu(l) 1788. Atuncea a trecut 
turcu{!) la Răşava şi au făcut foarte rea robie fiind eu, Ioan Radoi pa-
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roh Bogâltinului la am1(l) 1789"41 . Un ţăran robit în acele împrejurări. 
reîntors acasă după mulţi ani, donând bisericii din sat, notează că dania 
o făcea „Petru Giurginca care au fost rob la turci 16 ani ... "42. 

Evenimentele de atunci au rămas un reper în viaţa comunităţii, un 
reper cronologic. Ioan Rădoi din Bogâltin preciza că a cumpărat o carte 
în vremea războiului43 • Acelaşi lucru s-a consemnat şi la Măgura pe 
Valea Bistrei unde o mână necunoscută a notat că „acest Penticostari, 
în vremea răzmeriţii l-am cumpărat"44 • 

La toţi cei de mai sus, şi la alţii, conflictul este înţeles ca unul al 
„neamţului" cu „turcul". Ioan Rădoi insistă asupra acestui lucru~:; dar 
îl exprima Şi un învăţător din Cornea, satul lui Nicolae Stoica şi al lui 
Ilie Călţun: „La anul 1788 s-au început răzmeriţa cu turcii şi au ţinut 
bătăi ani trei şi s-au pus pace cu turcu(!) la anul 1792"rn. 

În legătură cu această răzmeriţă stă şi începutul „operei" istorice a 
lui Ilie Călţun. O importantă influenţă, poate chiar decisivă, a avut-o 
asupra lui Nicolae Stoica, care, deşi nu-şi redactase încă Cronica ...• 
era deja autorul unor ample însemnări despre război. Una din ele, cea 
care descrie lupta de la Ogaşul Omir, a fost cu siguranţă cunoscută lui 
Ilie Călţun care notează dedesupt: „În bătaia aceasta am fost şi eu, Ilie 
Călţun, căprar"n. Incitat probabil de aceste note, Călţun purcede 
la scris, lăsând dovada că ar fi putut scrie o istorie a răzmeriţei 
turceşti (dacă nu cumva a şi făcut-o şi nu a fost descoperită). Textele 
rămase nu sunt cu nimic inferioare celor ale lui Stoica, semnalând 
performanţe mai importante decât s-ar fi bănuit. După lectura c2lor 
rămase de la Călţun este dar că Stoica este o excepţie doar pentru că 
a dus la bun sfârşit o muncă de care ar fi fost, cel puţin potenţial, ·în 
stare şi alţii. Iată dovada! 

„1789, Octomvrie 12-lea, am plecat la Alion Beg, ·am şezut 2 zile 
în Dreneac si trimis<i în seara s(fintei) Paraschivii, împărţiră la ficiori 
în loc de ·pită la unii crizi, la alţii oriz, lipsă; şi a doa zi ne-am dus în 
Alion; în 21 Oct(ombrie) veni Feld mareşal Laudon, deateră toate tu
nurile, iară eu, Ilia Călţun venind cu companii ide la Arad, fiind pa
trola noastră sălăşuită la Jupanec în bordei pănă la Duminica Floriilor. 
apoi. am plecat 1 noaptea şi am făcut Paştile în satul Dupliana în Craina 
aproape de Timoc. Marţi după Paşti, venind poruncă ca să triacă un 
divizion în Ostrovo(ul) Pravovii, celealalte companii rămasără. în Dupli
ana, apoi ClU venit la Pravova şi divizionu(!) din Ostrov, am lucrat un 
redut şi am trecut în deal la Izvară". 

„Am fost rânduit în luna Iulie 30 Landcnamtu(l) Mona de la reghi
ment V(alah) I(lir) şi cu mine să mergem la cărăulă la Băni pentru re
ghimentu(l) nostru, mergând noi încă pre drum să răprănsă ghinăralu(l) 
Clerfait cu toată oastea de la cărăulă şi de la Raduvan la oberştie cătră 
Dunăre, numai străjii lăsasă de cătră Călăfat, iară armadia dimineaţa 
în vărsatul zorilor, pre jumătate să pitulască. pe ogaşe şi tufi şi chitise 
tunuri mai bine de 300 în ( ... ) şi dindărătul tunurilor vr-o 200 de cor
turi, nima fiind în trânsele. Iară turcii or fost eşit la Calafat şi gata 
a veni spre bătae la cărăulă. Iară la 10 ceasuri din zi, sosi porunca de 
la prinţ Coburg să fie Stil Stand, şi apoi primirăm bani, mediţinuri pen
tru felceri venirăm la Gârla şi la divizion a 2-a zi porunca sosi .s{i nu 
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ne puşcăluim mai mult cu turcii. Scris-am eu, Ilia Călţun, căprari 
fi(i)nd". 

1789. Compania Globului Rău şi cu a Petnicului, ne-am ţinut toată 
vara la Izvoară Gruia, Pristol, la Gura . Timocului şi la Gârla Morii şi 
la Salcia, tot patrulă am fost şi cu şiţarii din tot reghimentu(l) :fi(i)nd 
condamnat d(omnul) .maior Duca, apoi cătră toamnă, au venit obe:rşe
ru(l) Libtai, de multe ori puşcăindu-ne cu turcii pre apă şi pre săcu, deci 
în luna ... am plecat de la. divizionu(!) nostru şi am venit la Cerneţ, din 
Cerneţi am trecut pi la Cladova şi ni-au dat cortele de ernat la Vârbiţa 
Mică . şi făceam . . . la Cladova şi primind poruncă în luna . . . şi anu(l) 
1790, venirăm acasă şi şezurăm până primăvara. Iară primăvara ple
carăm la Bahna şi de la Bahna, peste Dunăre, la. Bârza, mai toate vara, 
şi iară îndărăt acasă"48 • 

Dacă povestirile, istorisirile lui Călţun au fost continuate . şi s-au 
închegat într-o „cronică", sau nu, încă nu putem şti. Cele de mai sus 
arată însă că posibilitatea trebuie avută în , vedere. In orice caz el a 
contribuit mult la cristalizarea acelui „stil" de a însemna propriu sate
lor grănicereşti în care limbajul specific militar se face simţit. Rangul 
ostJşesc este, pentru aceşti oameni, o chestiune foarte importantă, nici
odată trecută cu vederea. Cel mai umil caporal ţinea să fie pomenit cu 
gradul ce-l purta. Obligatorie era şi precizarea unităţii sau subunităţii 
din care făcea , parte. Acelaşi spirit făcea că uneori să fie pomenit şi 
numărul de casă la care domicilia. Şi totuşi Călţun a fost în stare să 
deoăsească conditia sa militară si să treacă la cea de observator atent 
la -de

0

sfăşurările de pe o vastă a;i~ europeană. Consemnările sale par. să 
fi sesizat condiţia de „crementa et decrementa" prin care trec impc
riile49. 

O amplă trecere în revistă a întâmplărilor războiului din 1788-1792 
o face Lazăr Suvegău din Globul Rău dar ea nu face decât să exem
plifice efectul pe care propaganda oficială o avea în rândul unei părţi 
a elitelor rurale50. 

Evenimentele care, la sfârşitul veacului al XVIII-lea şi începutul 
celui următor, generate de revoluţia franceză, au determinat profunde 
schimbări în viaţa continentului european, şi-au găsit şi ele reflectarea 
într-un şir nesfârşit de scrieri istorice valorificând fel de fel de docu
mente .. Cum s-au reflectat aceste mari modificări în mentalul colec
tiv a rămas încă si astăzi un deziderat. 

Chiar şi o i~cursiune exploratorie doar în corpusul inscripţiilor bă
năţene relevă faptul că acum încep să se formuleze puncte de vedere 
proprii, deosebite de cele vehiculate în circularele oficiale. Desigur, ve
chea motivaţie, a însemna „ca să să ştie" nu mai este singura. Se în
semna şi pentru a se pronunţa, pentru a se exprima asupra faptului is
toric, dar nu peste tot şi întotdeauna cu aceeaşi limpezime. Unii rămân la 
simpla înregistrare, alţii însă se exprimă deschis, au opinii şi, când este 
cazul, chiar nemulţumiri. 

Un mare număr de oameni au fost atunci desprinşi de la rosturile 
lor participând direct la campanii şi străbătând un continent în fierbere. 
Orizontul lor a suportat modificări de proporţii. întorşi acasă au influen
ţat, la rându-le, imaginea formată aici asupra întâmplărilor din „răzme
riţa franţuzească". Inscripţiile manuscrise sunt un mijloc de fapt de a 
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face. publică atitudinea românească din Banat faţă de desfăşurările con
tinentale. 

Primele datează de la sfârşitul campaniei din 1792-1800, cea mai 
lungă dintre toate. Durata nemaipomenit de mare în care grănicerii au 
fost departe de casă este mereu pomenită în însemnări. La toate adimen
.siunile lor evenimentele cu pricina sunt fără precedent: La anul 1788 
s-au început răzmeriţa cu turci(i) şi au ţinut bătăi ani trei. Şi s-au pus 
pace cu turcu(l) la anu(l) 1791 şi iară s-au început bătaia cu franţuzu(l) 
la anul 1792. Şi tot au fost bătaie pănă la .anul 1814! Maxim Vodă ( ... ) 
învăţători "51 . 

Ilie Călţun, veteran al campaniei din 1788-1792, se face exponentul 
unei lumi sătule de război. El poate fi citit printre cuvintele chiar pri
mei însemnări despre această epocă, prilej de note autobiografice dar şi 
de lung pomelnic al superiorilor săi: „Să să ştie că s-au început răz
meriţa cu franţuzi(i) în anu(l) 1792 şi au ţinut ani întrăgi. Şi am scris 
eu, preotul Ilia Călţun născut din Corni, paroh (în) Prvova şi Lapuşni
cel pe vremea împăratului Franţiscus al II-lea) fi(i)nd stăpân eparhiei 
aceştia domnul episcop Ioan Ioanovici de Sacabent, protoprezviter al 
Mehadiei, Nicolae Stoica"52. Într-o altă însemnare el revine asupra du
ratei extraordinară de până atunci a războiului: „de la anu(l) 1792 tot 
răzmeriţă au fost cu frânci(i) adecă cu franzuzi(i) pân(ă) la anu(l) 1814, 
adecă 21 de ani!"53. 

La Rudăria, sat în , care, într-o familie de ofiţer, avea să se nască 
Eftimie Murgu, se însemna, ca în atâtea alte locuri, momentul plecării 
cătanelor: „1792. Au plicat cătanele la nepriatenul nostru franţuz, Şe
zură 9 ani prin Raina şi Italia, şi în 1801, veniră acasă"54 . Ioan Rădoi 
din Bogâltin se alătura şi el celor de mai sus incluzând războiul urnii şir 
de conflicte stârnite de gâlcevile nemţilor: „La anu(l) 1793, luna fevrua
rie 27 au plecat (soldaţii) de pe aici, la franţuz. Al doilea (batalion) 
au· mai plecat la anul 1794"55. Momentul, dramatic, al plecării a fost 
consemnat şi de Călţun: „în anu(l) 1793, fevruarie 11 zile, au plecat 
îiciori(i) noştrii la bătaia franţuzului, din Corni 19 pedestraşi şi 2 că
lăreţi"56. Stoica de Haţeg confirmă cele mai de sus dar de pe o poziţie 
mai puţin interesată de aspectele locale: „1793, în februarie, plecă un 
batalion a lui reghiment la oaste asupra franţuzilor"57 • 

Prezenţa grănicerilor români pe teatrul de război, atât german cât 
şi italian, a fost consemnată încă de la începutul ostilităţilor. Conştiinţa 
populară a sesizat importanţa evenimentelor memorându-le prin înre
gistrare scrisă dar în felul obişnuit satelor româneşti. Însemnând, Ilie 
Călţun, este interesat mai de grabă de consemnarea participării româ
nilor la evenimentele continentale, chestiune socotită importantă în sine. 
decât de realizarea unei naraţiuni istorice, convins că singura şansă de 
a se face înţeles este respectarea tradiţiilor, aşadar a formei în care ru
ralul era obişnuit să memoreze dar şi să comunice cu cei prezenţi şi 
viitori. Tonul său este mult mai îndrăzneţ decât, de pildă, cel al lui 
Nicolae Stoica. Nu găseşte cu cale să-şi ascundă sentimentele faţă de 
război şi chiar de stăpânire. O anume prudenţă nu lipseşte însă nici la 
el: „De la anno 1794 s-au început răzmeriţa .cu republica Franţei şi s-au 
sfârşit la anu(l) 1801 fiind ajutori românii noştri(i) (sublinierile noastre 
- V.L.), Ilia Călţun paroh (în) Pârvova şi Lapuşnice1"58 . Remarcabil 
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limbajul acestui „unterofiţir de pedestraşi" care ştia că războiul se poartă 
cu o „republică" (sugerând astfel că aceasta ar fi şi cauza lui) ţinând 
să sublinieze şi că prezenţa românilor pe front este una specială, condi
ţionată de fapt! In viziunea sa românii erau îndreptăţiţi la condiţia de 
aliaţi. În orice caz aşa interpretăm afirmaţia sa. De aici nu mai rămâne 
decât puţin până la programul politic al elitelor româneşti din imperiu 
care şi ele argumentau solicitările, principial, în acelaşi fel59 • 

Călţun revine şi cu argumentul participării numerice însemnate la 
eforturile de război pe care le-au făcut românii dar şi cu bravura lor pe 
câmpul de luptă60 . In 1800 acelaşi notează, pe o carte care din nefericire 
s-a pierdut deşi până acum câţiva ani s-au mai păstrat câteva file, eve
nimente care depăşeau spaţiul local: „Să să ştie că în anul 1800 ( ... ) 
s-au bătut ai noştri(i) la ... şi turcu cu franţuzu(!) şi cu ... şi la înce
putu(l) acestor bătăi, mulţi din naţia românească şi sârbească au perit! 
Aşezat în satul Pârvova în luna martie 23, 1800. Ilia Călţun ... "61 . Ţine 
totuşi să remarce încă odată durata războiului: „Să să ştie că s-au început 
răzmeriţa cu franţuzii în anu(l) 1792 şi au ţinut ani întregi!"62 Cum 
era de aşteptat, încheerea păcii a fost consemnată cu promptitudine: „În 
anu(l) 1801 s-au pus pace cu franţuzu(!), pe vremea împăratului Fran-
ţiscus II. I. Călţun"63 . · 

Prilej de mare bucurie, pacea şi venirea ostaşilor a fost notată. rând 
pe rând în mai multe sate grănicereşti. La Mehadia aflăm şi câţi sol
daţi au fost plecaţi, dar nu şi câţi dintre ei s-au mai întors: „Soldaţi(i} 
noş,tri au venit de la bătaia cu franţuzu(!) la anu(l) 1801, luna mai, ziua 2, 
la Înălţarea Domnului ( ... ) adecă la Ispas, după ce au fost în tabără la 
Raina, 9 ani şi 3 luni,33 de feciori ai noştri(i) ... "64. Bucuria a izbucnit 
şi la Globu rău: „ ... întru această lună, mai, în 26, 1801, şi atunci au 
venit cătanele de la bătaia cu franţuzu(!), hai care au. fost la Italia, dar 
care au fost la Raina, ai, hăia, au venit mai nainte cu o lună, la Ru
sale"65. 

Răstimpurile de pace au ajuns atât de scurte şi de rare încât se con
semnau special aşa ca înainte vremea de război: „Anu(l) 1801, 1802 şi 
1803 am avut lancanşce, adecă pace. Nici o răzmeriţă cu nima! Numai 
turcii cu pazmangii de la Dii"66 . 

în anul 1805 a luat sfârşit prima perioadă de pace din epoca napo
leoniană. O nouă coaliţie antifranceză îşi adunase forţele. Napoleon o ia 
însă înainte şi, lovind fulgerător, câştigă războiul. 

Ln sfârşitul lui iulie batalioanele regimentului românesc au încep11t 
marşul spre front: „1805, iulie 29, plecară 3 batalioane din acest valah
iliriş reghiment la oaste, iară 4 batalioane în Temişvar"67 • Nicolae Stoica 
realizează chiar într-o însemnare o scurtă trecere în revistă a întâmplă
rilor prin care au trecut soldaţii români în acel an dezastruos pentru 
imperiu68 . Este şi la el evidentă, ca şi la Călţun, grija de a sublinia ma
sivitatea participării româneşti - „vreo 4 OOO (de) feciori" - şi nu 
omite, el care se arătase atât de prudent, pentru a sugera fragilitatea 
împărăţiei, cuvântul „fugă". Miile de grăniceri, martori oculari, au con
tribuit probabil la conturarea imaginii unui colos cu picioare de lut. 
Cel puţin aceasta era cea vehiculată de Călţun neobosit în a trâmbita 
dezastrul din 1805. Căderea Vienei mai ales a creat o impresie foartc
puternică. Însemnările lui Călţun sesizează evenimentul dar însoţite de 
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o constatare care spune totul: „La anu(l) 1805, luna iu(lie) s-au început 
bătaia ,a doa oară cu franţuzu(!) şi s-au pus pace la 1 ianua(rie) 1806; 
şi intru a.şa scurtă răzmeriţă au fost luvav franţuzul Beciul!69 (sublinie
rea noastră - V.L.) De altfel Călţun se detaşează net de problemele im
periului. De pildă, Francisc al II-lea, în însemnările sale, este doar îm
păratul nemţilor: „In anu(l) 1805 ( ... ) luna noemvrie au luvat fran
ţuzul cetatea Beciu, adecă Bunăparte! Iară la nemţi stăpânea Franţiscus 
al Ii-lea. r.c. 1n°. Tot de la el aflăm şi faptul că o parte din soldaţi, poate 
cei rămaşi în garnizoana Timişorii, au venit acasă abia în anul ;1807: 
„Să să ştie când s-au dus cătanile la franţuz la anu(l) 1805 .şi au venit 
la anu(l) 10071m. 

Nici de .astă dată nu vor rămâne pentru multă vreme acasă. La 5 
februarie 1809 grănicerii erau deja concentraţi la Caransebeş pentru a 
pleca într-o nouă campanie72. Şi de astă dată vor lua parte la cele mai 
dificile operaţiuni. La Mehadia a rămas o lungă însemnare care dă mai 
multe informaţii despre prezenţa grănicerilor din Banat pe câmpul de 
luptă, precizându-se, după stilul vechi, datele primei şi ultimei lupte 
în localităţi de importanţă strategică aflate pe malul Dunării: „S-au 
început răzmeriţa a treia oară, ai noştrii cu franţuzii şi au plecat fecio
ri(i) noştri (în) Fevruarie 6 zile tot reghimentu(l) la anu(l) 1809. ·Şi au 
ajuns la un loc unde s-au început bătaia cu franţuzii la o cetate, Passau, în 
ţara Baerului şi au ţinut bătae groaznică în toate zilele până la S. Apos
tol Petru şi ·Pavel, Iunie 29. Atuncea au fost bătaea cea mai de prea 
urmă, la un oraş Pojun, unde se hotărăşte Estraihul cu Ţara Ungurească 
şi au fost ştilştand până la Sfântul Nicolae, d~hemvrie 6 zile 1809. 
Atuncea s-a strigat de pace şi s-au făcut slavoslavie în toate bisericile, 
în tot reghimentu şi s-au pocnit cu pivile în toate satele pentru bucuria 
păcii. Amin! Şi am scris eu, preotul Pavel Roşcovici, fiind paroh în Me
hadica. Dar soldaţii au venit (în) Ianuarie 6 zile, în zioa Boteazului (din) 
1810"73. 

Pierderile trebuie să fi fost foarte mari de vreme ce Ilia Călţun care 
ştia bine cum au fost celelalte, găsea această campanie mai grea decât 
toate: „In anul 1809, foarte rea răzmeriţă întră franţozi şi întră nemţi 
au fost" 74• Ca de atâtea ori el a ţinut să consemneze momentul plecării 
ostaşilor: „In anu(l) 1809, fevruarie în 4 au plecat feciorii noştri a 3-a 
oară la bătaie la franţuz ... " 75. Diferenţa de 2 zile faţă de datarea ofe
rită de alte surse (Stoica de Haţeg, Roşcovici) se datorează, fără îndo
ială, faptului că el, Călţun, se referă la data plecării cătanelor din satele 
Pârvova şi Lăpuşnicel, iar ceilalţi la plecarea din Caransebeş, oraşul de 
concentrare ·a subunităţilor regimentului valah. Ca şi alţii şi el ţine să 
arate momentul atât de aşteptat al păcii: „În anu(l) 1809, octomvrie în 
11 s-au pus pace cu franţuzu(!) a 3-a oară" 76 . Precizarea că este vorba 
de o pace ce se încheia a treia oară, dă un aer pesimist, ilustrează lim
pede neîncrederea în trăinicia acestui act. 

Nici nu avea să dureze. In 1812, atunci când Napoleon, în fruntea 
Marii Armate, atacă Rusia, având între trupele sale şi un corp austriac, 
un zvon neliniştitor îşi făcea loc în Graniţa Bănăţeană. Se vorbea insis
tent despre o iminentă plecare a unităţilor spre noul câmp de luptă. 
Lucrul părea verosimil. O însemnare făcută la Bozovici dezvăluie faptul 
{:ă zvonul nu era lipsit de temei pentru că se ordonase concentrarea tru-
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pelor la Caransebeş: „În anul 1812, 20 iulie au plecat toţi O•laşi(i) noştri 
auzind că va fi neprietenul nostru ruşii. Şi când am scris nu s-a do izăflat 
pricina, ştirea mergerii încotro. Aşa m-am îndemnat a scria întru 
acest ( ... ) Mineiu ca cine va ceti, de mine, după moartea mea, aminte 
să-şi aducă Bozovici, 2 august, 1812, Alimpie Cizmariu diacon şi învă
ţătoriu fiind de faţă şi Gheorghe Jurchescu economic ghefraităr"n. Din 
fericire, până la urmă, unitatea bănăţeană a rămas acasă. A fost 
singura campanie la care nu a participat. De altfel faptul că ostaşii 
români au fost, în cea mai mare parte scutiţi de campania rusească 
se datorează grijii statului major austriac de a dispune, la momentul 
potrivit, de trupe de elită bine instruite şi cu experienţă de luptă. 
Ei vor fi chemaţi mai repede decât se credea. La Prilipeţi cineva 
care nu s-a semnat lasă o însemnare foarte scurtă: „La anu(l) 1813 
s-au început a 3-a bătaie cu franţuzul şi s-au ţinut din .fevruarie din 
12-lea până în iulie 1814"78• ln realitate declaraţia de război austriacă 
s-a produs la 13 august 1813 deşi cu mult timp înainte se crease o stare 
de tensiune, o· pace armată ce nu lăsa nici o îndoială asupra intenţiilor 
austriece. Primul batalion al regimentului românesc a început marşul 
spre front încă din ·luna iulie, deci cu mult înaintea declaraţiei formale. 
ln august i-a urmat batalionul al 2-lea. 

La Rudăria, într-o foarte scurtă însemnare se face totuşi ·un rezu
mat al evenimentelor politico-militare la care au participat ostaşii ·bă
năţ-eni în perioada 1813-1815: „1813 proplicară cătanele şi bătură· Laip
ţigul, şi până la Paris, şi iară încheiară pace'n9 • ·Remarcabil mai ales 
acel „iar" ce indică limpede lipsa de încredere atât· de justificată, în du
rata unor acorduri. Beligeranţa devenise de mult o stare ·permanentă, 
pacea părând să fie înţeleasă ca moment al unui· etern război. Este, în 
acest moment, singurul izvor românesc care atestă prezenţa noastră la 
două evenimente cruciale, „bătălia naţiunilor" de la Leipzig şi campa
nia din Franţa. 

O trecere în revistă a evenimentelor socotite memorabile îrn pe
rioada 1792-1815, atât de importantă pentru întreaga istorie continen
tală, o realizează „cronicarul" din Pârvova, Ilie Călţun. Este o însem
nare în care autorul nu face nici un efort pentru a-şi reprima admiraţia 
faţă de marele înfrânt, faţă de cel ce a avut „toţi craii supt el", cel 
care la· Viena, luându-i „neamţului" chiar şi tronul pe care - câtă ge
nerozitate rău răsplătită - „iar dă bună voie l-au dat înapo.i". Scrisă 
după abdicarea lui Napoleon, inscripţia de la Pârvova este una recapi
tulativă, în care se adună concluzii asupra unei istorii extraordinare. 
Sunt concluziile unui atent observator rural care parcă-şi propune, în 
final, să facă o dovadă asupra nivelului de informare, a capacităţii de 
înţelegere de care dispunea, la începuttil veacului al XIX-lea lumea 
satului românesc. Sunt judecate, în izolata Vale a Almăjului, întâmplări 
capitale pentru soarta spaţiului european! Se închega astfel pe o filă de 
carte pusă la dispoziţie tuturor sătenilor, un punct de vedere asupra 
formidabilului destin napoleonian. Războaiele cu francezii, alianţele. 
momentele culminante, creşterea şi descreşterea unui imperiu, hotărî
rile Congresului de la Viena, exilul împăratului, toate sunt adunate în 
puţinele rânduri ale „sinteziei" de la Pârvova: „De la anu(l) 1792 tot 
răzmeriţă au fost cu frâncii adecă cu franţuzii pân(ă) la anu(lă · 1814 
:9 - Banatica 
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adecă 22 de ani. Tot în· anu(l) 1814 s-au rădicat Muscalu(!) cu toată pu
terea sa, Praisu, Svedu ( ... ) şi toţi craii din Europa, numai turcu nu. 
Fiindcă toţi craii au fost supt ·el!. focă şi neamţului şi Beciul, scaunul 
împărătesc l-au fost luvat şi iar de bună voie l-au dat· înapoi ( ... ) şi 
al ţării nemţeşti l-au ţinut pân(ă) ·la anu(l) 1814 şi în acel an l-au şcers 
pre franţuz dar şi împăratul lui l-au închis, adecă pe Napoleon ·Bună
parte, într-un ostrov, şi au pus ·un fecior a împăratului celui dintâi, a 
lui Ludvig XI, crai, acolo să stăpânească ca un crai pe ·franţuzi supt 
împărăţia şi puterea neamţului şi a· muscalului şi fieşte care crai ca şi 
mai nainte să-şi ţină ale lor moşii. I. Călţun paroh"B0• 

Cam în · aceeiaşi vreme episodul căderii lui Bonaparte a fost con
semnat la Valea Bolvaşniţa, sat de munte nu departe de Pârvova lui 
Ilie Călţun. Aici se stabileşte o relaţie directă între război şi greută
ţile populaţiei din Graniţă: „Ca să să ştie că în anul 1814 s-au ·lovit de 
nemţi şi de muscal împărăţia franţuzească, adecă Parisul. Bătaia s-au 
ţinut atunci un an şi jumătate. Să să ştie că în anul· 1814 au fost foa
mete mare prestă toată ·lumea. Suta de cucuruz la Răşava au fost 20 cr _ 
cât şi mulţi oameni au şi murit de foame ( ... ) Scris-am eu, învăţă
toru(!)· Lazăr Crăciunescu fiind eu în Valea Bolvaşniţa (de) 3 ani învă
ţători. Mâna cea de ţărână va putrezi iară scrisoarea în veci se va po
meni. Amin!"81 • 

Căderea Parisului, ·exilul, cele 100 de zile, plecarea (a câta oară?!) 
cătanelor, au fost memorate prin însemnare şi la Domaşnea: „Fiindcă 
răzmeriţa cu franţuzul la anul 1813, l-au biruit împăratul nemţesc şi mus
călesc şi au luvat şi scamnul în care au locuit, Parizul, ·la anu(l) 1814_ 
Şi fiind el de tot casiruit ·şi într-un ostrov aşăzat de bunii biruitori, ai 
noştrii împăraţi, Alexandru şi Franţi. Iară împotrivnicul Napoleon Bo
naparte cu război a doua oară asupra celor . doi milostivi împăraţi, în 
anu(l) 1815, s-au prosculat şi un batalion din reghimentul nostru au 
plecat la 24 martie ·iar la bătaie Ia franţuz"82 . Şi aici, ca şi Ia Călţun,: 
constatăm o încercare de „sinteză" asupra finalului epocii napoleoniene, 
o bună, exactă informaţie, dar nu şi aceiaşi atitudine angajată, parti·
cipativă. 

Epoca, cu tot ce avea remarcabil, privită prin ochii unui ostaş şi-a 
găsit ·un cronicar şi la Zlatiţa, sat de grăniceri de pe Valea 'Dunării. O 
mână a însemnat în limba sârbă, pe o carte veche de acolo: „Din nou 
războiul a început ·în anul 1792. Grănicerii au mărşăluit în anul 1793 
şi au rezistat până la anul 1815. In acest an, împăratul francez, Bona
parte, a ·fost detronat şi a venit (la tron) bătrânul Filip de Burbon ca 
rege al Franţei. Vasile Stefanovici"83 . Insemnarea aceasta confirmă încă 
o dată informaţia că, la 1815, grănicerii· au fost solicitaţi pentru câmpul 
de luptă. De altfel acest lucru ţine .să-l pună în· evidenţă şi Ilie Călţun: 
„In anu(l) 1815, primăvara, au plecat obert-patalionu(l) ·iar la franţuz 
că să ,sculă iarăşi cu robie în ţară şi Bonaparte au fugit din robie, din. 
cetate"84 . A fost ultima campanie napoleoniană şi ·ultima la care a luat 
parte grănicerii români. 

Deşi războaie de asemenea amploare nu vor ·mai fi, trupele de gră
niceri au mai fost solicitate pentru misiuni departe de casă· care vor fi 
consemnate în acel jurnal militar pe care, ·puse una lângă alta, îl al
cătuiesc însemnările manuscrise pe cărţi: „Au plecat la război (în) 5-lea 
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martie 1831 pre nemţie, Lazăr Drăghicescu şi Lazăr Vişescu căprari"s5 . 
Cei doi ştiau doar că s-a plecat undeiva „pre nemţie" ·dar nu se spune 
nimic precis. Neliniştea faţă de astfel de ·întâmplări era, desigur, fi
rească. Grija pentru soarta celor plecaţi răzbate din rândurile rămase 
'<le la tatăl unui ostaş: „Pentru ţinerea aminte să scrie ca să să ştie (că) 
.al doilea feltbatalion au plecat başi în ziua de Blagoveştenie adecă în 
25 martie 1831 ( ... ) intră· cari şi tinărul meu fiu, Iosif ( ... ) Am· scris 
în 15 septembrie duminecă sara în anu(l) 1831. Iosif Pepa ... "86 • Totul 

:s,-a terminat cu mai mulţi ani de pribegie: „ ... şi cătane~e noastre ia
răşi întru aceşti ani au şăzut pre '1a Peşta, Comoriştiul (?), Vaizaburg 
şi adecă în anul· 1831, 1832, 1833, 1834. Şi au venit în anu(l) 1835 pri
măvara, în luna lui martie, acas(ă), C. 1Baros ... " 87 • 

Revoluţia de la 1848~1849 a fost, fără ·îndoială, cel mai impor
tant eveniment istoric pentru toate satele Banatului indiferent că erau 
din ·Graniţă sau din afara ei. Implicarea în evenimente era mult mai 
mare şi nu se mai limita la ostaşii trimiş să lupte sau la unii consăteni 
:ai. lor, ci practic, la întreaga societate românească. Reacţii de consemnare 
a istoriei apar peste tot de la Mureş la Dunăre. însemnările sunt ine
gale din toate ·punctele de vedere. Uneori au fost surprinse întâmplări 
mărunte, personale, alteori este vorba însă despre evenimente cruciale 
ale revoluţiei. Unele fac referiri locale, strict locale, altele la vaste zone 
-europene. Multe sunt confuze dar este o confuzie a momentului, a· epocii 
făcând şi ea parte din istoria· lucrurilor şi întâmplărilor de atunci, aspect 
în general neglijat. Corpusul acestor însemnări poate formula, poate 
pune la dispoziţie ·celui interesat, o imagine asupra revoluţiei filtrată 
prin sensibilitatea rurală a vremii. 

Satele militare, ca de obicei, sunt mai" prompte fiindcă forţa · mili
tară era fatalmente printre primele implicate în ·astfel de împrejurări. 
Primele consemnări le aparţfo dar ele sunt interesate de aspecte· ope
raţionale, de război, de plecări şi veniri ·de trupe, de lupte atât pe teri
toriul de reşedinţă cât şi pe fronturi mai îndepărtate. În ·schimb câm
pia, „cameralul", este dominată de problematica socială. ·Aici problema 
iobăgiei era esenţială şi orice intervenţie în domeniu stârnea cel ·mai 
mare ecou. Modificările de substanţă în condiţia ·ţărănimii, fie şi numai 
-enunţate, au determinat un mare interes şi au implicat-o de· fapt în re
voluţie. în schim'Q ele sunt oarecum tardive, ·postfactum. O prudenţă 
·explicabilă după excesele sângeroase ale revoluţiei. Există însă, evi
dentat, tendinţa ·de a recapitula şi de a evalua evenimentele. Cele din 
graniţa militară sunt mai scurte dar mai precise însă, cu excepţia as
pectului naţional, mai puţin angajate ·politic. Observaţiile ulterioare, re
trospectivele, rezumări ale faptelor, lipsesc. Grănicerii consemnează eve
nimentul în mişcare, în desfăşurare. Punctul lor de vedere este tributar, 
uneori se confundă cu cel oficial. Ostaşii sunt credincioşi împăratului, 
luptă împotriva ungurilor ·pentru că erau „rebeli", apără regimentul 
lor. Intr-un cuvânt îşi fac datoria soldăţească. Rigoarea regulamentelor 
·cazone transmisă mentalului colectiv îşi spunea, în toate acestea, cu
vântul. Dar chiar şi pentru aceşti militari, anul 1848 este memorabil ·nu 
doar prin marile răsturnări produse ci şi din alte pricini. Două însemnări 
din sate diferite o confirmă! In amândouă izbucneşte puternic mentalul 
rural. La Globu.rău se nota: „Pentru ca să se pomenească că întru acest 
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an, 1848, primăvara, în martie, au plecat cătanele din regimentul nostru 
românesc (din) Caransebeş (sublinierea noastră - · V.L.), nr. 13, la bă
taie în Italia, la cetatea Veneţii şi vara, în iulie, în 28-lea ·au vinit lă
custele pre Halandin şi au sărit toate satele de le-au gonit iarăşi napoi 
cătră Ruşava. După aceia au sărit oamenii la lansturm în Halmăji şi la 
Seb~ să nu lase ungurii să vină în regimentul acesta"88 . Cam în acelaşi 
fel comunică faptele şi învăţătorul din Mehadia: „Ţepeniag diacon şi 
învăţătoriu în anul 1848. Intr-acest an, în luna iulie veniră lăcustele de 
3 ori şi mâncară cucuruzul tot, apoi fu mare lipsă în oameni. Toti în 
anul acesta,· în 25 martie plecară toate cătanele din tot regimentul (aces
ta) la revoluţia Italiei. După aceasta să făcu revoluţie în toată Ţara Un
gurească şi să făcură ·mai trei batalioane în tot regimentul şi mu1t sânge 
s-au vărsat. Comandirer (a fost) baronul Rukavina"89. Singura diferenţă 
între cele două însemnări este trecerea, ·semnificativă şi ea, a invaziei 
de lăcuste înaintea izbucnirii luptelor chiar dacă în acest fel nu se· mai 
respecta (semn al atitudinii deliberate) nici· măcar principiul cronologic. 
Revoluţia este înţeleasă ca un război în care a fost chemat şi· regimentul 
de grăniceri. Aceasta însă are o calitate care, iarăşi deliberat, este scoasă 
în evidenţă: era un regiment românesc. Lucrul nu era întâmplător şi un 
amestec· are şi oficialitatea care, la nevoie, a stimulat sentimentul naţio
nal, în orice caz s-a folosit de acesta. Altfel nu se pot explica anumite 
atiotudini. Din perspectiva românească ·aceste lucruri nu puteau rămâne 
doar simple chestiuni de formă. Confirmarea, în acel moment, a regi~ 

mentului caransebeşean ca unul românesc în însăşi titulatura sa oficială 
a fost reţinută de însemnări ca un fapt memorabil la Lăpuşnicel90 . 

Sub alt aspect, revoluţia ·era doar o „bătaie cu Italia şi cu ungu
ru(!)". Acelaşi punct de vedere îl exprimă chiar şi unul din ostaşi: „ ... să 
să ş/tie precum în anul 1848 or fost cătanile în bătaie la 'Italia şi .la 
anul 1849 au fost aicea bătaia cu unguru. Scris-am eu, Nistor Brânzei 
iubilirt căprari. Spre vecinică pomenire! Cornereva, în 6-lea decemvrie 
18491491. 

Int.ervenţiile armatei ungureşti în Banat a dus •în 1849 la lupte 
grele. Comportamentul honvezilor a fost barabar, nemaivăzut în aceste 
părţi din vremea năvălirii otomane din 1788. Aceasta a fost con
semnat în sate româneşti şi sârbeşti deopotrivă. La Biblioteca Acade
miei Române se află o carte: cu însemnări din acea vreme: „Uzdiniul 
a ars în 9 iunie 1848. Şi duminică, în 8 iunie 1848 'au robit, iară în 20 
iunie s-au predat satul ... "92. La Gaiul Mic cunoatem o însemnare doar 
dintr-un rezumat făcut ulterior, în 1926. O redăm întocmai: „ ... scris 
tot cu litere vechi că în 7 ianuarie 1849 la 2 ore d.m. au venit serbeni 
din Vârşeţ trecând în Bacica venind şi ruşi sau români în ajutorul lor 
cât nu se ştie' numărul, alungând pe unguri"93. Evenimentele din 1849 
sunt reluate în însemnările de la Uzdin: „Luni în 25 aprilie 1849 au fost 
bătaie 'la Uzdin, trupă cu trupă. Şi au perit sătenii, oameni, muieri 
copii. Cu toţii, 230! Au stătut lagărul luni şi marţi pre loc iar mercuri, 
în 27 aprilie au •mers mai departe cătră Panciova"94 • întâmplări la fel 
de sângeroase consemnează o însemnare din Pojejena, în limba sârbă: 
„1848 a ars Boşneacul ( ... )·în revoluţie, de unguri. Iar de unguri: Mol
dova, Cusici, mănăstirea Zlatiţa, Vracevgai, Straja, Iarcovăţ în care s-a 
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aflat şcoala plină de copii şi învăţătorul şi popa din (Moldova) Veche a 
fost omorât""5 Intervenţia trupelor lui Iosef Bem împotriva slabelor sub
unităţi aflate încă în satele regimentului a determinat retragerea efecti
velor în Oltenia unde se mai aflau şi altele sub ordinul generalului Puch
ner. La intervenţia unor ofiţeri români din Banat între care căpitanul 
Traian Docta s-a încercat un contraatac dar a fost respins. Acest episod a 
rămas consemnat la Banoviţa sat de lângă Turnu Severin: „Să se ştie că 
am scris eu, pitropu(l) popa Floare de aici, din satu(l) Banoviţa la leatu(l) 
1849. De la Martie până la aprilie 20 au trecut oştirea nemţilor prin ora
şu(l) Cerneţu. Şi au trecut la Ruşava, pe toată ziua, necurmat, ş1 s-au în
tors înapoi şi au făcut lagăr în satu(l) nostru, Banoviţa, şi au şăzut şase 
săptămâni"9u. O scurtă notă a rămas la Cornereva: „ln anu(l) 1848, în 
luna mai până în avgust s-au ţinut revoluţia cu ungurii. Bojin a fost co
mandant de câmp"97 • Petru Popovici din Bogâltin lasă dovadă că era in
format despre dimensiunea continentală a evenimentelor: „ ... 1849 fiind 
peste toate ţările mari răzmeriţe!"98 • 

Cu toate că cei mai mulţi dintre locuitorii Confiniului au rămas 
fideli, suspiciunea postrevoluţionară şi-a aflat şi aici terenul de acţiune. 
Mulţi au fost chemaţi la interogatorii şi verificări pe la Timişoara. Între 
cei păţiţi se număra şi fiul lui Ilie Călţun, cel care i-a purtat nu doar nu
mele şi demnitatea preoţească dar i-a urmat şi în pasiunea scrisului, con
semnării: „In ano 1849 au fost revoluţie încât a trăit foarte re turbura(re) 
de . . . venirii servianilor şi sara în 8 mai veniră ungurii prestă hota
rele noastre care multe am pătimit, şi întru acel timp, am căpătat bu
cate de la com(panie). La purificaţie am fost chemat la Timişoara pârân
du-mă (pe) nedrept. Plătească Dumnezeu! Ilia Călţun namesnic"9H. Peste 
câteva pagini din aceeaşi carte revine asupra problemei: „In ano 1849 
au fost revoluţie cu ungurii, de au trecut trupa naostră în Ţara Ro
mânească ungurii au şezut 3 luni aicea. Intru acest an am fost chemat la 
Timişoara la întrebări, unde m-am şi respuns acolo pentru nedrepl. 
pârî. Ilie Călţun namesnic şi preot Pârvovii"100• 

1n Provincial lucrurile par să aibă un alt accent, La Bichigi lângă 
Făget, s-a consemnat debutul evenimentelor revoluţionare şi aspecte so
ciale: „Inştiinţare! Spre tinere aminte, ce s-a întâmplat la anu(l) 1848. 
Ca de la 1 Martie au încetat robotele, dejma şi banii bucfariului şi pre 
urmă au fost foarte re bătae întră sârbi şi intră unguri. Başi pre aici au 
avut avut foarte mare năcaz de la oamenii lor. Şi strenjenii de la toate 
satele au fost la bătae asupra sârbilor. În Bichigi, 30 septemvrie 1848. 
Petru Emanuel paroh (în) Bichigi11101 • Pentru acest preot războiul a fost 
~u sârbii iar revoluţia a constat în punctele sale sociale şi nu nationale. 
Lucrurile erau deci văzute oarecum diferit la Lăpuşnicel faţă de Bichigi 
Câmpia se afla sub evidenta influenţă a Timişoarii, a Lugojului, a cer
curilor burgheze, .orăşăneşti interesate de mutaţiile în plan juridic şi sc
cial. insemnările păstrate în aceste părţi reflectă deci şi ele acelaşi punct 
de vedere: „Revoluţia s-au început în 1848 pănă în 1849. În 15 martie 
s-au publicat constituţia Libertate, Egalitate şi Frăţietate, la Timişoara 
sub cerul liber. Am fost de faţă: ungureşte, germăneşte, sârbeşte şi ro
mâneşte au cetit legile de constituţie" 102 . 

. Constituirea guvernului maghiar este şi ca sesizată ca ŞI modifică
rile în condiţia monarhiei habsburgice, la Cutina, tot lângă Timişoara: 
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„La 14 Martie 1848, domnind împăratul Ferdinand I-iul cu numele a 
5-lea crai al Ungariei, s-au dobândit lib€rtatea Ungariei, fiind palatin 
Ştefan prinţul de Austria şi miniştrii au fost Batyany, Eszterhazi, Ko
suth, Deak, Meszaros, Szentseny şi bătrânul Ettvosi Iosif" 103 ... Aceste 
înşiruiri precise de nume Şi demnităţi, de date dovedesc un interes cert 
dar şi surse de informaţii care chiar în lumea satului sunt rapide şi si
gure, moderne, aduse ,probabil de presă şi desigur de mulţimea de proc
clamaţii, instrucţiuni şi anunţuri tipărite. 

O schimbare de ton se constată la Jabăr. Este vădit ostil revoluţiei 
în varianta sa maghiară: „În anul 1849 au fost revoluţia koşutianilor 
maghiari care iarna acestui an, prin ţinerea hoţeştilor bătălii sub co
mandamentul rebelilor, Bem, ocupă (adecă cuprind) Ardealul bătând pre 
Puhnăr, generalul împărătesc, numai părţile muntoase au scăpat nebi
ruite de r(ebelii) maghiari, prin apărarea uni vrednic bărbat roman anu
me Iancu care cu bărbaţii români din munţi, acele părţi a locuinţei lor, 
le-au apărat. Bănatul întregu l-au cuprinsu maghiarii şi l-au năcăjit din 
6 Aprilie până în 17 Avgust a acestui an. Iară în 17 sosind marea oaste 
a împăratului asupra lor, i-au alungat . şi împrăşschiat întru atâta cât 
n-au mai rămas, ba şi sara au scăpat cu fuga, au trecut în Turcia să-cşi 
scape viaţa de perire. ln Ardeal numai cetatea Belgradului (altfel Ca
rolina) n-au fost cuprinsă, iar celelalte toate au fost căzut sub mâna re
beiilor. In Banat cetatea Timişorii fu bombardată groaznic cinci luni, 
însă nu s-a predat nici cum. Spre vecinica ţinere aminte, în anul 1850, 
scăparăm prin oaste împărătească, de groaznicile jertfe şi bătăi şi lăudat 
fie numele Domnului D-zeu, căci sântem în pace! Scris-am eu Dionisie 
1?opoescu"104 . 

A fost ultimul mare eveniment consemnat de însemnările manuscrise 
pe cărţi până la mijlocul secolului al XIX-iea şi cel mai important din 
ceea ce, ,convenţional, numim „Istoria majoră". 

3. lnsemnări bănăţene despre istoria localităţilor rurale 

Această categorie nu lipseşte, dar numărul lor este surprinzător de 
mic şi asta pentru că istoria pe care o înregistrau condeiele rurale nu era 
una a evenimentului politic, aşa cum s-a întâmplat în cazul „marii" 
istorii. Pentru ele faptul memorabil ţine mai ales de raporturile cu natura 
de care depindea existenţa însăşi sau de ritmurile epidemice. Acestea 
constituiau substanţa istoriei scrisă în sate. Alte evenimente au fost 
consemnate doar atunci dmd au afectat în chip deosebit comunitatea. 

Sistematizarea impusă de autorităţile .austriace, din motive cunos
cute, a constituit o motivaţie suficientă pentru a determina consemnă
rile. La Sârbova, de pildă, o mână a notat scurt şi clar doar data şi fap
tul: „La anu(l) 1754 s-au pus satul la .rând 41105 • Mult mai târziu, acelaşi 
lucru se va petrece şi cu satul Cliciova: „1806 s-au mutat satul Cliciova 
la rând. Grigorie Popovici învăţători "10u. Stilul sumar şi limpede s-a 
păstrat în ciuda deceniilor ce despart însemnările. Ilia Călţun nu scapă 
nici el prilejul de a se implica în consemnările monografice de impor
tanţă. Când o face, păstrează tonul contestatar aşa ca în cazul semna-
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lării muncii prestate de români la construcţia Băilor Herculane - „ ... şi 
slabă plată au aflat ... "101. 

Rar, foarte rar, este semnalată câte o însemnare de certă valoarea 
referitoare la colectivitate în ansamblul său, repere cronologice cu ade
vărat sigure şi importante, sub aspectul evenimentului monografic. La 
Zlatiţa, de pildă, se menţionează în limba sârbă, strămutarea câtorva 
familii din Potoc. Erau plăieşii din părţile Sascăi aflaţi sub comanda 
căpitanului Duca care primiseră ordinul să se mute, din motive militare, 
la Călugăra: „S-au mutat cei din Potoc în satul Călugăra în anul 1771 
şi s-a militarizat Călugăra în anul 1785"108 . 

La Borloveni se relatează, incluzându-se deci însemnărilor cu sem
nificaţie, întemeierea unei aşezări prin roire de sat. Pare să fie unica 
cunoscută până acum prin consemnare pe: carte: „Iară la anul ,1829 
s-au dus unile familii de oameni în Breazova de ş-au făcut căşi acolo şi 
s-au despărţit din satul acesta şi apoi li s-au dat numele Borloveniul 
Nou, iară acestora Borloveniul Bătrân. I. Pistrilă paroh"109 . 

Nici la acest nivel, trebuie să spunem, nu lipsesc acele „anale" spe
cifice „marii istorii". La Iachind s-au recapitulat, în maniera cunoscută, 
la 1833, cele mai importante momente trăite de comunitatea românească 
de acolo: „Să să ştie când au venit oamenii adică argelenii din Beşenova 
la Ianchind, anul 1747". Uzdinul .s-au colonizat în Păgina de prin Pro
vinţial la anul 1768. Şi au şezut acolo până la 1779 şi s-au mutat (de 
acolo) in Satul Bătrân şi acolo au şezut până la anu(!) 1801 şi atunci 
s-o mutat în Uzdinu de acuma, În Păgina or avut chinez pe Izdru Onciu 
care au venit din Bocşa şi preot li-au fost Marcu. (Scris-am) la anul 1833 
în Uzdin, Nestor Onciu prepărand"110 . O altă însemnare de acelaşi fel a 
rămas de la ţăranul Marcu Magdici din Ecica, numită chiar Însemnarea 
pentru întâmplările anului destinat deci de la început enumerării de 
tipul analelor: „Când au .venit Rumânii în Ecica dintăi, (la) 1782 anu(l). 
Când au fost cu turcii bătaia în Beligrad 1788 anu. Când au fost fo(a)
met(e) în Banat anul 1794. Când au ars Becicherecul Mare dintâi, 15 
Avgust 1807. Când au ars Curtea Domnească la Înălţarea Domnului, 
adică 23 Maiu 1829. Când au fost iarnă rea de au fost neaua din noiem
brie şi au ţinut neaua până la 12-lea Martie de au mâncat oile fân: 1830. 
Când au fost colera în Banat de au murit o(a)menii de foale, cum 1(-)au 
lovit, au murit, 1831 anu"111 . Această din urmă însemnare explică de 
fapt ceea ce înţelegea ţăranul român prin istorie. 

Inscripţiile pe cărţi vor constitui punctul de plecare, punctul din 
care se vor dezvolta adevărate lucrări monografice în multe din satele 
Banatului. Pe la mijlocul veacului al XIX-lea autorităţile au solicitat, în 
baza unui chestionar destul de com,plex, informaţii de acest fel. Puse cap 
la cap, răspunsurile puteau alcătui o mică monografie. Ele au fost un mo
del pentru însemnări ulterioare. La Feneş a şi fost valorificat într-o mono
grafie112. Probabil că la fel s-au petrecut lucrurile şi în alte părţi unde 
s-au redactat „istorii(( locale cum au fost Condica Borlovei113 sau Isto
ria din anii trecuţi de la Vărădia114 . Astăzi ambele sunt de negăsit, deşi 
au fost semnalate doar acum vreo două decenii. 

Mişcarea monografică născută şi susţinută de lumea satului, de con
ştiinţa istorică aparţinând acestei lumi, va culmina cu două lucrări care 
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aveau să vadă lumina tiparului şi vor rămâne de referinţă: Măidan şi 
Pătaş115 . 

Un eveniment special care a fost consemnat în multe locuri şi care 
deşi nu face parte efectiv din istoria locală, dar rămâne unul important 
pentru istoria mentalităţilor rurale, este cel al vizitelor imperiale. Pentru 
mitul „bunului împărat" aceste însemnări sunt de importanţă. Cele mai 
vechi se referă la Iosif II şi sunt consemnate pe scurt: „La anu(l) 1768 au 
venit împăratul Iosif în Temişvar în luna mai" 116• Ilia Călţun este însă 
mult mai explicit: „In anu(l) 1817, luna avg(ust) 23, au trecut împăratul 
Franţ cu împărăteasa (prin) sat, prin compania Petnicului. Şi în dealul 
Hălăndiului s-au coborât din căruţă şi au prefirat .ţinutul. Ilia Călţun 
(din) Pârvova" 117 . Peste câteva decenii un astfel de eveniment este şi 
mai amplu relatat de însemnările rurale mai ales că este vorba de vi
zita împăratului Franţ Iosif după revoluţia din 18~8, în care românii, 
în special grănicerii i-au fost alături împotriva ungurilor: „Pre pomenire 
scriu în 7/19 Iunie anul 1852, într-o luni, la 4 ceasuri după amiazăzi, 
au venit împăratul de la Răşava la Caransebeş şi eu, subscrisul preot 
am eşit cu toată obştea, cu mic cu mare la pod în drumul mare, îmbră
cat în epitrahil şi în sită cu sfânta cruce în mână, în rând cu şcolarii~ cu 
cun 1Jni de flori şi curcubeu au făcut compania, împăratului Franţi Iosif 
la toată staţia şi tablă scrisă: „vivat, să trăiască Franţi Iosif", şi au stri
gat de 3 ori toţi oamenii cu mic cu mare, iară alta nimic n-au cântat 
copii. Spre vecinica aducere aminte. In Cârpa, în 7 /19 Iulie 1852, Gheor
ghe Uzonescu preot"118. Sub această însemnare, acelaşi preot nota un 
alt eveniment excepţional - cutremurul din 27 martie 1839119 • 

Destul de rar se consemna şi faptul divers, evenimente minore în 
definitiv care rupeau însă monotonia cotidianului. La Oraviţa, de pildă, 
pe atunci un sat ca oricare altul, se reţinea prezenţa pasageră a unei 
unităţi de muşchetari: „1783, 15 iunie, au venit generalul Papila din Bi
serica Albă, au .muştruluit muşkitiri(i) sei (în) Oraviţa" 120 . La Lugoj au 
rămas câteva scurte însemnări ce înşiruie fapte neobişnuite: „Octorrivrie 
14, 1763, au ars plaiul Logojului", „la an(ul) 1776 noem(vrie) 20 au ră
dicat pă Cumpănaşu ... ", „1775, septembrie) în 4 zile, mare frică am 
păţit ţână în 20 sept(embrie)!" 1 ~ 1 . De ce? Nu se spune! 

La Tărova, lângă Reşiţa, un învăţător considera că o conscripţie a 
oamenilor şi animalelor era un eveniment care trebuia consemnat: „Szi
lî~·~on Sztepanovics invaczatore simu din anu(l) 1804 schi acuma, în 
acsezst annu, 1828, i-am facut capetele din casa, de 18 ani înainte pana 
la 60 de ani, mai departe schi marva cât are omul precum boi, cai, porcs, 
vacs, oi, capre, iepe, zuncs, de szlaviczi Domni de (la) luminata var
moghie ( ... ) (ordonată). Dat în Taraova, 27 iulie Iohan Stefanovics"122• 

Dincolo de aparenta sărăcie a însemnărilor monografice trebuie pus 
în lumină faptul că satul îşi face. istoria prin istoria oamenilor şi mai ales 
a instituţiilor sale: biserica şi scoala. 

4. Istoria Oamenilor 

In general se făceau însemnări în momentele excepţionale ale vie
ţii oamenilor. Naş terile, căsătoria, moartea erau notate sub o firească 
presiune sentimentală, aşa încât, în anumite cazuri, pot fi reconstituite ade-
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vărate cronici de familie, substanţiale documente ale istoriei mentali
tăţilm·. 

Firesc ca din aceste trei momente pe firul unei vieii, moartea, cel 
mai dramatic, să fie şi cel mai dE.\5 notat. Poate şi dintr-un impuls de 
eliberare, prin comunicare, de durere, de a o împărţi cu alţii, prezenţi 
şi viitori. Oricât de. copleşitoare a fost durerea nu lipseşte însemnărilor o 
anumită undă de seninătate, de împăcare, nu întotdeauna evidentă dar 
necondiţionat prezentă. Este liniştea pe care o descoperă în faţa lumii 
un întreg folclor românesc. In ultima instanţă chiar aceste scurte însem
nări nu sunt altceva decât un protest, chiar o împotrivire în faţa morţii 
o luptă pentru neuitare, pentru viaţa veşnică. La Iam, în 1836 scrie 
un tată care şi-a pierdut fiul plecat departe, la şcoli. Se dezvăluie dez
nădejdea unui părinte şi portretul doar schiţat al unui tânăr ce ar fi 
putut ajunge o prezenţă elitară: „Au răposat robul lui D-zău, Ienaşc11 
fiul preotului Grigorie Popovici parohul Iamului. Au răposat în oraş 
în Seghedin în 12 iunie 1836 fi(i)nd la şcoală a-3-a latinească în vârstă 
de 17 ani şi 5 luni şi 2 săptămâni. !nalt, căutătură blândă. in limbă·: 
rumâneşte, nemţăşte, sârbeşte, latineşte şi ungureşte. O 1jalnici părinţi 

şi ascultători! "123• 

Necazul l-a cunoscut şi dascălul Sucmar din Bogodinţi: „Răposat-au 
roaba lui Dumnezeu, Stana, fata învăţătorului Sucmar Marian din satul 
Bogodinţi, 25 fevruarie 1792 ( ... ) Şi am scris tatăl ei fi(i)nd dascăl" 12~. 

Durerea părintească l-a copleşit şi pe Frâncu Gherman dascăl şi 
el, într-o vreme, la Lăpuşnicul Mare: „ . . . pruncul meu, Trai a, care ini
ma mea au fost născut în anul 1806 şi au trăit pan în anul 1818 care 
toată viaţa lui i-au fost în lume trecută 12 ani. Şi cine va ceti să să 
îndemne ( ... )să-l .erte pre acest prunc, Traia. Alba şi Omega zic, În
ceputul şi Sfârşitul!" 125. 

Popa Constantin şi-a pierdut soţia: „1774 ani de la c.s: proric Sa
moilă, la 12 ceasuri, miercuri sara s-au pristăvit, adecă au răposat soţia 
mea, Păuna, eriţa. S-au .fost amândoi în căsătorie ani , 17 şi au făcut 
amândoi întru atâţia ani 3 feciori şi 2 fete: Preda, Nicolae, Măriuţa, 
Ion, Măgdălină ... "126. 

Indurerat şi totuşi plin de o anumită seninătate regăsită la toţi cei 
de sus (toate au un început şi un sfârşit), notează Mihai Grozăvescu ră
mas şl el fără fiu: „Iată să se ştie când au răposat fecioru meu Ioan Gro
zăvescu, fostul căpitan şi companiei comendint în Orşova în anu(l) 1860 . 
.;>I au veţuit 50 de ani. Au răposat în 18 martie şi s-au îngropat în 20 
anu(l) 1860. Mihai Grozăvescu ... "127. 

Despre ocazii fericite se însemna mai rar: ,Jn anul 1822 s-au în
surat Măriş învăţătorul" 128 . Cu altă ocazie aflăm cam cât se dădea la o 
nuntă în Banat pe la începutul veacului trecut, şi cam ce monedă se afla 
în circulaţie: „La Mita, la Iam am dat la nuntă bani: ungăriţi svanţ(i) 18, 
întregi, mărieşi 8, petaci bătrâni 2" 129. 

Nu lipsesc câteva botezuri: „Născutus-au fiul meu Gheorghe Spi
neanu în 13 mai şi s-au botezat în 22 mai ( ... ) 1804"130. Tot aşa la Bo
gâltin: „S-au botezat ( ... ) feciorul Iosif, parte bărbătească. Tatăl prun
cului (estă) învăţătorul Curtescu, muma (este) Ioana, lăcuitori din Do
maşnea. Naş au fost Petru Adamescu din Domaşnea şi s-au botezat în 
20, anu(l) 1823 ... "1~1. 

https://biblioteca-digitala.ro



138 Valeriu Leu 24 

Simpla consemnare se dezvoltă uneori până la adevărate cromc1 de 
familie, însemnări ample care fac posibilă o mai bună înţelegere a unei 
lumi trecute şi totuşi atât de actuale. Iată de pildă, neamul Savicilor· care 
şi-a transmis din tată în fiu, la Macovişte, slujba învăţătorească. Dască
lul Nicolae tatăl, nota pe filele unui volum în care adunase de fapt o 
„bibliotecă" indispensabilă celui de la catedră: „Această carte care îm
preună ţine altele adecă Psaltirea, Ceaslovul, Aritmetica şi Datorinţele 
supuşilor iasă a lui d(omnul) Nicolae Savici diaconul satului Macovişte 
:şi învăţători. In iunie 3, 1813"132 . Fiul ajuns şi el învăţător, se căsătorea 
in 1828: ,,1 nsămnezi aicea ca să ştie precum că în 22 ianuarie 1828 am 
căsătorit pre feciorul meu, Vasilie. Şi această zi au fost duminecă" 1 ' 3 . 
Peste un an avea iarăşi prilejul unei bucurii: „In 8 septemvrie 1829 
adecă Duminecă după amiazăzi, în ziua de Sfântă Mărie mică s-au 
născut nepotu(l) meu, Nicolae şi în 15-lea sep(tembrie) s-au botezat"134 . 

Căsnicia lui Vasilie a fost lungă şi fericită. După decenii afirma, şi tre
buie să-l credem, că: „ ... în anu(l) 1866 fi(i)nd eu căsătorit de 36 {de) 
ahi eu soţia me, Marta, şi foarte bine vieţuind amândoi ... "n5. Şi totuşi 
dacă ne luăm după ritmicitatea prea strânsă cu care-şi enumeră anii 
căsniciei, mai că ne vine să ne îndoim: „Scris-am eu ( ... J. în anu(l) 
1861 fi(i)nd eu căsătorit din anu(l) 1828 cu soţia me, Marta ( ... ) Va
sile Savici"136. Viaţa, din multe pricini, nu i-a fost tocmai uşoară. In 
ari.ul 1866 a petrecut la război o cătană din casa sa, poate chiar un fiu: 
~; ... şi în anu(l) acesta au fost Costa în Italia în Mantova şi in Orbana 
Ia.i lagăr pentru bătaia cu Praizu în luna mai ... "137. Conflictul acela a 
adus greutăţi şi pentru cei care au rămas acasă: „ ... şi pănă azi au fost 
rana lesne, cu 4 fl. şi cu 5 fl. şi odată au sărit la 12 fl. bancă, nu bani 
noi, cucuruzul(!) şi grâu(l) iarăş aşa ovăzu(!) 6 fl. bancă"138 . Altcum a 
avut parte şi de succese de care a fost foarte mândru: „Şi în anu(l) 18.55 
am fost eu chinez şi casir şi inspector şcolar"139 • 

Ilia· Călţun, om cu poftă de vorbă, a fost desigur un caz ce poate fi 
unul caracteristic demn de o atenţie specială în economia oricărei lucrări 
preocupată de însemnările manuscrise pe cărţi. Chiar şi numai pe 
cele 4-5 cărţi câte s-au păstrat la Pârvova, satul un'de şi-a 
petrecut cea inai mare parte a vieţii, au rămas cîteva zeci de 
însemnări care îi pot reconstitui viaţa. Este, în aceste însemnan, po
vestea unui „om nou", ·mereu în acţiune, atent la tot ce se întâmplă în 
jur şi în lume, a unui european din veacul Luminilor, angajat, luând 
ătltudine în faţa ·desfăşurărilor extraordinare la care a fost contempo
ran. Talentat, aparţinând aceleiaşi spiţe de povestitor ca şi Nicolae Stoica 
de Haţeg, el se 'exprimă sincer şi direct. S-a născut la Cornea, consă
tean deci cu Stoica, în 1762 după propria mărturisire autobiografică: 
;,Sint eu, născut în anu(l) 1762 ( ... ) I. Calţun ... " 140. Un membru al 
familiei sale· îl ştia, în 1822, în vârstă de 62 de ani ceea ce ar duce data 
naşterii în 1764. Rămânem, în ce ne priveşte, la afirmaţia autobiogra
fică. Neamul Călţunilor a fost odinioară între cele mari din Cornea şi 
chiar din ţinut. La înfiinţarea Confiniului au intrat şi ei ca toţi ceilalţi 
consăteni în regimentul român de graniţă. Mai toţi au fost ostaşi şi au 
participat la răzmeriţa turcească din 1788-1792 dar şi la războaiele cu 
Napoleon. Grănicerii bănăţeni au avut astfel ocazia de a cunoaşte nişte 
realităţi continentale. Nicolae Stoica de Haţeg povesteşte o întâmplare 
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având ca eroi doi Călţuni, Gheorghe şi Martin. Lucrurile s-au petrecut 
în vremea războiului cu turcii. Iată ce a fost de fapt: „Într-această, 
oberlaitnantul Reteghi cu 60 de feciori de sus, de la Piatra Galbină, sus 
în gura Erdăşiţii, în lagheru turcesc întrând, turcii fiind cătră batalion, 
în corturi goale, puşti, piştoale, filgene, au luat. Caii turceşti împedecaţi, 
legaţi, n-au putut lua. Corneărenii Martin şi Gheorghe Calţun şi alţii, 
aflând într-un cort nişte disagi de piele plini, bine legaţi, în urmăre când 
altul noaptea, până în deal la posta lor i-au dus. Unde deslegându-i nă
căjiţi, în loc de taleri potcoave turceşti au aflat" 141 • Întâmplarea a rămas de 
pomină. S-a găsit de cuviinţă să fie informaţi şi superiorii: „Şi obris
tlaintnant au scris". Martin avea însă să ajungă renumit pentru vitejia 
sa în războaiele cu francezii când va fi şi decorat142. Mărturisim că ni 
se pare destul de suspectă tăcerea lui Stoica faţă de această faptă. A 
găsit însă cu cale să noteze întâmplarea cu potcoavele turceşti care îl 
pune pe Martin, şi de fapt, pe toţi Călţunii, într-o lumină oarecum cara
ghioasă. Greu de spus dacă a fost ceva premeditat mai ales că tot de 
la el aflăm păţania tragică a altui Călţun, în care el, Stoica, apare în ca
litate de om de încredere: „Din Tarigradu, carte, fraitărul Craciun Calţun 
di la Corni, rob, îmi scrise cum trăieşte, că-i viu"143. Militar a fost şi 
Ilia. Era caporal şi se mândrea cu rangul său pe care nu-l trecea nicio
dată cu vederea chiar şi când ajunsese de domeniul trecutului. Isprăvile 
sale de război le-am relatat deja. Între cei doi consăteni, Ilia şi Nicolae 
Stoica, relaţiile n-au fost din cele mai bune. Este semnificativ faptul 
că în Cronica sa, care ştie toţi popii, toţi dascălii, toţi căprarii, lume multă 
şi măruntă, Stoica nu spune nimic despre Ilia Călţun care, dincolo de 
orgoliile sale, nu era un fitecine. Urmând un destin ciudat ajunge să 
schimbe pe sutană mundirul cătănesc: „La anu(l) 1794, 1 săptămână a 
pcstului am venit preot mai întâi eu, Ilia Călţun, din starea căprărească, 
în satul Pârvova şi filial Lăpuşnicel ... "144. Deşi ar fi vrut să vină în 
satul său n-a izbutit şi va muri în Pârvova. Dar iată-l povestind cu aple
carea lui pentru cronologii, toată tărăşenia: „Întru acest sat, Pârvova, au 
fost mai întâi preot Curia Ruşca venit din Luncaviţa la anul 1764 de· 
cariu a murit în răzmeriţa turcului, la Temişvar la anu(l) 1788 fugind! 
A 2-lea ( ... ) Andrei Drăgănescu născut în Corni iară de moşie din Ţara,' 
Rumânească, de la Peşteşeniu, au venit la Pîrvova şi au fost pîn la anu(l) 
1794 apoi iară să dus(ă) la Corni. Al 3-lea, eu ( ... ) Ilia Calzun iară din 
Corni născut şi lăcuitori din starea de unterofiţir de pedestraş(i), am c_ă
pătat treapta preoţiei în anu(l) 1794 şi Za Pâroova fără dreptate am fost 
rânduit ( ... ). Aceasta s-au scris spre pomenire de a să şti. Pârvova în 
26 Ian(uarie) 1809. Ilia Calzun ... " 145. Aşadar o nedreptate care-l amăra. 
şi peste atâţia ani! Vinovat îl va fi găsit pe Nicolae Stoica care era deja 
în 1794 protopop la Mehadia. Despre copilăria şi tinereţea lui, cu excep~ 
ţia episoadelor de război, nu ştim nimic. Ceva şcoală trebuie să fi avut. 
A fost probabil, dat fiind rangul de subofiţer, absolvent al şcolii triviale 
din Mehadia unde predarea se făcea în nemţeşte. Aşadar poseda o limbă 
străină, limba de comandă a regimentului bănăţean. Ştim că a avut doi 
feciori, Ilie şi Petru. Pe acesta din urmă îl însura în 1815: „În anu(l) 1815, 
noiemvrie în 7 am însurat pe fecioru(!) meu, Pătru. Frate-său, Ilia, n-au 
fost la veselia lui ci la Verşeţi pentru a căpăta preoţia" 146 . Erau vre
muri grele când, la sfârşitul răzmeriţei franţuzeşti, mai venise şi o sece.t~. 
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cumplită. Şi tocmai atunci Ilia trebuise să facă cheltuieli mari. La toate 
a trebuit să se descurce singur: „ ... de la nime un ajutoariu în bani sau 
în ceva n-am avut şi în aşa feli de mare foamete ce-au fost!" 147 . De notat 
că fiul care-i purta numele a fost o vreme învăţător în sat: „În anul 
1810 am început a fi învăţători în Pârvova ... " nota el alături de în
semnările tatălui. Şi peste alţi doi ani va însemna în aceeaşi calitate: 
„I. Călţun învăţători în satul Pervova la anul 1812, fevruarie ... " 148. De 
altfel slujba învăţătorească avea să rămână în neamul Călţunilor până 
dincolo de veacul al XIX-lea. La 1863 mai semna un „Ilia Călţun naţio
nal învăţători" 149 • Necazurile aveau să-i mai dea târcoale dar se va des
curca totuşi. In 1819 anul fusese bun dar s-a întâmplat ca molima să-i 
lovească familia: „în anu(l) 1819 am făcut cea de sus casă cu pimniţă 
şi nu cu căsoane. Şi roadă au fost, numai prune nu! Şi au murit în acel 
an din casa me, 3, adecă: Mărie muierea lui Păun şi fecioru(l) lui Iancu 
şi o fată, Ana ... "150 • Peste doi ani numai avea să-şi reia activitatea de 
constructor: „În anu(l) 1821 am făcut casa cea de zid, în 3 luni, şi m-am 
mutat în ea" 151 . In 1826 avea să piară. Un fiu, tânărul Petru, notează 
întristat: „în anu(l) 1826 martie, în 4-lea, au răposat parohul satului Per
vovii, Ilie Calţun, de 62 de ani de bătrân, îngropat la biserica cea bă
trână ( ... ). Scris-am eu, Petru Călţun învăţător ... " 152 • 

Când însemnările sunt făcute de personalităţi - semn de rămânere 
în tradiţional - sau se referă la ele, importanţa lor creşte. Sunt rele
vate momente biografice care altfel ar fi rămas poate definitiv neştiute. 
Numai însemnările certifică rămânerea lor în tradiţional, că se exprimau 
într-o manieră proprie satelor cu toate că, în acelaşi timp, propovăduiau 
modernizarea. Erau deci, într-o anumită măsură şi oameni ai satelor că
rora li se adresează şi unde mulţi aveau să se întoarcă. Rădăcinile tuturor 
erau la sat. Îi cunoşteau deci, şi îi respectau legile. 

Incluse însemnărilor cu caracter personal, aceste însemnări, au un 
vădit spor valoric în ambele sensuri: al informaţiei şi al semnificaţiei. 

O autobiografie a rămas de la Mihail Martinovici Roşu. Din fericire 
pentru că despre viaţa acestui iluminist bănă,ţean se cunosc, din alte iz
voare, puţine lucruri: „Sunt născut la Anul 1750, Ianuarie în 4, miercuri 
la 6 ceasuri dimineaţa. Iară la anu(l) 1 763 am început a învăţa carte la 
popa Barbul, apoi la (1)764 a(m) mers la Timişoara şi apoi au murit Ni
coliţă care au fost fiul besarici(i) Timişori(i), deci episcopul Vichentie Io
novici m-au pus pre mine, nevrând eu, până la 1794, noiemvrie în 4. Şi 
apoi am lăsat slujba de bună voia mea şi am eşit din cetate la acest sat 
întru care m-am şi născut. Mihail Martinovici ( ... ). Scrisă cu mâna 
mea" 1''3. Ultimele cercetări au permis anumite întregiri cu privire la per
sonalitatea sa. La Bocşa a fost identificată o carte care i-:i aparţinut, 
Evanghelia din 1797154 iar la Biblioteca Academiei a mai fost găsită una. 
Semnează pe fila de titlu: „Mihail Mar(tinovici) din satul Jadani slu
jitori în ... Timişoara"1"5 . înainte vreme fusese proprietatea unui logo
făt muntean: „Dăruitu-mi-au această cărţulie fratele Miha(i)lo(v)ici Pe
tru Dragotă ca să-m(i) fie de citanie şi am scris ca să să ştie, fev(ruarie) 
d-ni 16, 7218. Pădure Log(ofăt) ot Creţuleşti"156 • Prezenţa ei în Banat în 
mâinile lui Martinovici ilustrează nu numai un moment de solidaritate 
culturală românească ci şi o dovadă a faptului că, în bibliotecă, acesta 
deţinea, cu pasiunea bibliofilului, ediţii valoroase, mai ales iviriene. Afir-
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măm acest lucru având dovada că Roşu a dispus de un alt monument al 
culturii noastre vechi, lndreptarea Legii, Târgovişte, 1654: „S-au cetit 
această pravilă de la începutu până la sfârşit de-a rândul ( ... ) Mihail 
Roşu din Jadani, 1820, aprilie, 1820"157 . Recent a fost descoperită o altă 
tipăritură de la Buzău (de astă dată) care i-a aparţinut, cum desluşeşte 
o însemnare păstrată, din păcate, parţial: „Mihail Martinovici . . . din 
J adan(i) . . . în 1804, octomvrie 27"158 . Nepotul său, învăţătorul Petru 
Roşu care-l va întreţine la bătrâneţe, face şi el o însemnare: „Ca să se 
~tie că la anu(l) 1818, 1819, 1820, 1821, 1822, 1823. Adecă la Ianova am 
fost 3 ani învăţ.ător iară la Murani 6 ani" 159. Deci Mihai Martinovici Roşu 
s-a întors, după răstimpul petrecut la Ianova (1814-1817) în satul na
tal, Murani, nu din alt motiv, ci pentru că acolo s-a mutat nepotul său 
1n grija căruia s-a aflat până la moarte, în 1822. Prin aceste însemnări 
începe aşadar să se contureze cronologia unei existenţe de excepţie. 

Nicolae Stoica de Haţeg este unul din cei care şi-a notat autobio
·grafia în manieră rurală. Fără inscripţiile risipite pe cărţi nu ar fi po
sibilă restituirea, fiindcă Cronica, sub acest aspect, este incompletă. Dis
pariţia sa a fost puternic resimţită de contemporani între care se bucura 
<le respectul datorat înţelepţilor. Evenimentul a fost notat cu respectul 
cuvenit şi cu certitudinea că era obligatorie reţinerea sa în scris. La 
Plugova o notă scurtă transmite data exactă a morţii lui Stoica indicând 
-şi locul unde a fost înmormântat: „6-lea ianuarie, anul hăsta, (1)833, 
întru D(o)mnul răposă d(o)mnul protoprezviter al nostru, Nicolae Stoica 
de Haţeg; şi în 8 această lună l-am îngropat la bisărică în Meha:dia, subt 
boaltă ( ... ) duminecă ( ... ) Gheorghe Vlăduceanu paroh Plugovei"160• 

A fost, indiscutabil, o personalitate de excepţie, un om stimat, poate 
<:hiar şi temut puţin. Dispariţia sa a fost consemnată la locul cuvenit. 
Iată, la Cornea, satul naşterii sale, o scurtă însemnare cuprinzând şi o 
informaţie referitoare la Ioan Thomici, alt iluminist al Banatului: „Pre
cum să să ştie că părintele protoprezviter Nicolae Stoica au răposat în 
6 dechemvrie (1)833 şi până (la) 24 Iunie 1833 au fost administrator 
<lomnu(l) protoprezviter Ioan Thomici al Caransebeşului ... "161 • Semni
ficativ pentru prestigiul lui Stoica între contemporani este faptul, că aceş
tia plasau evenimentele importante din viaţa satelor în „vremea părin
telui Nicolae Stoica". De pildă: „ ... în zilele acestea este ( ... ) domnul 
protoprezviter Nicolae Stoica în Mehadia. Însemnate în luna fevruarie 17, 
1800"162• Tot aşa la Cornea: „ ... în zilele înălţatului împărat şi crai 
Franţi I ( ... ) şi în bunele bătrâneaţă a părintelui prota Nicolae Stoica 
( . .. ) scrisă spre ţ.inerea aminte prin smeritul Ignatie Valia ( ... ) (în) 
Cornea în 19 iulie 1829"163 . La Plugova s-a găsit o carte cumpărată din 
biblioteca lui Nicolae Stoica. Pe filele ei a rămas înregistrat destinul tra
gic al acesteia: „Plugova în şasă martie 1833. Samuil Dragulescu n(aţio
nal) învăţători în Plugova, am cumpărat această Pedagogie de la învăţă
toriul Samuil Popovici din Mehadia iară el au cumpărat de la lizitaţie 
după moartea smeritului D(omnului) protoprez(viter) Nicolae Stoica de 
Haţ.eg din Mehadia" 164 . 

Relaţii autobiografice lasă pe o carte un personaj dintre cele mai 
interesante, şi din păcate, dintre cele mai puţin cunoscute, Ioan Mun
teanu. Opera sa stă sub semnul luminilor iar nota rămasă sub cea a 
tradiţionalului: „A lui Nicolae Munteanu apoi a lui Ioanne Munteanu 
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numit Popovici deci a lui Ioanne Munteanu parohul Pobdei in comitatul 
Torontal pănă în 1832 şi în 1834 în Vilagoş şi comitatul Aradului în 1840 
în Dijir apoi, în 1841 în Cocat, apoi în Deta, deci în 1847 în Sarcău 
comit(atul) Bihari. In 1848/1849 capelanul Stabului General a genera
lismului Iosif Bem locumptenente kampe mareşal al oştilor maghiare în 
Transilvania" 165

• 

Din păcate s-au pierdut cărţile care adăposteau inscripţiile familiei 
preoţeşti Sârbu din Rudăria, familie din care a descins marele istoric
Ioan Sârbu. însemnările au fost totuşi conservate într-un text datorat buni
cului acestuia care le-a sesizat importanţa copiindu-le dar tot pe o carte, 
aşadar continuând tradiţia şi aceasta în 1874: „Câte sunt scrise cu mâna 
întru această carte de mulţi ani sunt scrise în alte cărţi, ci acu de noi 
s-au mutat aicea. Rudaria în 23-lea ianuarie 1874, Ion Sârbu paroh"166. 

Este, după câte ştim, pentru prima oară când însemnările pe cărţi sunt 
folosite pentru a scrie cronica unei familii. 

„Spre aducere aminte despre neamul nostru de unde se trage şi 
până unde am ajuns, adecă: Pre cum povesteau bătrânii noştri, popa 
Chirilă, precum neamul nostru se trage din Serbia, de pe Valea Timocu
lui, numele satului nu-l ştiu. Acolo au fost familie mare, însă şi un 
preot, popa Emanuil Manoilea i-au zicând. De vo revoluţie ceialalţi fug 
în Ţara Românească se aşează la un sat Vânju Mare, iar preotu cu 
glotele lui rămâne în satu lui! In Ţară şezură ei multă vreme, poate 
fi mai mult decât un veac, căci şi-au făcut moşii, moară şi altele, încă 
şi un preot iarăşi au fost făcut, l-au chemat Nicolae. După ce s-au în
mulţit, preotu iar au rămas în satul lui, dar ceialalţi au trecut la Cla~· 
dova, iar de vo răscoală şi act s-au aşezat moşu Stoicu şi tata moşului 
nostru aici au murit. Iar moşu Stoicu înmulţind gloatele lui îşi face 
un preot pre popa Dimitrie. Iancu, moşu nostru ieşind de căsătorie şi 
văzând că acolo nu va putea trăi cu ceilalţi, pune şaua pre nescar epe 
şi ia pre mumă-sa şi trece în ţara asta şi coboară în Rudăria. Şi s-au 
aşezat prângă chinez, vrun Pătru Cociaş, şi şade un an. După aceia chi
nezu văzând că-i om bun, cu minte bună, îi dă fata lui, Brăileanca, şi-i" 
face casă, şi face cu fata patru feciori, pre Novac, Iovan, Chirilă şi 
Lazăr. Apoi fiind învăţat cu preoţia dă pre Chirilă la şcoală, învaţă şi-r 
face preot în Rudaria, şi au preoţit 68 de ani (ca) preot. După aceia eI 
face încă iar patru feciori, pre DumitraŞcu şi încă trei. Pre Dumitraşcu 
l-au învăţat şi l-au făcut diacon, Episcopul Iosif Şacabenta în anul 1796. 
Apoi moşu popa au trăit până în anul 1824, noiembrie în 14. Iară fe
ciorul lui, diaconu, tatăl meu, au murit în 9-lea august 1830. Acu tatăl 
meu diaconu încă patru feciori făcu, pre Ioan şi încă trei. După aceea 
episcopu i-au dat parohie în Cornea şi una în păurie. El văzând că au 
cam îmbătrânit, încă şi multe rezmeriţi cu Franţuzu era, n-au vrut a 
se duce nici la una, s-au mulţumit văzând că-i cam bătrân dar şi copii 
are, nu-i luvă şi să se ducă! Acu eu am fost vo doi ani dascăl, dar şi 
cătană mă pusără. Apoi când veniră cătanele de la franţuz, în anu(l)' 
1809, se rugară ţapăn de oberşter Mihailovici şi lăsă a mă duce în 
Vârşeţ la şcoală ca să învăt teologia şi ducându-mă am început cu inimă 
şi cu tot îndemnul a învăţa şi fiind hăi vro doi ani pace, episcopu Petni 
Vidac mă sfinţi în anu(l) .1812. Şi slobozii şcoala. Acas ca preot, luai 
armele şi. le dusăi la companie şi le predai. D(omnul) căpitan Goici se 
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râs·ă văzându-mă preot cu armele pre cal. Ii mulţămii şi plecai acasă: 
Slujii 62 (de) ani cu tatăl meu, el preot, eu diacon, de la anu(l) 1812 până 
la moartea lui în anu(l) 1830, august în 9-lea. Iară eu având 5 copii din 
-care unul a murit în matematică, unu. a murit în Italia. Cel mai mare 
fecior, popa Voin, e sfinţit de domnu(l) episcop Iosif Raiacici în anu(l) 
1837. Al doilea fecior, popa Meilă, a fost sfinţit de d(omnul) episcop Şte
fan Popovici în anu(l) 184 7 şi-i paroh în Rudăria. Al treilea fecior, popa 
Iacob, tatăl copiatorului acestor şire, născut la 1833, e sfinţit de episcopul 
Emilian Chenghelaţ, după ce a slujit ca dascăl în Prilipeţi în anul 1850, 
iar: ca preot slujeşte pînă azi în Rudăria. Acu iar vin să mă întorc la 
Cladova. În răzmeriţa turcească la anul 1788...:._l 789, tata meu, diaconu(!). 
Dimitrie fiind cătană au fugit la Cladova de au şezut o vară în cortel 
1a moşu Costa, la neamul lui. Acel moş au avut un fecior, Dimitrie, pre 
.acesta mai amânat iar l-au preoţit, care în revoluţia ce făcuse turcii cu 
Karai George în anul 1809, fugiră de turci toţi ţăranii pre lângă Du
năre, pe la Moldova şi trecură prin Almăj iar la turci. Popa Dimitrie 
veni la noi, la neamuri, şezu două zile la gostie, încă şi la biserică cu 
<lânsul am fost, apoi ducându-să în Cladova l-au făcut protopopă. ·Au 
trăit mulţi ani încoace, apoi am auzit că a murit. Ion Sârbu, paroh în 
Rudăria, 1872"167 ~ 

Tradiţia s-a menţinut şi în privinţa însemnărilor autobiografice pe 
cărţi, însemnări aparţinând unor personalităţi ale culturii noastre. Ultima 
este cea a folcloristului George Cătană. A fost notată în anul 1931 pe un 
Octoih din 1826 aflat la biserica din Valeapai. 

5. Istoria instituţiilor 

a) Biserica 

Biserica era locul în care se păstrau cărţile, unde se făceau însem
nările, centrul spiritual al satului. Preoţilor, ca slujitori ai bisericii le 
aparţin multe însemnări, în orice caz cele mai bine plasate, cele mai 
„la vedere".· Este deci vorba atât de prestigiul instituţiei ecleziastice şi 
.a oamenilor săi dar şi de un firesc al lucrurilor. 

Evenimentele legate de biserică, de la ctitorire la împodobire şi da 
naţii, au fost consemnate·cu sârguinţă. De altfel chiar însemnările prl· 
vind cumpărarea cărţilor se făceau din dorinţa de a fi recunoscut gestu 
donaţiei către biserică, de a se populariza şi lăuda. Este uşor de înţele: 
.amploarea lucrurilor în cazul înălţării unui sfânt lăcaş. Cu acest prile: 
se întocmea un document care relata în amănunţime cum s-a întâmpl~t 
totul şi care a fost contribuţia fiecăruia. Acesta se aşeza apoi într-o tdi 
niţă pentru a se păstra şi a fi ferit. Aşa s-a procedat la Borlovenii Vechi 
in 1824 şi vom cita la locul potrivit această însemnare, dar şi la Parţ;. 
în 1851 şi probabil în alte părţi pe care nu le ştim. Din aceeaşi veche con 
vingere cu privire la scriere se apela pentru a eterniza nu la semne ma
teriale megalomane, ci la aparent fragila foaie de hârtie. 

Aceeaşi mentalitate a determinat însă şi redactarea unor însemnăr'. 
cu evident caracter solemn, de obicei pe Evanghelii şi pe Biblii (făra 
însă a fi vorba de o regulă strictă) plasate pe forzaţuri sau pe interiorul 
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primei coperţi. Oriunde şi oricând s-au făcut, ele respectă un tipic. „Pen~ 
tru ca să să ştie - începe textul de la Borlovenii Vechi - când s-au 
sfinţit bisărica satului Borloveni şi prin care persoane în vremea aceasta 
nefiind epitrop în eparhia noastră, în Verşeţ ci numai D(omnul) arhi
mu.ndrit Sinesie de Radivoevici ca administrator eparhiei şi dând el slo
bozenie d(omnului) protoprezviter Nicolae Stoica din Mehadia au venit 
de ne-a sfinţit pre cinstitul Domn protopresviter în 28 iulie 1824 şi cu el 
au fost preoţi: Constantin Giurginca din Petnic, Gligore Pirtea paroh şi 
cu fiul seu Chireac diacon din Bănia, Mihail Drăgilă paroh Prilipeţiului, 
Petru Popovici paroh cu diaconul seu, George Serafin amândoi din Pataşi 
şi alţii. Domnii din companie au fost în Prilipeţi d(omnul) căpitan Gaitan 
Cnezici, laitnant Nicolae Otonoga de fervaltung aici în Borloveni d(omnul) 
laitnant Moise Guran care ne-au şi fost dat ajutori la biserică în vremea 
aceasta. Şi s-au sfinţit cum mai sus am arătat în 28 iulie 1824, prin 
d(omnul) protoprezviter şi cei împreună cu sfinţia sa adunaţi fraţi, pen~ 
tru ţinerea aminte. Insemnai şi aceasta să se ştie că mai nainte de sfir.
ţirea bisericii noastre, adecă în a 8-a zi a lunei iunie 1824 a fost înfrico
şată vijelie că au căzut piatra în hotarul Borloveniului şi Pătaşului aşa 
de mare adecă cît un ou de gâscă încă şi colţuroasă care multe case 
ele acestea şi pomi s-au fărâmat. Petrecând această înfricoşată grindină 
numai un fertal de ceas spre noi dar au stătut pre pământ într-unile 
locuri, această peatră, trei zile de vară, netopită, oameni şi fămei, păstori 
cu dobitoace multe au ucis. Supt aceste cuvinte rog pe iubitori de os
tăneală, vrednici cititori, ca şi numele meu fără de ponos la cetirea în 
vremea aducerii aminte Ia cetirea acestora cătră înduratul şi mult mi
lostivul Dumnezeu a mă pomeni căci fără de greşeală nu va fi nici un 
om viu. Şi care va cugeta a şti de cei mai nainte îndreptători păstori 
ai acestei turme cuvântătoare din Borloveni să să ştie că au fost preot 
Petru .Popovicî din Rudăria născut, alţii: Trăilă Moţi din Borloveni năs
cut, Constantin Giurginea din Petnic, Ilie Miulescu din Domaşnea. Şi din 
aceştia dăruind Dumnezeu viaţa şi mie smeritului .şi păcătosului Iancu 
Pistrilă şi învrednicindu-mă până astăzi a păstori această încredinţată 
turmă scrisei aceste fireşti cuvinte spre pomenire. 

Iar cel ce va pofti ceva mai mult a şti, să caute în mijlocul bise
ricii de sus de Amvon şi în mijlocul bulvanului într-o uieguţă pre hârtie 
scrise de cele trecute arătări. Scris-am acestea în Borloveni în 11-lea 
aprilie 1825 de mine preotul Iancu Pistrilă paroh Borloveniului care pre 
mine şi pre noi să să milostivească D-nul D(u)mnezeu şi să ne pome
nească întru împărăţia sa, amin! "168. 

Cam acela~i lucru, dar mult mai pe scurt, se spune la Parţa în Pro
vincia civilă câteva decenii mai târziu: „ ... spre cetirea sârguitorilor 
ferind-o năvătămată şi păstrând-o în biblioteca noastră cea bisericească 
a bisericii cei noi ce o am rădicat-o lui Dumnezău noi cu poporul Parţii, 
care s-au început a să zidi în anul 184 7 şi s-au săvârşit în anul 1851 şi 
în 4 noem(brie) prin noi s-au sfinţit şi prin protoprezviterul Vladislav 
Veselinovici, protoprezviterul Temişorii, fiind mai mulţi chemaţi la această 
ţeremonie şi diaconi iarăşi au fost din Fabric, care cu mila lui Dumnezeu, 
eu, multpăcătosul preot, întâiu începui a sluji în seara vedenii şi a 
zice: Bine e cuvântat Dumnezăul nostru precum şi fundamentul besea
ricii ·iarăşi prin mine s-au pus, Şi binecuvântat, unde din porunca arhie-
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răului Pantelimon, eu l-am pus în fundament. Am aşezat cu fraţii o 
flaşă plină de zăitin cu scrisoarea ce-i scrisă şi în flaşă băgată, în ce vreme 
şi în ce an şi prin cine s-o rădicat acest sfânt lucru dă care acum dăm 
laudă lui Dumnezeu, căci am ajuns dă am săvârşit. Amin. Scris-am eu, 
fo;m Morgolovici par(oh) şi namesnic" 169• 

Evocarea momentului inaugural, ori de câte ori se îmbunătăţeşte 
ceva la construcţie, este un fenomen obişnuit, mai ales în satele grăni
cereşti. Tonul milităros, de raport, pomenirea tuturor demnitarilor, a 
tuturor ofiţerilor de la pluton la regiment ţine de specificul acesta. La 
Cârpa nu s-a scăpat ocazia de a se reveni la acest moment glorios în 
viaţa unei parohii şi a unui preot. Cea mai veche consemnare s-a făcut 
pc un Octoih din 1826, dar a fost reluată pe un Molitvelnic sibian din 1849. 
Ambele sunt datorate parohului Gheorghe Uzonescu. O reproducem pe 
cea din urmă: .,Spre pomenire în vremea cea viitoare la nepoţi şi străne
poţi şi tot genul romanesc şi de legea răsăriteană greco-neunită. Această de 
Leţea R<1s~riteană Greco-neunită sfântă bisărică s-au făcut de iznov în 
anul 1836/7. Au început fundamentul în 11 iunie într-o Joi Mari şi pînă 
toamna au fost gata şi în 3-lea odomvrie în anul 1837 au sfinţit-o dom
nul protoprezviter Ioan Tomici prot(opop) Caransebeşului şi cu parohul 
comonităţii Simion Zaharievici iar în anul 1857 în timpul în care Măies
tatea Sa !nălţatul Apostolicesc Impărat Franţ Iosif înteiul stăpânea şi 
a sa Ecselenţie Domnul General Comando din Banat Feld Marşa! Laitnant 
ero ful de Cron berg din Timişoara stăpânea, asămenea ca, comendantul 
ră17ămentului Romano-Banaticesc nr. 13, Domnul Obîrşteru Ioan Bai
man, comendantul companiei Caransebeşului, nr. 11, domnul căpitan 
P0tm Popovici şi ca comandant aceştia comonităţi, Cârpa, domnul laitnant 
Mihai cavaleri dP Jacobici în stăpânire în sat sta. Mai departe ca povă
hiitor a sfintei LEgi Greco-Neunită şi prea înalt Osfinţitul Ecselenţja 
Sa Domnul Episcop al Verşeţului Emilian Chenghelaţ, a domnului pro
topre.ZViter al Caransebeşului Pavel Iancovici şi a domnului paroh şi 
admlnistrator a comonetăţii Cârpa, Georgie Uzonescu. Iară s-au pre ră
dicat zidul turnului un stânjen şi acoperământul lui cu pleu după cum 
să vede s-au înălţat şi s-au înfrumusăţat . . . sfinţeniei şi pururea sfintei 
cruci la vârful turnului s-au ţenut în 26 octomvre 1857 în ziua a sfîntu
lui Dimitrie prin domnul protoprezviter Gavril Iancovici în privinţarea 
domnului capetan Petru Popovici şi a mai multora poftiţi preoţi şi domni 
cu mare pompă. Deci să aduce aminte că la această prea înfrumusăţată 
şi împodobită a sfintei cruci a bisărici(i) Domnul laitnant cavaleri de 
Iaco.bici dimpreună cu domnul paroh Gheorghe Uzonescu pre poporeni 
cu _multă trudă i-au îndemnat pentru aceasta să las în scris la următori 
ca cât această sfântă bisărică va fi, a lor nume să se pomenească şi ne
muritori să rămână în veac. Amin! Scris-am în Cârpa în 30-lea Oc
tomvrie, George Uzonescu administ(rator) paroh Cârpii"170. 

Cu mult înainte ca la Cârpa să se fi făcut această lungă însemnare, 
în alte părţi s-au notat istoriile, cronologia unor astfel de lăcaşuri, adău
gându-se şi peste generaţii, dacă era cazul, noi informaţii. 

La Vărădia, în secolul al XIX-lea, oamenii se mândreau cu vechimea 
bisericii din sat, important centru ecleziastic şi cultural al Banatului: 
„s~au început biserica, adecă zidit, a satului Vc.radii la anul 1754 şi arăn-
10 - Banatica 
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gul cel mare care trage 6 măji şi 5 funţi (s-a cumpărat) cu cheltuiala 
obştii la anul 1808"171 • 

Mai interesante şi mai prompte în a nota sunt totuşi satele din 
Graniţă între cele mai active în ridicarea de edificii noi. La Corneteva 
a rămas o scurtă istorie a bisericii: „S-au început a să zidi bisărica Cor
niarevei (de la) fundamentul (în) mai, în 20, la anu(l) 1799 prin noi, 
aceştia doi preoţi: Ştefan Munteanu paroh şi Nestor Popescu paroh. Şi 
s-au dogătit (la) 1803 şi s-au făcut târnosirea în luna sept(embrie) 28, 
an(ul) 1805 prin părintele protoprezviter Nicolae Stoica al Mehadii, Nes
tor Popescu, Petru Baros paroh (în) Globureu şi doi diaconi: Nicolae Ma
teevici (din) Bogâltin, Constantin Ursulescu (al) Cornearevii şi s-au sfin
ţit însuş(i) (de) domnul episcop Iosif Ioanovici Sacabent în luna avgust 
23, 1805"172• La Rudăria datele sunt mai ample şi mai amănunţite, strânse 
cu vădite scopuri monografice: „În 1802 m-am pogodit cu mauer maţstor 
Lorenţ Levoald din Orşova cu 32 OOO fl. În 1802-1817 septemvrie s-a 
sfinţit locul bisăricii de episcopul Iosif de Sacabent al Vârşeţului. 1n 
1805 septemvrie 21 se începu a se zidi. Şi se zidi în acel an f~ndamentul 
până în faţa pământului. 1n 1806 se zidi până la ferestre. In 1807. se 
zidiră obada, ostrăcu, un neamţ din Bojneac, anume Funke. Apoi nu: se 
lucră 12 ani. 1819 făcu zimţii şi ceva din turn apoi maistoru se bolnăvi şi 
muri. 1821 pogodii pe Ianoşi Suh se zidi turnul, gurcini(i) şi bolţile 
toate. Iarna chemai un timerman, . Ludire. Puse turnul de lemn jos, 
dar şi un tişlăr, Ianăşi Huba. Făcu uşile şi ferestrele şi ridicarăm turnu 
în 26 septemvrie, la mutarea Sf. Ion Botezătorul, ridicarăm sf(ânt<l) 
cruce. 1822, iulie 12, sf(inţii) mucenici Preculu şi Ilarie s-au sfinţit .. de 
răposatul domn prezviter Nicolae Stoica de Haţeg din Mehadia şi .am 
început a sluji într-însa"173• La Pătaş însemnarea precizează doar ma"" 
mentul de început al lucrărilor de construcţie: „Să să ştie că cu ajutorul 
lui Dumnezău s-au început această sfântă bisărică a zidi· de maistori; 
din fundu(l) fundamentului. Piatra cea din tăi ce s-au pus la: capătul 
unghiului la luna lui octomvrie în 30 la anul Domnului 1807 într-o 
Joi la amiazăzi prin mine, Ioan Roşca, parohul Pataşului" 174 . Cam tot 
atunci şi-a înălţat biserica şi satul lablaniţa: „Să să ştie cînd s-au ,făcyt 
bisărica lablaniţii în 18 zile a lunii octomvrie anu(l) 1825 fo ziua· Sfân
tului Apostol şi Evanghelist, de protoprezviterul Nicolae Stoica al JV1e
hqdii şi preoţii Nicolae Dumitrescu paroh Mehadi(ei) preotul Constantin 
Giurginca paroh (în) Petnic şi preotul Gheorghe Trailovici paroh Iabl<1-
niţi(i) diacon Dimitrie Maghiar (din) Mehadia. în [ablaniţa în 18 .' oc
tomvrie 1825. Gheorghe Trailovici paroh lablaniţi(i)" 175 . Date suplimen
tare se află înscrise pe o altă carte: „La anul '1825 s-au adăogat bis5-
rica satului Iablaniţi(i) cu toat(ă) cheltuiala ce s-au cheltuit de la început 
până la sfârşit, bani gata 6 OOO fl. fevruarie 16, 1825. Zaharia Tatucu 
paroh (în) lablaniţa" 176 . O altă pagină de istorie ecleziastică dar şi de 
artă s-a realizat la Verendin: „Iată, să să ştie că în 22-lea maiu 1839 
luni după Dumineca Tuturor Sfinţilor s-au pus piatra de temei la bi
sărica în Verendin, de domnul protoprezviter Lazar Radac din Mehadia. 
Şi au fost de faţă aceştia însemnaţi preoţi: Ilia Calţun paroh şi namesnic 
în Pârvova, Nicolae Tatucu parohu şi asesor din Iablaniţa, Ioan Bum
bacilă, Mihai Grozavescu, Ioan Bumbacilă parohii Teregovii, Ioan· Po
povici paroh în Luncaviţa, Ignate Valianu paroh în Cornea, Nicolae 
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administrator. Şi din domni(i) ofiţiri din companie: d(omnul) Craciun Vra
bete capetan şi companiei comendant, d(omnul) grenţfervaltung laitnant 
Cnoţ şi station comandant au fost domnia (lui) fr(aitărul) Alecsandru 
Ienia, supt stăpânirea prea înălţatului împărat şi craiul Ferdinant I-iul 
şi la regement comandante, Rot. Spre ţinere aminte în Verendin, în 
24-lea maiu, 1839, G. Grozavescu paroh adm(inistrator)" 177 . Cu' ocazia 
altor intervenţii la clădire, notele au fost şi ele continuate: „Şi în 24 lea 
septemvrie 1839, într-o duminică s-au rădicat crucea în turn. Şi în 1-lea 
noiemvrie 1841, sâmbătă s-au sfinţit besiarica noao prin domnul prota 
Lazar Radac şi domnu(l) prota Iacov Popovici fiind de faţă mai mulţi 
preoţi şi domnu(l) grenţfervaltung laitnant Iovanovici şi dornnu(l) căpi
tan companiei comendant Popovici. Verendin în 2-lea noiemvrie anul 
domnului 1841 spre ţinere aminte am scris eu aicea, Gheorghe Groză
vescu paroh administrator născut din Teregova şi venit la parohie în 
30-lea maiu 1836"1î 8. Ilia Călţun fiul cunoscutului de acum preot din 
Pârvova i se datorează înălţarea unor noi lăcaşuri în parohia moştenită 
de la tatăl său. Ca toţi ceilalţi şi el se grăbeşte să eternizeze evenimen
tele notându-le, mai ales că avea şi merite: „In anno 1839, 8-lea 1(s-a) 
pus temelia la biserică în Lăpuşnicel prin mine, Ilia Calţun naţio(nal) 
protopres(viter) Meh(adiei) şi parohul (din) Pârvova (şi) Lăpuşnicel" 179 . 
In anul următor se ivise o nouă problemă la Pârvova, sediul parohiei: 
„La anul 1840, întru această duminecă a mironosiţelor s-au oprit bisărica 
bătrână de a se mai sluji în ea, de a să pomeni să cuvine. 'Ilia Călţun 
paroh (în) Pârvova (şi) Lăpuşnicel"180. Există dovezi că astfel de măsuri 
de proteicţie se luau ori de câte ori era cazul. Aşa s-a procedat ~i la 
Borlovenii Vechi: „Să să ştie când au fost Borlovenii administraţi la 
Pătaşi fiindcă s-au fost oprit arhiereul să nu slujească la ,bisărica lor 
că era slabă în anul 1818 şi 1819, de excelenţia sa Petru Vidac. Spre 
pomenire m-am subscris, Popovici învăţător" 181 . Situaţia lui Călţun însă 
era mai grea fiindcă ambele biserici se aflau .5ub interdicţie. Cum s-a 
descurcat relatează într-o însemnare-rezumat: „ln anu(l) 1839 s-au în
chis bisărica cea bătrână aicea, în Pervova, pren .domnul episcop Raiacici 
în Verşăţ şi ... pănă în anu(l) 1840. Şi întru acest an au făcut beserică 
(în) Lăpuşnicel. şi eu cum am început D(umne)zeiasca slujbă în ano 1843 
am slujit bisarica şi în Pârvova. Şi am mers la beserică în Mehadica, cu 
Pârvova şi Lapuşnicel. De a să pomeni! Spre ţinere aminte! Ilia Calţun 
namesnic şi paroh (în) Pervova şi Lapuşnicel"182 . Precizările deşi ne
semnate, ulterioare, se datorează desigur aceluiaşi: „Annu(l) 1842 am 
început a lucra la bisiarică şi în 1843 am gătat-o. În Pârvova 20 fev(rua
rie) am sfinţit-0"1a3. 

1n orice caz înălţarea unei bi.serici era cea mai de laudă faptă a 
unui preot. Nu este de mirare deci insistenţa cu care se consemnau aceste 
evenimente. Ilie Călţun, de pildă, are nu, mai puţin <le 8 însemnări le
gate de lucrări şi intervenţii la bisericile care alcătuiau parohia sa şi 
desigur că nu toate s-au păstrat! Un exemplu cu totul remarcabil îl dă 
un preot din Bogâltin, Ioan Radoi, care nu scapă nici o ocazie de a se 
prezenta în postura atât de onorabilă. a ctitorului. Pe 4 cărţi lasă o mul
ţime de însemnări îngrijorat poate că o singură însemnare, pe o singură 
carte s-ar fi pierdut şi deci, meritul său ar fi fost uitat. Spre exernpli-

10• 
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ficare vom reproduce tot ceea ce a notat diferenţele ca şi asemănările 
între însemnările aceluiaşi om având relevanţa lor: 

Evanghelie, Rîmnic, 1784. 
„Mai întâi s-au făcut biserică în Bogâltin în zilele preotului Ioan Ra

doi. Pre diacon m-am făcut (în) mai 16, 1789 şi preot m-am 'hirotonit la 
Dumineca Mare adecă în zioa Lasatului de săc de postu apostolilor la 
anu(l) 1789. De biserică m-am apucat în luna decemvrie în 10 la arţu(l) 
1790 şi am sfârşit-o (în) iunie 30, 1791 prin ostăneala robului lui Dum
nezău, paroh Bogâltinului, Ioan Radoi". 

„ln zilele preot(ului) Ioan Radoi s-au cumpărat această sf(ântă) 
Evanghelie şi biserica mai întâi în Bogoltin s-au făcut beserica întâi şi 
toate căte se găsesc în trân-sa după lege, la anu(l) 1791 ". 

„ln satul Bogoltin mai întâi au fost preot preotul Ioan de Ţară. 
Într-un an au .şăzut şi au trecut 16 ani apoi au stetut în parohie preotul 
Dimitrie Martovici di la Sasca şi au stat preot 8 ani şi au murit la anu(l) 
1788 în răzmeriţă şi biserică n-au mai avut iară după moartea lui au 
stătut preotul Ioan Radoi în anul 1789 de vreme ce au căpătat darul 
preoţiei îndată au început a îndemna pre parohialnici şi cu multă stră
danie a-i învăţa pentru ca să facă sfânta biserică şi la muncă i-au în
torsu de s-au apucat de ea mai vă.rtos cu rugăciunea cătră Dumnezău şi 
cu aducerea la graţie şi a lucra de rost cu lucrători au început a lucra 
în decemvrie 10 anu(l) 1790 şi au sfărşit în iunie anu(l) 1791 şi aşa 
în zilele acestui preot s-au săvârşit sfânta biserică. Preot Ioan Radoi 
paroh (în) Bogoltin". 

„Biserica şi toată podoaba ei prin truda preotului Ioan s-au făcut 
~i bradul care e în1curte iar preotul Ioan l-a pus cu mânele sale". 

„Neîncetând eu, preotul Ioan Radoi a învăţa şi a îndemna pentru 
sfânta biserică a se face ·şi s-au şi făcut mai întâi în Bogoltin la anu(l) 
1791 şi cu cărţile şi îmbrăcămintele s-au împodobit biserica. Radoi paroh 
(în) Bogoltin". 

Strastnic, Blaj, 1753. 
„Această carte s-au cumpărat cu bani săteneşti în luna lui aprilie 

1 790, la biserica satului din Ţara Rumânească, în răzmeriţa neamţului 
cu turcu(l) prin mine, robul lui Dumnezău, preotul Ioan Radoi. Şi bise
rica iară atunci s-au făcut mai întâi iar prin ostăneala me, a celui mai 
smerit preot, Ioan". 

Biserica s-au făcut mai întâi în Bogoltin şi cu toată podoaba ei, la 
anu(l) 1791, prin preotul Ioan Radoi în zilele acelea". 

Psaltire, Rîmnic, 1764 
„Întâi s-au început a se face sf(ânta) biserică şi s-au primit sfântul 

2.ntimis la anu(l) 1796. Biserica s-au făcut la anu(l) 17.91. Ierei Ioan 
Radoi". 

Antologhion, Rîrnnic, 1786 
„Această carte s-au cumpărat când s-au făcut bisarica mai întâi 

în Bogoltin că acest sat niminea nu ştie cînd este făcut şi biserică n-au 
mai avut, nici preot lungă vreme să şadă n-au şăzut fără nwnai preotul 
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Dimitrie Martovici au şăzut 7 ani. Acela au şăzut mai multă (vreme) 
fără biserică şi mulţi stăpânitori s-au cercat cu acestia crestini ca să o 
facă biserică şi n-au putut folosi nimică cu creştinii aceşti.a. Cercat-au 
-căpitanul Terzici mai întâi, apoi căpetanu(l) Jivanovici şi preotul Di
mitrie. Iară fiind . . . preotu(!) Ioan Radoi moşnean din sat, căpătând 
(preoţia) în vremea răzmeriţii, la anu(l) 1789 îndată, cu ajutorul lui Dum
nezău, începu cătră creştini, pentru biS€rică a-i vorbi şi aduce aminte. 
Şi să dusă prin Ţara Rumânească căpătând cărţi. Şi de multe ori mersă 
pre picioare prestă munţi şi nu erau casăle chitite. Apoi începu a întări 
pre ei cu cuvântul lui Dumnezău pentru a fa(ce) biserica. Iară ei când 
auzea, la puţini, ei le era ... cei mulţi foarte rău le părea şi foarte tare 
hulea pre preot auzind de biserică şi răspundeau că ei nu vor vinde 
pruncii lor ... biserica şi alte multe huli răspundea asupra lui Dumnezău 
~ia lui iară preotu(l) ruga pre Dumnezău şi întărea cu cuvântul şi îndată 
pre creştini(i) ce-i ce-l ascuta şi au rămas la pădure şi după ... cei necre
dincioşi crezură în Dumnezău şi în biserică iară plecă ... nu le-au mai 
putut aduce nici n-au lucrat la biserică ... adusă făTă voia lor maistor 
<lin Ţara Rumânească şi au început lucrul ... în 10, 1790, s-au isprăvit 
în iunie 27, 1791 şi ... făcea în biserică preotul răcnea ca leii asupra 
lui ... crăsnic şi epitrop şi ei iară mănie avea. Iară preotul Ioan şi pre 
urmă satu(l) Bogoltin n-au vrut că ce cheltuială ... biserica aşa s-au 
făcut, cu bani puţini!"ts4_ 

Prin pagina de mai sus, Ioan Radoi se alătură lui Ilie Călţun ca un 
posibil cronicar, povestitor capabil să redea în scris evenimentele vieţii 
sale şi ale comunităţii. Nu trebuie trecută cu vederea evidenta influenţă 
a lecturilor în efortul de a se prezenta pe sine ca un apostol într-o lume 
agresivă, aproape păgână. Sunt exagerări din dorinţa de a spori impor
tanţa faptei sale. Modul în care o face trădează existenţa idealului, a 
unui ideal misionar, creştin. 

Deşi îşi atribuie aceleaşi merite ca şi Ioan Radoi dar într-o zonă 
preponderent industrială încă de pe atunci, tonul însemnării lui Simeon 
Popovici este altul, mai moderat. Există un firesc al lucrurilor înţeles 
~i expus în faptele relatate. Şi le asumă ca un merit dar şi ca un lucru 
normal pentru un preot: „Iunie 24 anu(l) 1795 sunt hirotonoşit de preot 
în sfânta bisărică a Gaiului Mare prin blagoslovenia episcopului al Ver
şeţului .Ioaon de Sacabent, în 22 lui septămvrie anno 1795 fui rânduit 
<le paroh în Cuptoare, iară în anu(l) 1805 iunie 15 fui rânduit iarăşi eu 
paroh în Franţ Dorf adecă în Văliug prin . rânduiala episcopului celui 
mai sus. In aceştia doi mai sus zisă sate neavând până în mergerea mea 
acolo . nici preot paroh nici bisărici şi aşa ,făcând eu în aceştia 2 sate 
14 ani puind puţintică ostăneală să făcură în mâne satele câtă o bisărică. 
Mă r0g cetitoriule să nu i-ai în dăşărt unde .ziş sau mă lăudai că făcui 
2 bisărici, sunt întru nădejde că ştiţi ce poartă lăcomia în traista ei. In 
<~nu(l) 1809, mai 18, vinii dă paroh în Cacova .. _ms5

_ 

Celor care au ctitorit, firesc, li s-a arătat recunoştinţă. La Căvăran, 
de pildă: „Sfârşitul preot Theodor au trăit pre lume 82 de ani şi au slujit 
s(fânta) bisărică a Cavaranului ca paroh, 32 .de ani şi s-au mutat din 
lumea vremelnică în cea vecinică în a(nul) 1847, fevruarie în 23, Dum
nezeu să-l erte! în .sfârşitul vieţii sale s-au făcut biserica. Întâi sfinţia sa 
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au slujit întrân-sa. Bisărica s-au săvârşit în anul 1842, 1 avgust. Gheor...: 
ghe Mariniscu paroh Cavaranului"186. 

Oamenii bisericii, preoţii, sunt şi ei cuprinşi de frica uitării, de sen
timentul că doar scrierea numelui pe o carte ce va rămâne urmaşilor este 
o şansă la pomenire. Consideră că este o datorie a tuturor urmaşilor în 
demnitate să-şi pomenească înaintaşii. S-au păstrat multe asemenea în
semnări din care răzbate adeseori îngrijorarea, o stare vecină cu dispe
rarea. Vom exemplifica cu cele rămase pe tipăriturile aflate odinioară in 
biserica din Domaşnea relevante în a descoperi trăirile ce îndemnau la 
scris cinul preoţesc. ln anul 1788 s-a stins parohul Domaşnii, Nicolae Po
povici, prilej de punere a problemei: „Preotul Nicolae Popovici din Te
regova s-au mutat din lumea aceasta la anul 1788 în luna lui aprilie 25 
şi s-au îngropat joi, a doua săptămână după Paşti în 27 aprilie şi la 
petrecania lui am fost aceştia preoţi: eu, Dimitrie Petrovici paroh Do
maşnei, preot Ioan Roşcovici din Pârvova, preot Rafail din Mehadica, 
preot Mihail din Teregova, preot Gheorghe din Feneş. Aceştia fraţi l-am 
slujit pe fratele nostru paroh de multe ori am căutat împreună şi am 
slujit sfântul jertfelnic şi aveam mângâierea la multe călătorii şi acu s-au 
depărţit de noi, Dumnezeu să-i ducă sufletul întru lăcaşurile drepţilor, 
amin! In Domasnea, 29 aprilie 1788. Dimitrie paroh Domaşnii'1187 • Peste
mulţi ani însemnarea aceasta, şi altele, stârnesc aplecarea la scris a unui 
diacon, din Domaşnea şi el, punându-ne astfel la dispoziţie două substan
ţiale informaţii despre anatomia unui sentiment: „Preotul Nicolae Po
povici din Teregova s-au răposat în anu(l) 1788 în aprilie 27 când şi eu 
cel mai din jos iscălit m-am născut pre lume de care acum am ajuns de
am cetit scrisoarea părintelui Dimitrie Petrovici întru care scrie de moar
tea sfinţii sale a părintelui Nicolae Popovici dar şi părintele Teodor Bum
băcilă din Teregova au fost aceşti următori preoţi şi diaconi namesni(ci) 
Nicolae Popa, Chiriac Pepa, amândoi parohi în Domaşnea, părintele Con
stin tin din Rusca, părintele Petru din Verendin, Păr(intele) Dinitrie din 
Luncaviţa, din Teregova părintele Ioan şi păr(intele) Petru Bumb(ăcilă~ 
amândoi fraţi şi Iosif Pepa diaconul Domaşnii, Mihail Grozavescu, dia
conul Teregovii prin care cu cinstă au fost îngropat. Domaşnea în 30-lea 
avgust 1807. Iosif Pepa diacon şi învăţătoriu tinerimei Domaşnii"188• Peste· 
două decenii Iosif Pepa mărturiseşte aceiaşi trăire dar de astă dată mai 
implicat, mai direct, mai clar, simţindu-se cel ce va urma: „Pentru pome
nirea la următorii mei fraţi preoţi ·şi eu cel de jos cu smeritul nume scris, 
preotul Iosif cu aplecata şi frăţeasca dragoste mă rog să mă pomeniţi îrr 
sfintele jartfe căci şi eu m-am trudit a împlini rugămintea răposatului 
părintelui Dimitrie. Şi eu robul lui D(um)nezeu între preoţi cucernicul 
preot Iosif fiind slujitori s(intei) bisărici şi paroh în satul Domaşnea. 
Văzând cine au cumpărat această carte cu slujbele lunii noiemvrie şi 
văzând şi pre cel ce cu scrisoarea s-au ostenit adecă pre răposatul părin
tele Dimitrie am zis după rugăciunea afinţii sale şi l-am pomenit pre
cum dânsul s-au rugat următorilor săi fraţi preoţi: Dumnezeu milostivul 
să erte şi să pomenească pre cel ce au cumpărat această carte întru îm
părăţia sa cea cerească să-l pomenească. Am scris aici în Domaşnea în: 
20 noiemvrie 1826 anul D(o)mnului Iosif Pepa fiind paroh Domaşnii şi 
filialului Canicii" 1B9. 
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Câteodată, cazul lui Ioan Rădoi poate fi şi el citat, preoţii folo
seau filele cărţilor publice pentru a-şi face cunoscute opniile despre co
lectivitatea în care trăiau despre raporturile ce se stabiliseră cu ea. Une
ori tonul era polemic. Aşa s-a întâmplat la Tincova unde se poate 
reconstitui un adevărat „caz": „Parohia aceasta a Tincovei pentru preo
ţime au fost foarte greţoasă, adecă din partea poporenilor, căci precum 
m-am adeverit tr{1ind în mijlocul lor dar şi din protocoalele matriculare 
m-am convins că, mai de la 100 de ani încoace toţi preoţii aci orânduiţi 
au fost de poporeni(i) lor înşălaţi apoi după natura preotuluL ori cătră 
prihana beţiei, ori a lotriei, ori a curviei şi a zeci de prih{mi traş(i). Ş~ 
pentru aceia, cum am zis mai sus, puţini ani în a lor mijloc au vieţuit 
d ori au schimbat parohia sa, după faptele lor judecaţi cu urgie precum 
s-au întâmplat cu fostul oarecând pr(eot) Constantin Popovici în 15-lea 
ari. de slujirea sa. Iară după acela, Ioan Ianoşel pre care iar în a 15-lea an 
a slujirii sale cu multe intenţii şi pâre ne putându-i afla vre o faptă de 
crimă ce prin altele multele l-au făcut şi bica satului, iară dânsul ne 
vrând să-şi schimba parohia şi a face voia pismateregilor îşi pusă prin gută 
capăt vieţii sale în anul 1836190. Continuarea, în definitiv o tradedie, o 
afl~m de la tatăl victimei: „Fiind şi eu preot din luna avgust şi anul 
1788 în parohia Zorlenţiului Mic, 23 de ani, am spujit şi aicea în Tincova 
2-lea ani am fost administrator şi am mers la Rusberg 11 ani am slujit. 
Apoi fiindcă au murit feciorul meu, Ioan Ionăşel parohul Tincovei şi au 
udit 2 copii de el, săraci, am lăsat Rusbergul şi am venit aicea, în TI.n
cova. În anul 1788 în 23 avgust mi-a preoţit şi acuma 1839 în 18 iunie, 
toţi anii preoţiei miale 52 de ani pân acuma şi când m-am preoţit arri. 
fost de 20 de ani. Deci acuma înainte Dumnezeu ştie cât voi mai vieţui 
-zile triste şi cu necazuri şi cu necazuri şi toţi anii vieţii miale 72 de ani, 
deci ustănială şi durere. Mâna va putrezi iară scrisoarea va rămânea şi cei 
ce veţi ceti să aveţi sănătate şi ertare de păcate toţi. N. Ionăşel paroh 
administrator Tincovii "191. 

Cele două însemnări de mai sus au determinat o a treia plasată însă 
intenţionat sub cea dintâi contând pe efectul de opoziţie: „Iară eu cu 
fală însămnezi aici că nici un preot de vre un veac nu au slujit această 
sfântă biserică cât eu, darănici au lucrat spre a lor rădăcinare şi deprindere 
în ceale religioase. Pentru aceia am adus bisărica în laHdă, prin facerea 
turnului din temei, înfrumuseţarea înăluntrul ei cu pardosirea, cu toate 
candelele, cu polecandru, cu scamne, cu sfeşnice, cu pahar (potir), cu 
toate scutecele, teneriu şi steaoa încă şi un clopot, al 2-lea, ce e mai 
'mare mărirea lui Dumnezeu care mi-au dat acest îndămn, apoi şi oameni 
de aceia pre cari i-am putut îndupleca de s-au lucrat aceştia şi adecă 
în 21 de ani a slujirii mele în parohia Tincovii cari acum împlinesc 
27 oct(ombrie) 1860, Nicolae Popovici paroh ,neavând Tincova bani" 192. 

Desigur, însemnările preoţilor rămân, cum se vede în cele reproduse 
mai sus, sensibile la modificări, la schimbările programului reformist şi 
celui naţional. Pe ansamblu însă ele rămân strâns legate de tradiţie. 
Canoanele sunt respectate cu stricteţe. Vechile clişee sunt prezente în 
mai fiecare însemnare. Informativ ele sunt bogate, consemnează diferite 
evenimente dar sunt lipsite de atitudine ideologică, în general de atitu
dini tranşante. Preoţii ca şi biserica sunt mai ataşaţi tradiţiei, mai con
servatori în atitudini. în acest punct însemnările lor se deosebesc de cele 
învăţătoreşti mult mai deschise. 
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b) Şcoala 

Tnsemnările referitoare la şcoli sunt mai puţin numeroase în com
paraţie cu cele referitoare la biserică. Cărţile şcolare s-au pierdut şi ceea 
ce s-a păstrat are origini ecleziastice. Pe de altă parte învăţământul cu
noaşte o creştere semnificativă începând cu ultimul pătrar al veacului 
al XVIII-lea şi deci învăţătorii se vor afirma în cadrul elitei rurale mult 
mai târziu decât preoţimea. Prestigiul în sânul comunităţilor era şi el 
incomparabil mai mic. Dealtminteri învăţătorii aveau, în comparaţie cu 
parohii, o condiţie subalternă consemnată în legislaţia şcolară. Pe de 
altă parte însă aveau acces uşor la cărţile bisericii fie în timpul slujbelor 
fie la catehizare astfel încât însemnările lor urmează, ca număr, imediat 
după cele preoţeşti, mai scurte, mai „dosnice", plasate în locuri mai pu
ţin vizibile, mai ales pe forzaţul II, pe interiorul ultimei coperţi, pe 
manşete. 

Pe seama lor se poate reconstitui în unele cazuri, nu puţine, şirul 
dascălilor din şcoli pe mai multe decenii. La Bocşa, în zona industrială 
a Banatului, se cunosc trei învăţători în perioada 1793-1830. Primul 
dintre ei ţine să arate că era cunoscător al limbii germane: „Cinstiţi ce
titori cărora veţi osteni a şti şi a da cuvintele . . . învăţătoriului din 
Bocşan mă însămnezi pentru aducere aminte ( ... ) Stan von der Lehrer 
1793"193. Cu prilejul cumpărării Mineelor de la Buda, face însemnare un 
alt învăţător: „Acest Minei împreună cu celelalte unsprezece s-au adus. 
din Timişoara prin învăţătoriul tinerimei acestui sat, Gruia Tina, în Bocşa 
în 18 zile, aprilie, 1809"194. Se consemna astfel unul din cazurile rare în 
care însemnarea de cumpărare nu o făcea preotul localnic ci învăţătorul.. 
Astfel de cazuri sunt foarte rare în întregul Banat. Ultimul dintre ei, 
D. Petrovici semna de două ori. O dată era „diacon şi învăţătoriu ( . · .. ). 
în 1821 ... " 195, iar altă dată, în 1830 doar ca „smeritul învăţător"196. La 
Valea Bolvaşniţa, doar pentru veacul al XIX-iea se poate reconstitui şirul 
neîntrerupt al celor 9 învăţători câţi au slujit acolo: 1. „ ... în 11 zile a 
lui decemvrie, joi, în anul 1802 ( ... ) Dimitrie Ghimboaşă învăţă
tori ... "197. Peste un an era tot acolo: „ ... şi am scris eu, Dimitrie Ghim
boaşă tinerimei n(aţionale) învăţător. Am scris în 19 zile ale lunii ianua
rie 1803"198• „ ... în anul 1814 ( ... ) scris-am eu învăţătoru(!) Lazar Cră~ 
ciun fiind eu în Valea Bolvaşniţei (de) 3 ani învăţător"199 . 3. Ilia Vasi
lescu învăţător în anul 1830"2°0. 4. „Valea Bolvaşniţei în 21 martie 1841. 
Giurgi Magearu naţional învăţător"201 . Semna, tot el, în 1844: „Scris-am 
în luna lui iunie 1844. Giurgi Magiaru învăţători" 202 . 5. „ ... 5 ianuarie 
1851, fiind învăţător în satul Valea Bolvaşniţa Toma Grozăvescu învăţă
tor"203. 6. „ ... eu cel subscris fiind învăţător comunităţii Valea Bolvaş
niţa la anul Domnului 1857, 1858, Mihai Blidariu naţional învăţător ... 1120~. 
7. „Spre pomenire când am fost eu ca învăţător aici în Valea Bolvaşniţei, 
anul 1856, Ioan ... 11205. Acestuia se mai adaugă încă doi învăţători cu în
semnări nedatate dar aparţinând, după grafie, primei jumătăţi a veacului 
al XIX-iea: 8. „Să să ştie când am fost învăţător, Mihail Gheorghievici 
aici, în satul Valea Bolvaşniţei" 206 . 9. „Să să pomenească această scri
soare prin mine Lazăr Draghicescu învăţători"207 . 

Listei lungi de învăţători pusă la dispoziţie de Cronica lui Stoica de 
Haţeg, însemnările de pe cărţile din Mehadia le adaugă câteva nume noi 
care o continuă. Unii erau chiar contPmporani. Mehadia are deci o istorie 
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.a ei dar însemnările îi mai adaugă ceva. În 1793 semna „eu, dascălul 
Pavel Madarovici în 20 iulie"208• În ultimul an al veacului al XVIII-lea 
.şcoala era deja încredinţată altui dascăl: „ ... Mehadia, în 20 iunie 1801. 
Scris-am eu Dimitrie Dimitrievici fiind învăţător la anul 1801 şi care o 
slujăsc din 1799"20~. Spre mijlocul veacului al XIX-lea, deci dincolo de 
perioada cercetată de Nicolae Stoica sunt semnalate încă două nume: 
Constantin Tepeniag care semna în 1848 şi 1850210 şi Nicolae Alexa211 • 

Mulţimea acestor note (de unde posibilităţile de investigare mono
grafică şcolară) se datorează integrării învăţătorilor în mentalul colectiv 
al vremii şi al locului. lnsemnările lor sunt de fapt însemnări de pome
nire prin care încercau şi ei să semene tuturor, să treacă în neuitare. 
Din acest punct de vedere ei sunt datori convingerilor lumii rurale. Oa
meni ai cărţii, ai scrisului ei îi cunoşteau durata şi găseau justificat[1 
traditia. Dovadă stau sutele de însemnări care nu au alt rost decât cel 
de a populariza numele. Sunt cazuri în care un învăţător îşi nota numele 
în 2-3 locuri pe o singură carte uneori, am arătat, chiar fără să mai 
noteze şi anul! 

Rar, foarte rar, se însemna, ca la biserici, momentul înălţării şcolii 
din sat. Pe de o parte şcoala ca instituţie nu avea nici prestigiul bisericii 
~i nici nu putea fi socotită ctitorie. Pe de altă parte şcoala aparţinea sferei 
oficiale, cel puţin din momentul reformelor, aşadar oarecum desprinsă 
de tradiţie, purtătoarea unei noi ideologii. În sfârşit, sediul şcolii, adesea 
un local foarte modest, nu dădea temei vreunui orgoliu. Din sutele şi 
sutele de însemnări păstrate în Banat una singură consemnează momentul 
în care şcoala capătă un sediu nou: „Când s-au făcut şcoala în Petnic 
.au fost văleatul 1834 fiind eu, subscrisul mai întâi în sat ... Petnic, 
10 noem(brie) (1)795"212. 

ln schimb sunt destul de numeroase însemnările care dau „amă
nunte" despre şcoală, mai ales despre numărul de elevi, la un moment 
dat. Nu sunt lipsite de o anumită intenţionalitate căci astfel învăţătorul 
reW?ea să atragă atenţia asupra efortului său dar şi asupra importanţei 
sociale a muncii sale. In acest fel procedează Constantin Trailovici din 
lablaniţa: „Fiind şi eu, Constantin Trailovici învăţători în lablaniţa în 
anul 1818, să să ştie, care am avut 46 de copii (la) şcoală"213 • Peste câţiva 
ani numărul lor avea să crească. Invăţătorul era însă acelaşi: „C. Trai
lovici t(inerimea) n(aţionale) învăţător lablaniţi(i) spre anu(l) 1825 care 
55 de copii am în şcoală ... "214 . Acelaşi lucru îl consemna un învăţător la 
Bogâltin: „Scris-am (eu) învăţătorul Ioan Cernescu la anul 1820 la 27 
aprilie având în şcoală, la învăţătură, 74 de ucenici. Să se pomenească!"215. 

Demnităţii şi poate chiar orgoliului se datorează o anume categorie 
de însemnări pe care n-am mai întâlnit-o la alţii, aceea în care învăţă
torii îşi enumeră anii în care au servit şcoala. Ele impresionează în ciuda 
laconismului prin faptul că pun în lumină o anume conduită morală, o 
conştientizare a datoriei. „Iată, eu ( ... ) păstorind turma tinerimei comu
nităţii Bozoviciului, anu(l) 1817, 1818, 1819, 1820, 1821, 1822, 1823, 1824, 
1825. Trecând aceşti 9 ani mă dusăi acasă şi iară mă adusără învăţători 
(în) anu(l) 1829, 1830 şi 1831 ( ... ) în Bozovici, 2-lea iulie (1)831. Ioan 
Stanoievici naţional învăţătoriu"216• O perioadă îndelungată a consemnat 
şi învăţătorul Stefanovici din Terova: „Szimeon Stefanovici invaczatore 
szimu din annu(l) 1804 schi acuma in anno 1828 am szscriszu, 22 iu
nie ... "217• La fel Balicovici dintr-un sat de lângă Oraviţa: „ ... şi am 
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scria.t eu, Ioan Balicovici fiind diacon şi învăţător la anul 1800, la 1 fe
vruarie până la anul 1819, în locul lui Constantin Motia"218• Despre 
Frâncu Gherman ştim că a slujit la Lăpuşnicul Mare vreme de peste dollă 
decenii. Iată-l modest, în 1819: „In Lăpuşnicu scrişi eu, cel păcătos şi 
greşit înaintea tuturor oamenilor şi fiind învăţător din anu(l) 1789 ( ... ) 
Lăpuşnic, 19 iunie, Frâncu Gherman" 219 • Se pare că a avut şi oarecare 
pauză dar nu cunoaştem pricina: „ ... prin cererea mai marilor stăpâni
tori iarăşi am înoit cinstea de m-am căpătat a fi învăţător ca şi mai 
nainte la tinerimea acestui sat, Lăpuşnic, 6 martie 1816. Frâncu Gherman 
învăţător"2~0 • Ani îndelungaii a rămas la catedră şi Ioan Imbre din Du
leu: „ ... şi am scris eu, Ioan Imbre fiind invăţători în anul 1817, fevrua
rie 1. Şi m-am repus învăţători în anul 1830 de domnul Ioan Mihuţ 
crăesc director în Lugoj"2Z 1

• 

Adeseori învăţătorii trebuiau să accepte slujbe în localităţi depăr
tate de cm.ă, unde reuşeau să gJ.sească un loc liber. Cazul lui Iacov Oţan 
şi Danil Liuba este relevant: „Am subscris în cartea celui bunului meu 
preten Iacov Oţan spre vecinică aducere aminte de mine vre-o dată sau 
de mai multe ori precum cea mai mare, frăţească iubire unul pre altul. 
în curgere de 4 ani ne cruţarăm prin Arad, Pecica şi prin Petrilova, ci 
cinstea învăţăm! Deci când va ceti, pre mine mă va pomeni ( ... ) Scris-am 
în Măidan 1 noiem(brie) 1847. Danil Liuba învăţător"222 • La acea dată 
Liuba ajunsese acasă, nu însă şi Oţan pe care în 1846 îl aflăm tot la Pe
trilova exact în momentul în care, într-un spirit cam mercantil, tocmai 
făcea socoteala bugetului familial, informaţie utilă şi ea istoricului: „În
sămnarea pentru banii ce am dat de la socru în vremea, adecă în luna 
Ianuarie în anul 1846, am primit 70 fl. (Am dat) la frati-meu, Gheorghe. 
27 fl. (şi) 30 cr. în 5-lea septemv(rie) 1846, 4 fl. în j l noem(brie) 1846 
pentru gr(fml), 87 fl., 20 (cr) (Suma) - 118 fl. 50 (cr.). Din aceştia bani 
odată au luat frati-meu Gheorghe de la socru - 27 fl. 30 cr. în octom(brie) 
1846. Eu am datori(i) 1 O fl. 50 cr. Summa: 38 fl. 20 cr. Şi iar di aceşti 
bani am dat pre masă 5 fl. şi am cumpărat vaca cu 45 fl." 221 • Ultima îin).. 
semnare a lui este datată 1032 şi era tot la Petrilova224 • Probabil că nici 
nu a mai ajuns vreodată la Grădinari satul de baştină. 

După terminarea Preparandiei învăţătorii căutau o catedră liberă. 
Adesea însemnările lor pomenesc cu nostalgie reţinută dar sesizabilă to
tuşi, locul naşterii. La Milcoveni era, în 1790, un dascăl venit din alte 
părţi: „Eu m-am pus învăţători, Avram Popovici din satu(l) Mircovăţ 
în luna ianuarie 8 zile, anu(l) 1790"225 • Un absolvent din primele promoţii 
ale Preparandiei arădene ajunge de pe Valea Caraşului într-un sat din 
munţii Gugu, in zona Confiniului: „Din Secaşi, Comitatul Caraşovii năs
cut, eu cel subscris învăţător la 20 mai 1836, Teodor Grivul învăţător din 
anul 1813 din Arad"226• Cam tot în acele părţi ajungea Dimitrie Gurgu 
venit dintr-un sat dunărean: „ ... eu, Dimitrie Gurgu, învăţător în Măru. 
Iară născut (sunt) din satul Gornea Liupcova ( ... ) 23 martie 1828" 22î. 

Constantin Tincovici ajunge la Petroşniţa de la Lugoj lucru de care se 
vede că era tare mândru: „Constantin Tincovici învăţător naţional în Pe
troşniţa în anii 1845. Născut sunt din privilegiatul oraş Lugoj, în Pro
vinţial. Scriş(i) în 9-lea fevruarie 1846 ... "228 • Evident, dorinţa apropierii 
sau a întoarcerii acasă, există la toţi. Unii realizau adevărate odisei până 
să-şi poată realiza dorinţa. Rămâne memorabil drumul încâlcit al lui 
Teodor Popovici: „Eu, nemernicul învăţători născut din Iam, la 1800,. în 
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luna martie şi fiind învăţători în varmeghia Aradului la august 1825, în 
satul Odvoş 4 ani, şi la Căpruţ(a) - Monoroştia şi Bătuşa, patru ani, în 
anul 1826 şi 1827 şi în urmă 1828, apoi m-am mutat în Toc la anul 1829 
şi în anul 1831-1832. Apoi m-am mutat în Bănat în varmeghia Logoju
lui la Cortea în anul 1833 şi 1834 şi 1835. La anul 1841 am lăcuit învă
ţători în ... am scris spre aducerea aminte cetitorilor. În Ceortea, Teodor 
Popovici N(aţionalei) T(imerimi) învăţăor). Şi toţi anii de slujbă, adunaţi 
sunt 16!":m. Un hoinar a fost şi Nicolae Târziu: „Spre vecinică aducere 
.aminte când am fost ca învăţătoriu la Vale(a) Bolvaşniţa în anul 1855, la 
Jupalnic în anul 1856-1857, 1858, 1859, Pervova în annul 1860, 1861, 
1862, la Lăpuşnic în annul 1863, la Iablaniţa în 1864, Nicolae Ter
.ziu ... "230. 

Cele de mai sus pun în evidenţă un specific al vieţii învăr~ătoreşti, 
sesizat ca atare, în însemnări, şi care s-a păstrat până astăzi - mobili
tatea! Cel mai adesea nevoită! Şi totuşi existau situaţii în care s-au putut 
constitui adevărate dinastii învăţătoreşti confirmând şi inversul situaţiei. 
Aşa s-a întâmplat la Sasca, localitate minieră importantă în complexul 
industrial bănăţean, unde slujba s-a transmis de la o generaţie la alta 
în neamul Mihailovicilor, vreme de un veac. Primul din lungul şir a 
fost Pavel Mihailovici: „Scris-am eu, mult păcătosul Pavel Mihailovici 
diacon şi învăţător în 29 noem(brie) 1811"231 . Urmează Vasile atestat 
prima oară în 1816: „Scris-am eu, Vasile Mihailovici învăţător satului 
Sasca în 13 ianuarie anu(l) 1816"232• Ultima s-a făcut peste trei ani: 
„Scris-am în 4 octom(brie) 1819 a(nul), cu mâna de ţărână şi mâna 
va putrezi iară scrisoarea va trăi în veci. Şi cine va ceti această scrisoare 
îl va pomeni ( ... ) Vasile Mihailovici învăţător (în) Sasca"233. Când şi-a 
încetat activitatea nu ştim dar ştim când a încetat din viaţă: „Au răposat 
Vasile Mihailovici în 15 august noaptea la 12 ceasuri şi şi-au îngropat în 
17 la 3 ceasuri după amiazăzi, sâmbătă, în anu 1846 ... "234 . În anii 1839-
1840 apare în însemnări un alt dascăl: „Scris-am şi eu mult păcătosul şi 
între fraţi mai mic cu o mână de ţărână şi cu o pană de găină şi mâna 
va putrezi iară fiindcă cele lumeşti sunt trecătoare, că mai bine grijim 
de cele vecinice de care nu să va mai despărţi din nou. Sasca în 2 martie 
1840. Matei Balicovici învăţător în Sasca"235 • Urmează Ignatie Mihailovici: 
„Scris-am eu, Ignatie Mihailovici învăţător satului Sasca Cameralnică, 
1843"236• În 1856 el semna o altă scurtă notă: „Scris-am eu, cel din jos sub
scris în 1 ianuarie 1856 la ziua anului nou spre vecinică amintire şi cine 
va ceti numele meu îm va pomeni ( ... ) în Sasca (la) 1 ianuarie 1856, 
Ignatie Mihailovici învăţătorul"237 • Era fiul lui Vasile: „Scris-am eu, fiul 
fostului învăţător, din sus numitul Ignatie Mihailovici, în 3 ianuarie 1851, 
învăţătorul satului Sasca Română"238 . în 1867 o însemnare aparţine unui 
„Vasile Mihailovici preparand absălvant în Sasca Română ( ... ) în 
1867"239. Unul din fii lui Ignatie în 1876 era elev în anul terminal al 
unei preparandii: „Scris-am eu, fiul lui învăţătorului Ignaţiu Mihailovici, 
adecă eu, Grigore Mihailovici preparand spre învăţător, în 26 septembre, 
1876, Gregoriu Mihailovici"240 . Peste un an· era la Sasca dar nu ştim 
dacă în calitate de învăţător: „Spre eterna memorie îmi subştern numele 
meu în acest Minai ca nepot (al) repausatului Vasile Mihailovici şi eu, 
feciorul lui lgnatiu Mihailoviciu. Scris-.:tm în 3 f(ebruarie) 1877, Grigoriu 
Mihailoviciu preparand absolut şi notoriu membru"241 • Ar trebui să po
menim şi un şcolar din această familie de dascăli, Ioan Mihailovici care 
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lasă o însemnare făcută după tipic: „Scris-am eu, Ioan Mihailovici cu 
mâna de ţărână. Mâna va putrezi şi oricine va ceti, numele meu va po
meni. Dat în Sasca în 24 martie anu(l) 1845. Eu am scris, Ioan Mihailo
vici şcolarnic" 242 • 

Există, la învăţători, poate din acelaşi sentiment de slujbaş, de sala
riat, de oficial în definitiv, tendinţa de a sublinia că îşi fac corect dato
ria, potrivit normelor şi programelor aprobate. Invăţătorii erau cei mai 
expuşi presiunii reformiste. Ei nu aveau la dispoziţie scutul privelegiilor 
ilire ca slujitorii bisericii. In schimb „beneficiau" de o legislaţie extrem 
de bogată şi de un sistem oficial de supraveghere destul de sever. învă
ţătorul era controlat de inspectori şi directori, de preoţi şi, în Graniţă, 
de comandanţii militari. ln aceste condiţii nu este surprinzătoare insis
tenţa asigurărilor că se preda ceea ce era aprobat şi cum era aprobat. 
Chiar într-o însemnare de mai sus doi învăţători asigurau că „cinstea 
învăţăm!". Constantin Trailovici din Iablaniţa privind retrospectiv, ţine 
să încredinţeze, că şi-a făcut şi el datoria aşa cum se cuvine: „Fiind eu 
în Iablaniţa în cinste şi fără ruşine, adecă neruşinat de preoţi şi de domni 
şi de aceia oameni ci petrecând slujba în pace nouă ani. Am scris, CO.nJ
stantin Trailovici T(inerimei) N(aţionale) învăţători"243 • Nu întotdeauna 
însă lucrurile mergeau bine. Iată un astfel de caz: „Această carte iastă 
a lui Pavel Pistrilă cumpărată de tatăl lui, Ilia Pistrilă, cu 6 florinţi de 
bancă pentru trăbuinţa me. In anu(l) 1844 am căpătat să fiu ca învăţă
tori în Petroşniţa. Şi am trăit foarte rău cu preotul din Petroşniţ(a) cât 
credeam că apuc lumea de răul lui". Lucrurile sunt numite mai clar de 
Pavel Trailovici din Grădinari. El spune răspicat că preda în şcoală doar 
ceea ce era aprobat, stabilit de programă: „Pavel Trailovici, normalnic 
tinerimei învăţătoriu şi răcomenduluesc normalnica învăţătură şcolarilor 
celor mie încredinţaţi".245 Declaraţia pare să fie, cel puţin parţial, contra
zisă de fapte. El este copistul unui sbornic în care a admis doar texte din 
categoria cărţilor populare şi care fireşte că nu făceau parte dintre cele 
aprobate, admise în şcoli. Tenta moralnică este însă evidentă. Trailovici 
era un om al veacului său, al veacului şi al locului, un tipic reprezentant 
al elitei intelectuale rurale, aflat în punctul de maximă tensiune al ra
portului tradiţie-inovaţie. Lecturile sale nu constau exclusiv din cărţi 
populare, lucrul reiese limpede din însemnările făcute pe cărţi. Semnifi
cativă este credinţa sa în valoarea unor hîrtii - ,.testimonuri şi atestate" 
- rezultat al vieţuirii într-o societate destul de birocratizatt1 la nivelul 
ei oficial, al instituţiilor. Semnificativă este însă şi convingerea că un 
manuscris trebuie să aib[1 o prefaţă în care să se expună crezul personal, 
să exprime totul: „Dintru pomenirea şi zilele prea luminatului şi stăpâ
nitoriului împăratului nostru Franţiscus I-iul prin răposatul domnul Va
silie Nicolici directorul am primit slujba învăţătorească la 13 zi a lui no
emvrie a anului (1)797. Dintru carii ani în cămăralnicul sat Mâniom, 6 ani. 
şi 16 în Cacova, cu totul 22 de ani putut-am iubire de oameni şi blândeţele 
prăcum celor de înalte stări domni aşa şi c[1covenilor. Afară de aceasta 
slujbă, 6 ani în monastirea Mesiciului feaţăle cele sfinţite am slujit, pră
cum şi în Timişoara 2 ani locai pitinter cu cuvioasă cinstire am slujit. 
De unde testămonurile atestat.urile pot adeveri. Intru aşa mod pohtesc 
şi următorii miei fii întru această îndeletnicinu-să şi vor fi patriei, co
munului şi aproapelui spre laudă. Şi eu mă voi bucura de vederea zidi
torului. Insămnat în Cacova 26 aprilie (1)819. Pavel Craşobanul Normal-
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nic tinerimii învăţători"246 • Cu doar cîţiva ani înainte acelaşi om nu găsea 
cu cale să pună în fruntea manuscrisului său decât clasicul blestem pentru 
cei care ar fi vrut să-l înstrăineze: „Această cinstită carte iaste a lui 
Pavel Trailovici din cămăralnicul sat Cacova fiind învăţători în satul Mâ
niam. Şi cine să va îndemna ca să o fure să i să versă maţele ca lui Ar!e 
şi să-l bată D(u)mnezău şi cei 40 de sfinţi, 20 martie annu(l) (1)801 "247• 

Aşadar la acea dată manuscrisul exista şi deci evoluţia lui Pavel Trailovici 
între tradiţie şi inovaţie este egală cu distanţa dintre cele două însem
nări. Trebuie remarcată, în ultima, dorinţa de glorie a copistului. El 
dorea să aibă o carte! cu toate atributele ei, mai puţin, din păcate, tipa
rul. Evocarea şcolilor prin care a trecut, a diplomelor obţinute este fără 
îndoială un pasaj impus de această secretă dorinţă de glorie, de recu
noaştere măcar. Este uşor de identificat aceeaşi stare pe care o degajă 
predoslovia Cronicii lui Nicolae Stoica de Haţeg. Ca şi acesta Trailovici 
balansează mereu între oralitate ca parte a tradiţiei şi scris, esenţială 
componentă a civilizaţiei. Avem dovada că era un om conştient de impor
tanţa frumosului în oralitate care nu putea fi decât retoric. Este autorul 
discursului ocazionat de moartea lui Şacabent şi urcarea în scaunul epis
copal de la Vârşeţ al lui Petru Vidac. Pentru a nu se pierde îl notează pe 
o carte săvârşind gestul esenţial prin care scrierea salvează oralitatea. El 
era posibil doar într-un teritoriu decisiv controlat de scris: „Dumne
zeirea, pre cel de curând răposat, pre D(o)mnul Iosif Ioannovici de Şaca
bent; din ceste vremelnice la ceale vecinice lăcaşuri a-l muta, bine au 
voit. Iosif nu mai iaste, nici să mai vede! Şacabentul s-au mutat, cine nu 
va crede!!! Iară acuma ca o floare în staulul oilor răsărind de d(u)mrt~
zeu înalt pre asfinţitul D(o)mnul Petru Ioannovici de Vidac Ep(i)scop al 
Vetşeţului. Pre carele noroadele bine îl cuvintează şi strigă de zice: 
„Bucuri-să eparhiea văzându-şi buna nădejde, care prin păstoritul său 
D(u)mnezeu o întiireşte. Fiind arhierei îndurat, credincios şi nălenevos, 
şi turma a-şi cerceta, bine a o înfrumuseţa. Şi foarte mult să sileaşte, 
biseicile împodobiaşte ca pră cel ce au strălucit a fi arhiereu cinstit. În
sămnată în Cacova 21 fevruar(ie) (1)812" 248. Discursul nu se poate des
prinde de tentaţia - semn de vigoare a oralităţii - versificărilor. Re
marcăm şi clişeul atât de îndrăgit al vieţii imaginate ca o floare expusă 
primejdiilor la tot pasul, care ţine şi el de tradiţie. De o tradiţie medie
vală. Şi totuşi în permanenţă ataşamentul pentru tradiţie este contra
balansat de atitudini ce ţin în chip evident de Lumini. Însăşi obişnuinţa 
de a scrie este una di ele cu atât mai mult ce-a de a scrie imitând tipa
rul. Este dealtfel un semn că tiparul domina spaţiul cultural. Raportul 
medieval a fost inversat. Nu tiparul imită manuscrisul ci invers! Pentru 
Trailovici frumosul scris este unul tipărit! Acesta este modelul şi în 
momentul în care acceptarea s-a produs, se poate afirma că dominarea 
culturală este una poligrafică. Scrierea se confunda deci cu cartea, cu 
tiparul. De altfel chiar ideologia conţinută de însemnarea respectivă ţine 
de Lumini. Are, după specificul locului, un pătrunzător iz moralnic: „Omul 
de omenie şi făcătoriu de bine, în tronsul iaste liagea. Că liagia pre nime 
nu va proslăvi ci fieşte carele cu faptele lui ciale bune îşi va proslăvi 
liagia lui. Că chemarea nu împodobeşte pre om ci omul împodobeşte che
marea sa. Că zice sfânta scriptură aşa să luminează tlumina voastră înain
tea oamenilor ca să vază lucrurile voastre cele bune. Omul de va fi şi 
rău are întru sine spornicie ca să încete de la rău şi poate fi rău că p1"e 
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unul ca acela preabunul D-zeu îl laudă şi la pocăinţă îl aşteaptă. DEici 
şi noi ca nişte următori ai lui D-zeu 1rebue să-l răbdăm şi pentru îndrep
tarea lui cât va fi cu putinţă să ne grijim spre lucruri lui cele rele să 
urâm şi pentru că înşul ca pentru un om bolnav şi neînţelept să avem 
durere pentru că aşa om îi îndrept nenorocos. Unii oameni să arată la 
început minunaţi şi ţi să pare că sunt răi ci cu cât umblă cineva cu ei 
mai mult cu atâta mai mult bunătate află la dânşii. Iară unii la întâl
nirea cea din tâiu a-i zice că sunt miere şi zahăr însă când îi vezi cu 
urame apoi despre dânşii le cunoşti ceale din lăuntru, singur îţi vei face 
cruce şi te minunezi cum ai putut aşa tare a te amăgi. însămnatu-s-au în 
cămăralnicul sat Cacova 11, anul 1813, august"249 . 

· In acelaşi spirit şi-a continuat însemnările şi pe alte volume ale 
Mineelor râmnicene: „Mintea mare şi înţeleaptă, în sine nici o mânie nu 
să cuprinde precumu-i viaţa supt nori, aproape dă pământ dar din sus 
dă nori e lumină frumoasă, cu sănin limpede. Aceasta să înţeleage omului 
înţălept care în sine potoliaşte mânia sa cu mintea sa cea limpede lumi-
narea sa îşi arată. 6 Ianuarie 1817 ... "250. . 

Trebuie remarcat, tot ca un specific, în orice caz ca o trăsătură aocen
tuată a însemnărilor învăţătoreşti, angajamentul lor în cadrul progr.;imu
lui naţional. Desigur, nu este vorba de documente programatice ca fai
moasa Chemare la typărirea cărţilor. româneşti ... a lui Loga ci de rânduri 
scdse grăbit în care lucrurile de multe ori rămân la stadiul aluziv .. Tefl"
minologia chiar utilizată în reţeaua şcolară vehiculează expresii semnifi
cative. Adeseori însemnările ţin să accentueze acest lucru. Este vorba în 
orice caz de atitudini conştiente care nu pot fi trecute cu vederea. învă
ţătorii sunt „naţionali" şi instruesc o tinerime naţională"! Pe la mijlocul 
veacului al XIX-lea îşi afirmă răspicat calitatea lor de români: „In anul 
1839 ( ... ) în 15 ianuarie fiind şi eu, Vasile Popovici t(inerimei) româ
neşti învăţător acestui sat"251 sau „Nicolae Gruda înveţătoriu tinerimei 
romană in anul 1839 şi anu(l) 1840"252• Tot aşa semna „Mirco Iosif docent 
sau învăţător român în Tincova la anul ( ... ) 1835"253• Chiar şi elevii 
ajung la astfel de atitudini afirmându-şi cu mândrie apartenenţa la. po
porul lor: „Iova Dragoş şcolar românesc, în martie 1863"254• 

Se întâmplă uneori, în însemnările învăţătorului, să r:ăzbată cu ho
tărîre conştiinţa de om învăţat. Nu lipseşte o undă de orgoliu dar lucru
rile erau în definitiv adevărate: „ ... eu n-am scris ca să se batjocorească 
ci ca să să pomenească, că eu destul de învăţat sunt. Constantin Ianco
vici dascăl lor, lăcuitor în satul Ciuta în 17 decemvrie 1807 şi sunt de 
15 ani foarte învăţat şi priceput" !2""· Formaţi la preparandii în care se 
făcea carte serioasă, învăţătorii bănăţeni de după 1812 (când se deschide 
cea din Arad) fac demonstraţia unei pregătiri solide. Mulţi din ei erau 
cunoscători de limbi străine, a limbii germane dar uneori şi a limbii 
sârbe aşa ca la Vermeş256 pentru a da un singur exemplu. Atenţia lor 
însă este concentrată _şi asupra cultivării propriei limbi. Tot mai frecvente 
sunt inscripţiile învăţătoreşti făcute cu caractere latine. Unele surprinză
tor de timpurii. Desigur se manifestă în aceste cazuri stângăcii şi ezitări 
mai ales de ordin ortografic dar ele semnalează un sens al mutaţiilor. 
Era o evidentă dorinţă de a-şi face astfel cunoscută romanitatea dar şi 
elevaţia şi în mod sigur o sfidare a dispoziţiilor ierarhiei sârbe care în
cercau să menţină alfabetul chirilic. Fenomenul se integrează unuia ge
neral românesc şi are o semnificaţie politică clară. La început caracterele 
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latine îşi fac loc în scurte însemnări uneori chiar doar simple semnături: 
„Gheorghe Popovichs ludimagister in posesionis Bogodinti, 8 decembrie 
1806~257 • ,,Ioseph Georgevici diacon şi nacional leherer in Caransebesch, 
1834"258 , „Grigorie Tatucu invatatori in anno 1828"259• în acelaşi an, la 
Terova, Ioan Stefanovici realiza o inscripţie de 8 rânduri, cea mai mare 
cunoscută, reprodusă la locul cuvenit260 . în 1842 un învăţător din Fizeş 
se adresa lui Samuil Vulcan cu rugămintea de a i se trimite manuale 
tipărite cu litere latine: „ ... ce hucurie nespusă ar fi pentru noi şi aceia 
dacă bine aţi voi a mijloci să putem căpăta pre seama timerimei Tabra 
tipăritelor litere şi iarăş(i) bucvare tipărite cu litere strămoşeşti şi orice 
scolastice cărţi ca să ne mântuim odată de „misleti, dobro, glogol ş.c.l." 
căci aceste ni-ar pricinuit orbire şi rugină, că învăţând ne învăţăm şi 
îndreptând ne îndreptăm". In ceea ce priveşte cultivarea istorie neamului 
în rândurile elevilor săi, a descendenţei latine, a făcut-o fiind „încredinţat 
despre acea scumpă cunoştinţă, toate puterile şi mijlocirile spre a băga-o 
în niamul nostru cel românesc am întrebuinţat"261 • 

însemnările învăţătoreşti scurte dar numeroase rămân, în formă, 
ataşate modelelor tradiţionale dar, în fond, se dovedesc extrem de sensi
bile la modificările impuse de istorie. 

6. Istoria imobilă 

. Cele mai numeroase însemnan manuscrise pe cărţi din satele Bana
tului, ·după cele de pomenire, se referă la epidemii, la catastrofe natu
rale, la foamete sau pur şi simplu la mersul vremii. Aceasta era de fapt 
istoria pe care oamenii satului înţelegeau să o noteze, să o reţină pentru 
cei viitori, să le-o transmită. Ea afecta direct, nemijlocit şi repetat co
munităţile rurale punându-le, nu o dată, sub semnul întrebării existenţa. 
Orice exces al naturii se repercuta nemilos asupra lor. Inundaţii, secetă, 
geruri, căderi de zăpadă, alcătuiesc o cronologie a existenţei satului bănă
ţean, şi erau însemnate în cronica locului. Se reţineau aşadar în primul 
rând anomaliile, ceea ce ieşea din normal. Dacă alte feluri de însemnări au 
cunoscut evoluţii semnificative odată cu mentalitatea care le dădea naş
tere, cele referitoare la raportul sătenilor cu natura par, sub multe aspecte, 
imobile. Aceeaşi crispare, acelaşi dramatism şi mai ales aceeaşi resem
nare. Sunt, desigur, şi cazuri în care anumite fenomene au fost înregistrate 
în serii pentru a observa eventuale ritmicităţi ceea ce ar fi fost de mare 
folos. A existat şi fireasca dorinţă de previziune care răzbate şi în în
semnări. 

Ţăranul pune întotdeauna înaintea evenimentului de natură politică 
sau de orice alt fel, pe cel care îl afecta direct, cel natural. Am citat deja 
un caz din vremea revoluţiei din 1848 când două însemnări reţin acea 
dată în primul rând pentru că atunci s-a produs o invazie de lăcuste şi 
aibă apoi pentru că atunci s-a produs o invazie de lăcuste şi abia apoi 
pentru că atunci a fost o mare revoluţie262 • Aceeaşi stare de lucruri o re
levă însemni:'iri mai vechi şi mai noi şi ea pare să nu se fi modificat subr 
stanţial nici astăzi în mentalitatea rurală. în 1896 un plugar din Cârne
cea, Eftimie Molin Stancu, s-a hoti:'irât si:'1 însemne într-o condică anume 
îqtâmplările pe care viaţa i le-a rezervat, Însemnarea anilor din anul 
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1896 şi până astăzi, adecă ce fel de ani ((U fost şi câte nefericiri au fost 
până în ziua de astăzi263 • A luat parte la primul război mondial, a căzut 
prizonier la ruşi, a văzut revoluţia rusă şi războiul civil, a străbătut pe 
jos până acasă dar toate astea ocupă doar câteva pagini. Restul este con
sacrat unei atente observaţii meteo, pe luni şi pe ani! Ritmul este acel 
al lucrărilor agricole. Totul se raportează la ele. Aşadar se poate vorbi 
despre o istorie imobilă. 

Şi totuşi există fisuri pentru că anumite clişee s-au rupt şi însemnă
rile semnalează astfel de momente. La Mehadia, în 1793, cineva nota de
spre o eclipsă de soare: „În luna lui avgust au mâncat vârcolacii soarele. 
Anno 1793"264 . In aceeaşi localitate se însemnase, cu ani înainte, o eclipsă 
de lună: „1761, mai 8, luni sara, după cină, au fost perirea !unei, ca două 
sau trei ceasuri"265• Aceasta din urmă fusese făcută de Nicolae Stoica, 
un om cu lecturi şi cu şcoală dar rămâne în doi peri. în schimb la Sân
mihai, în 1818 un preot cunoaşte natura unui cutremur. Reacţia lui a ră
mas într-o secvenţă de consistenţă cinematografică: „În ştiinţă să fie că 
la. anul D(o)mnului 1818, iară de la facerea lumii 7326, în luna lui Martie 
29 de zile, Vineri a cincea săptămână din s(fântul) şi marele post al În
vierii Domnului, dimineaţa la 6 ceasuri fiind în besearică la s(fânta) ru
găcine, aşa groaznică cutremurătură a pământului s-a făcut, lucru(l) na
turii fiind, cât sâracele babe or sărit din scamne afară, altele or fugit 
afară din biserică. Şi ce e mai mult, încă, că preotul cetind ectenia:: „Cu 
pace Domnului să ne rugăm", diecii n-or putut să mai zică „Doamin,e mi
luieşte", până ce iarăşi s-au alinat această naturalnică şi încă groaznk{t 
cutremurătură a pământului"266 • Există o mare distanţă între credinţa că 
o eclipsă ar fi provocată de vârcolaci şi ideea că un cutremur este de fapt 
un lucru natural. Punctul de vedere al popii din Sânmihai pare izolat însă 
în' contextul înfăţişat de însemnările manuscrise, mai ales în cele ce no
tează cutremure de pământ. Astfel Zaharia Tatucu din Iablaniţa lasă o 
relatare cu nimic desprinsă de mentalul medieval: „Scris-am eu, preotul 
Zaharia Tatucu să să ştie când s-au cutremurat pământul a 4 a oară în 
luna lui noiemvrie 13, spre lăsatul de postu(!) Naşterii lui H(ristos), 
miercuri la 12 ceasuri dup~ miezul nopţii, la un ceas s-au legănat şi ca 
un tun au gemut, s-au scuturat căt găndeam că să afundă cu noi, în luna 
noiemvrie 13 la anu(l) 1829. Zaharia Tatucu paroh în lablaniţa, 41 de 
ani"267 . Nici Ilie Călţun, cu toate dovezile lui de isteţime şi de om cri.tit, 
nu pare să fi fost în stare să suporte o modificare de viziune: „Intru 
această lună, aprilie, noaptea la 3 ceasuri după miezul nopţi(i) s-au cutre
murat pământul foarte tare încât frică mare au fost la anno 1829, spre 
zăpostit. De a să pomeni să cuvine. Scris-am eu, Ilie Călţun ... "268 . Prea 
departe nu-i nici învăţătorul Savici din Sopotul Vechi: „În anul 1838, 
ianuarie 11, noaptea la 9 ceasuri s-au cutremurat pământul aşa de groaz
nic cât cei ce or fost desceptaţi din somn vor povesti până vor trăi. Scri.s
am cel din jos iscălit, Savici naţional înv(ăţător)" 269 . 

Există şi în alte părţi, în legătură şi cu alte fenomene, spectaculoak;e 
şi ele, atitudini diferite. Unii sunt înspăimântaţi de ce s-a întâmplat, alţii 
vor explicaţii, fac efortul să le caute, să scoată lucrurile din supranatural. 
De pildă la Nerău, în 1816, s-a întâmplat o furtună mare dar după însem
nări pare un ciclon: „Insămnare la anu(l) 1816 a fost vijulie rea la luna 
Ianuarie 16 de la miezul nopţii au pornit şi la 17 şi la 18 au ţinut vijulia 
.şi s-au înecat multe oi şi ciopoară s-au înecat în apă au ieşit în Sânmi-
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clăuşu şi au picat multe casă de apă şi s-au înecat şi oameni au murit. 
Care n-au fost aşa de o sută de ani cum au fost aceasta" 2i 0. Evenirr:l~ntul 
a impresionat atât de mult încât s-au mai găsit mâini care să-l consem
neze: „La anul 1816, Ianuarie 16, noaptea la 3 ceasuri au început vijulia 
şi au ţinut până marţi adecă în l 8 Ian. la 1 ceas după ameaz. Şi aşa au 
fost de rea cât multe oi or pierit şi păcurarii or murit. Atuncea şi oile 
noastre şi păcurariu o murit. Finu cu oile au remas în râtu cu ţipari. 
Iară el au vrut să vină acasă şi aşa au fost de rea vremea că ningea ... 
şi îi s-or făcut picioarele cât nişte butuci de gheaţă şi au venit până lângi1 
sat şi n-au putut merge mai departe şi au venit până lângă sat şi au 
murit. Însemnez eu Ioan Oprişanu parohu(l) din Vălcani anu(l) 1816, Ia
nua(rie) 21 "271 . ln schimb pentru Gheorghe Popovici din Cireşa astfel de 
fenomene trebuie raportate la o literatură, chiar la manuale. Este o des
prindere de tradiţie care nu poate trece neobservată: „In 4 iunie, dumi
necă la 5 ceasuri după amiază 1822, au eşit de către Valia Rugului o vi
julie foarte aspră care îi zic în Geografie „Transu" şi ne-au răsturnat din 
rădăcini pomii şi i-au rupt prestă mijloc pomi(i) şi i:-au rupt căşile şi 
beserica până în pământ au spart-o şi s-au făcut pagubă în satul nostru 
de aceea vijulie în pomi, în beserică, de 1235 fl., 48 cr. Dat în Cireşa în 
4 iunie 1822. Ghe. Popovici ... " 272 • La câţiva ani dincolo de mijlocul se
colului al XIX-lea lucrurile par să se fi desprins cu totul de supranatural: 
o mare vijelie nu este altceva decât mişcarea cu mare viteză a unor mase 
de aer: „Spre eternă memorie mă subscriu însămnez că la anul 1863 în 
1:-lea decemvrie de la 9 ceasuri au început a se mişca aerul a.g. (adecă) 
au început a bate vântul, întru atâta cât acoperişurile caselor le-.au îm
burdat, ba şi fundonile şi zidurile de piatră şi crucele de marmoră le-au 
îmburdat şi acelea au fost vântul de miazănoapte. Au ţinut până la 3 cea
suri după miezul nopţii. :Multe pagube s-au făcut şi pe Dunăre. Dugasela 
în ·l decembrie 1863. Teodor Damescu învăţătoriu"273 • Este evident că 
în.semnarea beneficia de informaţii care nu puteau fi vehiculate decât de 
presă altfel de unde se puteau şti efectele de pe Valea Dunării, tocmai 
în nord, la Nerău'? 
· · · ·Dacă în ceea ce priveşte modalităţile de explicaţie a fenomenelor se 
pot remarca - ici şi colo - evoluţii, perceperea lor de mentalul colectiv 
ca evenimente memorabile r~u se modifică în nici un fel. Indiferent de 
desfăşurările politice - care nu rămân nici ele ignorate - lumea rurală 
e5te atentă la mersul vremii. Se întâmplă însă, în anumite perioade o 
.abundenţă de însemnări din ambele domenii. Sunt epoci în care mari 
evenimente politice se suprapun peste schimbări climaterice de anvergură. 
Aşa s-au întâmplat lucrurile la sfârşitul veacului al XVIII-lea şi începutul 
celui următor274 • Atunci s-au făcut ample însemnări atât despre mersul 
unor războaie, unor răzmeriţe dar şi despre manifestările naturale care 
au afectat foarte serios lumea satului bănăţean. Se scria deci o istorie 
a evenimentului politic pe care am relatat-o deja dar şi o istorie a ritmu
rilor naturii percepută însă evenimenţial şi deci notate. 

Dezastrul provocat de ultima invazie otomană, în 1788, a fost cu atât 
mai mare cu cât si fără calamitatea războiului nu se reuşise acumularea 
unor rezerve care 'să asigure subzistenţa. Anotimpul cald din 1787 fusese, 
în prima parte ploios, după care o secetă a ars totul. Lucrurile sunt rezu
mate într-o· însemnare din acei ani: „Din anul 1786 s-au început rău iar 
începerea anului 1787 s-au început foarte rău, iarna foarte ra, zăpadă şi 
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ploa multă, apoi ger lung şi năprasnic, apoi la. începerea primăverii 
până .la Mai ploi năprasnice tot una au ţinut aici în Banat, de-au înecat.tot,. 
şi grănele au perit de apă, şi al1.e sămănături. apoi s-au pus săceta mhre 
cu firbinţeală pănă la Septembrie, viile n-au dat nimic, iar de hrană s-au 
făcut foamete din anu(l) 1786 pi1(nă) la 1788. Oca de grău cu un pet.ac, 
şi de porumbi, iar aşa, hacovu de vin cu 6 şi cu 7 florinţ.i, iar rachiu. cu 
7 flor(inţi) şi cu 18, şi alte asemenea de toate lipse şi scumpete; într-aceea 
s-au început la acest an 1788 şi răzmiriţa, Iosef al doilea craiul nemţesc 
să se bată cu turci, şi au. ajuns unii din oameni a muri de foame de scum
pete"2î5. De fapt lucrurile mergeau rău de mai mulţi ani. Iernile erau 
grele, lungi, cu geruri mari şi precipitaţii abundente: „1782 a fost iarpă 
grea, s-au uscat nuci(i) şi piersici(i) n-au fost"~'r,· Peste trei ani o însem
nare mai amplă confirmă persistenţa iernilor dificile: „Să se ştie ce arn 
păţit eu, popa Nicolae la anul 1785, a ţinut iarna dila sf. Nicolae până 
(la) sfântul Gheorghe atâta sudom au fost dila martie în 2 până la aprilie 
în 8 cât au perit şi vacile, cai, porci, jovinile şi păsările cele sălbaţice 
cât numai dă sămânţă au rămas că au fost zăpadă 5 palme şi la pădure 
de 7 palme şi au ţinut sudomu 5 săptămâni. aşa au fost la anul 1785"m~ 
Iarna lui 1787-1788, am arătat deja, a fost la fel de. grea. în scQim.b 
următoarea a fost, lucru la fel de puţin favorabil, neobişnuit de uşoară: 
„ ... şi am scris eu, Ioan Dimitrievici când am fost dascăl în Bănia de 
au fost iarna bună, de n-au nins nici de cumva şi au fost cetul anului 
1789, m-ţa mai 24"2î8• A fost însă o excepţie căci şirul de ierni gre~e 
va fi reluat. Cea din 1 795 a rămas de. pomină. La Bogâltin o scurtă notă 
spune doar că „la anul 1795 au fost iarnă re"279 dar Nicilae Stoica de 
Haţeg oferă într-o lungă însemnare o imagine de coşmar: „ ... 1795 .... 
apoi iarna au nins aşa cât au nămeţit case, de totu le-au acoperit căt 
oameni(i) pe coş au eşitu, alţii au săpatu pe suptu case de au eşitu din 
căşi. Vacile pre nămeţi mâncau vârful pomilor. Iarna rea de Martie. Care 
au avut hrană au trăitu bine"280• Ultimul an al veacului, 1799, a cunoscut 
si el o iarnă deosebită chiar si în sirul invocat mai înainte. Nicoiae 
Stoica, îngrijorat poate de vreme'a cumplită din fiecare an dar şi din bine
cunoscuta lui sete de comunicare lasă un scurt jurnal meteo, o succintă 
descriere a lunilor iernii: „1799, noemvr(ie) 20, iarna s-au început, 3 di
mineaţă zăpadă ... pănă... 10 dimineaţa. D. căpitan Veselinovici din· 
Petnic, Mehadia, vrea să degere de ger"281 • Puţ.in mai încolo revine l~ 
aceeaşi problemă: „20 Dechemvrie unor militari de la comandă de la Ju
palnic păn la Mehadia le-au degerat picioarele. Topleceni(i) la podu lor. 
au aflat un fecior de la Globureu mort ;seara l-au dus în sat şi pân dimi-

. neaţa l-au înviat iară. A bea în 4 !anuar 1800 a să muia geru începu. Tot 
!anuar ger, nea. 8 Fevruarie nins-a şi 18, 21, 24, 29 Fevr. îngheţ; pănă în 
10 Mart. ninge 23 April pe munte nea ... "282• 

Verile erau secetoase. In 1794 „ .. toată vara au fost secetă aşa mare, 
cât, unde au fost răurile mici, precum apele satelor, au secat; de la Do
maşnea pănă la Belareca n-au curs, ci numai unde şi unde-i căte o baltă; 
numai cât se vedea unde şi unde că cură"283 • Recolta fiind compromisă 
„s-au făcut foamete mare în Banat şi Ţara Ungurească. Scumpetea cea 
mare au fost pe la Temeşvara şi în Vârşeţ căci nici bucate, nici făn nu 
s-au făcut, că ei cumpărau cu 9 cr. oca de cucuruzu, şi grău au fos.t· 
mai scump. Vitele de la pustă şi porcii le-au adus aici, la pădure; cine 
le-au primitu în ernat, în parte, adecă numai jumătate din .cele scoasă să. 
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Je ·dea omului în priinăvară"284 • Este clară deci consecinţa directă asupra 
existenţei unor comunităţi întregi. In astfel de situaţii problema nutre
ţului era una esenţială şi ea a fost sesizată, la Dalei: „Vedeţi bine ce este 
.aicea, la acest sămn, să nu fiţi orbi şi nebăgători de samă, cei ce aveţi să 
ţineţi cu toată împlinirea, să nu gândiţi dă glumă, fii mei, pentru rnn, cât 
trăbuie; o vacă şi uri bou la ţarc 36 dă porşoni, de un cal la grajd 36, de 
-0 oae 8112, de viţăl 4 porşoni, de un porc 5 măsură de hrană, în 10 mar,... 
tie 1795! 285• 

O serie de ani dificili, de astă dată din pricina secetei se con;.stată 
la începutul veacului al XIX-lea. Chiar în anul 1802 situaţia a devenit 
grea. Seceta începută atunci avea să se prelungească cu intermitenţe 
până către 1817: „În anul 1802 ( ... ) întru acest an au fost secetă mare 
de nu s-au făcut bucate nimic~1286 • O nouă serie secetoasă se conturează 
în anii de sfârşit a primului deceniu: „În anii ( ... ) 1808, 1809, 1810 mare 
greotate au fost creştinilor ci.I nerodirea câmpurilor"287 • Se pare însă că 
în 1813 recolta a fost ceva mai bună în Banat căci haţeganii, aflaţi într-o 
situaţie critică, se vor aproviziona de aici. De altfel în astfel de momente 
românii nu vor găsi ajutor decât la ei înşişi. Banatul, la rândul său a 
·primit, ori de câte ori a fost nevoie, sprijin şi ajutor din Ardeal, Oltenia 
.şi Muntenia. O însemnare de la Densuş surprinde tocmai acest moment 
de solidaritate românească: „Ani(i) 1813 ( ... ) au fost foamete mare în 
tot Ardealu(l) ( ... ) la anu(l) 1814 ( ... ) numai având noroc cu Banatu(l) 
-că de acolo ne-am ţinut. Şi mulţi oameni au fugit de aici în Ţara Rumâ
nească şi în Banat ... " 289• Chiar în anul următor însă greutăţile aveau 
să ajungă şi în Banat aduse de o secetă prelungită grefată pe istovitoarele 
impuneri de război. La Mehadia, într-o însemnare nesemnată a fost re
marcat acest şir de ani dificili care şi-au găsit capăt abia în 1817: 
~ •... 1814, 1815 şi 1816, timpi grei, răi. Iară (în) 1817 toamnă bună, cu 
bucate". 1n acea perioadă seceta cuprinsese o zonă întinsă. Lângă Timi
.şoară se constata că: „ ... în anu(l) 1814 au fost săcetă preste toată ţara 
.şi nu s-au făcut nici un fel de bucate ... " 289• Consecinţele au fost grele: 
·.,In anii 1814, (18)15, (18)16, (18)17 au fost foamete gie ploaie, care or 
mâncat oamenii gie foame în loc gie mălai vânşe gie alun, coajie gie 
ulm, cojie gie tei, rădăcini gie ferigă, mălai gie urzici, ciocani gie cucuruz 
cu sâmbori ori măcinat şi or făcut mălai şi o fost măsura gie cucuruz cu 
16 florinţi, cea gie grâu cu 16 fl., cea gie orzu cu 5 fl., şi cea gie ovăz 
-cu 4 fl., tărâţele cu 3 florinţi ( ... ) Petru Popoviciu ( ... ) în Sinteşti ... " 290• 

Aceiaşi situaţie este consemnată pe culoarul Timiş-Cerna: ... să să ştie 
că în anul 1814 au fost foamete mare preste toată lumea, sute de cucu
ruzi la Răşava au fost 20 cr. ( ... ) Scris-am eu învăţători Lazar Crăciu
nescu fiind eu în Valea Bolvaşniţa 3 ani învăţător" 291 • Faptul că anii 
grei au urmat până în 1817 este confirmat de o însemnare din BorlovaL 
la poalele Muntelui Mic: „Aicea însămnezi căci anul 1816-1817 au fost 
foarte mare foamete. O oca de cucuruzi au fost 1 fl. că oamenii au mân
cat coajă de ulm şi de ur-z:ici li-au făcut mălai de să hrăneau şi au dus 
oaminii jumătate în pustă ( ... ). După anul 1818 au rodit câmpia ( ... ) 
dat în Borlova în 18 iunie 1819, Nicolae Dragalina ... "~r' 2 . Mărturii de
spre starea slabă a recoltei cu implicaţiile tragice cunoscute s-au păstrat 
.şi. în alte părţi ale Banatului: „Să (se) ştie când au fost scumpete mare 
de-a ajuns şineagul de grâu 60 fl., dă cucuruzu(!) a fost 52 fl. la anu(l) 
1817, luna lui Maiu"293. Ilia Călţun face şi el o recapitulare a situaţiei: 

11• 
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„De la anu(l.> 1811 au fost ani, în Bănat tot (de) foamete păn la anu(l) 
1817. Au eşit oca de cururuz 1 fl., 30 cr. şi de grău 1 fl., 36 cr. au mân
cat oamenii mălai de tuliji de urzică, de loboge, de frunză de fag, de 
coajie de ulm, de crumpiri şi de alte lucruri ... '1294 • De remarcat inclu
derea cartofilor în şirul celor, practic, necomestibile, ceea ce, alături de 
faptul că în lista de preţuri a lui Călţun din anul 1816 cartofii figurează 
pe ultimul loc295, arată clar că nu erau încă un produs agricol de bază 
în hrana populaţiei. 

Iernile continuau să fie grele. In 1816 Dunărea îngheţase de la un 
mal la altul aşa cum de multă vreme nu se mai văzuse. Cel puţin nu 
autorul însemnării care de 16 ani era la Orşova şi nu mai pomenise aşa 
ceva296• 

Lucrurile puteau fi complicate de fenomene locale. Aşa la Grădi
nari unde recolta a fost compromisă de grindină: „ ... la anul l817. 
1 iunie dimineaţa la 4 ceasuri aşa groaznică furtună dă vânt şi peatră 
au fost cât au cuprins casele şi pomii din temeiu le-au rupt. Iară piatra, 
viile şi rod urile câmpului aşa au bătut cât. pământul negru au rămas. 
După aceea, la 1817, iunie în 7 şi în 9-lea şi au fost cucuruzul scump în 
târg. Sireagul cu 50 fl. şi oca de făină cu 1 fl. şi 15 cr. şi nici aşa nu 
s-au putut căpăta. La această vreme ( ... ) însemna-tu-s-au în Cacova, 
18-lea iunie anu(l) 1817"29i. 

Intr-o lume strict dependentă de capriciile naturii nevoia de previ
ziune este cât se poate de normală. Ea s-a manifestat, evident, prin in
teresul pentru cărţile populare din această categorie dar poate fi sur
prinsă şi la nivelul însemnărilor. Anumite fenomene erau interpretate 
ca semne prevestitoare. Iată câţiva ţărani din Gârlişte împreună cu preo
tul din Percosova, gârleştean şi el, uimiţi de tunetul la vreme nepotri
vită. lnsemnarea nu poate ascunde înfrigurarea, îngrijorarea, mai ales 
că era o vreme de război: „Iată, să să ştie, că au tunat, cu străluci, la 
anu(l) 1804! Şi noi ne miram: ce să fie? au bine au rău? fi-va an bun 
au rău? Noi aceştia am fost şi ne-am mirat: eu, preotul Mihail Miuţovici 
paroh (în) Părcosova, vin de la Gârlişte, Pătru Bârţu, Trăilă Novac. Au 
tunat întâi cătră Panciova apoi cătră Becicherec, a treia la răsărit!"298 • 
Au, se vede, inima strânsă! Tot aşa la Comloş. Apariţia unei comete era 
de natură să îngrijoreze: ,,rn anu(l) 1807, luna lui Septembrie, în 19 zile 
am văzut una ste(a) cu coadă, la sfinţit, întunecime, spre amiazăzi ... 
am văzut steaoa cea dintâi, altă ste(a) şi amândouă, într-o rază, o ·coa
mă ... într-o coadă şi a sămnat să vedem ce va fi?!" 299• Cu atât mai 
stringentă era dorinţa de previziune. Aceasta este explicaţia notării pe 
o carte dintr-un sat ahnăjean a zilelor „babelor în anul 1821: 

„lntâia zi a lui martie: soare bun. fără noor. 
A doua zi a lui martie: soare bun, mergea abur din pământ. 
A treia zi a lui martie: noor numa fără ploe, puţină ploe. 
A patra zi a lui martie: soare pănă (la) amiazăzi, îndesară zăpadă. 
A cincea zi a lui martie: soare şi vînt din jos, rău bătea. 
A şasea zi a lui martie: soare bun, fără vînt. Bună zi! 
A şaptea zi a lui martie: noor pin (la) amiazăzi apoi după amiaz 

vreme bună. 
A opta zi a lui martie: dimineaţa noor şi vânt tare, Dunărianu. După 

amiază ploe. 
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. A noua zi a lui martie: soare bun toată ziua şi vântu de jos şi huria! 
A zăcea zi a lui martie: soare bun pănă la amiazăzi. După amiazăzi 

ploe mare. 
A unsprăzăcea zi a lui martie: Rumejină de ploae toată ziua. Noor. 
A douăsprăzăcea zi a lui martie: Ploe toată ziua"300. Desigur această 

notă s-a făcut în speranţa că astfel o să se cunoască dominanta meteo 
a fiecărei luni a anului. 

La Cîlnic s-a consemnat satisfacţia cuiva că previziunea sa s-a ade
verit: „ln anu(l) 1842 înspre sara de Blagoveştenie şi în zi ziua sa, au 
fost sămn să să ia seamă! Fi-va pîne din destul! Deci pîne din destul 
au fost vara! "301 

La Vrani, în câmpia orăviţeană, cineva, un om cu lecturi din calen
darele vremii, dovedea acelaşi interes pentru previziune: „Numai când 
ploe în mărţişor ca şi când e planeta luni(i) iară nu e clima bună că aşa 
au fost în 1853 şi nu numai că au fost ploios ci şi săcetos şi n-au fcr;t 
grâu bun, niic cucuruz! "302. 

Desigur, apelul la aceste însemnări poate fi mult mai amplu. Ele 
pot fi organizate în serii pe categorii de fenomene cât şi cronoligic pu
tând furniza informaţii substanţiale unei istorii a modificărilor clima
terice şi deopotrivă istoriei mentalităţilor. Apelul nostru a fost unul de 
exemplificare deci, fatalmente, limitat. 

Dar poate că, cel mai semnificativ lucru pentru a înţelege acest fel 
de industrie pe care o redacta satul românesc din Banat ca de pretutindeni 
de altfel pe cuprinsul ţării, este reproducerea celor două inscripţii. sin
gurele, care consemnează belşug, ani buni: ,Jn anul 1837 au fost timpul 
aşa de bun şi toate cu rodurile îndestulat(e). Iarna au ajuns pre o::imeni 
neg.ătaţi cu lucrurile. Pruni, meră, peră, grâu, cucuruz, păsule, crumpiri 
şi de toate, în anul 1837, au fost!" 303 Tot aşa în 1851: „Anul 1851 au fost 
fo(a)rte mănos de bucate, grău de vară: de la 3 snopi câte 60 acoave. 
Cucuţuz de mijloc au fost!" 304 • 

NOTE 

1 N. Iorga, Observaţii şi probleme bănăţene. Bucurer;ti. 1940, p. 59-101. 
2 Ibidem, Istoria ţării prin cei mici, în „Revista Istorică", VII (1921), nr. 1-3, 

p. 26. 
3 însemnare pe Mineiul lunii aprilie, Râmnic, 1780, exemplarul de la Me!1adia, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1626. 
4 Insemnare pe Catavasier grecesc şi românesc, Sibiu, 1812, exemplarul de la 

Mehadia, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1116. 
5 Insemnare pe Octoih, Râmnic, 1750, exemplarul de la Mehadica, D.J.C.V. Caraş

Severin, neinventariat. 
6 Insemnare pe Minei, Râmnic, 1780 (Minologhion, Blaj, 1781), exemplarul de la 
Măgura. D.J.C.V. Cara5-Severin, nr. 94·1. 

7 lnsemnare pe Evanghelie, Sibiu, 1806, exemplarul de la Petroşniţa, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. inv. 599. 

8 lnsemnare pe Octoih, Bucureşti, 1720, exemplarul de la Sadova Nouă, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 1109. 

9 Jnsemnc1re" pe Mineiul lunii octombrie, Buda, 1804, exemplarul de Buchin, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 528. 
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10 Insemnare pe Triod, Bucureşti, exemplarul de la Moniom, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 46. 

11 Ibidem. 
12 Insemnare pe Molitvelnic, Râmnic, 1706, exemplarul de la Grădinari, D.J.C.V. 

· Caraş-Severin, nr, 1333 . 
. 13 Insemnare pe Triod, Bucureşti, 1746, exemplarul de Ia Moniom D.J.C.V. Caraş
.. Severin, nr. 46. 
14 D. Grecu, Un manuscris din Banat de la începutul secolului al XIX-Zea, în 

„Banatica", II, Reşiţa, 1973, p. 325-343 .. 
15 Insemnare pe Triod, Blaj, 1771, exemplarul de Ia Berzasca, D.J.C.V. Caraş
,. Severin, nr. 1518. 

l6 Insemnare pe Octoih, Râmnic, 1750, exemplarul de la Pătaş, D.J.C.V. Caraş
. Severin, nr. 1258. 

17 Ibidem. 
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Caraş-Severin, nr. 1333. 
19 Insemnare pe Biblie, Blaj, 1795, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. Caraş
. ··Severin, nr. 791. 
20 Inserrtnare pe Mineiul lunii iulie, Buda, 1805, exemplarul de la Petnic. D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 556. 
21 Insemnare pe Mineiul lunii septembrie, Râmnic, 1780, Fîrliug, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 289. 
22 Insemnare pe Mineiul lunii martie, Râmnic, 1779, exemplarul de la Teregova, 

· D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 993. 
23 J. Jacob Ehrler, Banatul de la origini pînă acum (1774), prefaţă, traducere şi 

note de Costin Feneşan, Timişoara, 1982, p. 122. 
24 insemnare pe Antologhion, Râmnic, 1766, exemplarul de la Lăpuşnicel, exem-

plar neinventariat in D.J.C.V. Caraş-Severin. 
25 Insemnare pe Mss. rom. 4151, f. 231, Biblioteca Academiei Române. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem. 
28 Insemnare pe Chiriacodromion, Bolgrad, 1699, exemplarul de la Căprioara. 

Apud E. R. Colta, Vechi tipărituri româneşti în judeţul Arad, in „Ziridava", 
XIII, 1980, p. 742. 

29 Insemnare pe Mss. rom. 713, f. 123-124. Biblioteca Academiei Române. Cf. 
G. Strempel, Catalogul manuscriselor româneşti, I, Bucureşti, 1978, p. 165. 

30 Insemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1723, exemplarul de la Chişineu Criş. 
Apud, E. R. Colta, Circulaţia tipăriturilor vechi româneşti în secolul al XVIIl
lea în comitatele Arad şi Zărand, in „Ziridava", ·X, 1978, p. 688. 

31 Insemnare pe Liturghier, Bucureşti, 1728, exemplarul de la Saravale, D.J.C.V. 
Timiş, neinventariat. Cf. I. B. Mureşianu, Cartea veche bisericească din Banat, 
Timişoara, 1985, p. 245. 

32 Insemnare pe Noul Testament, Bolgrad, 1648, exemplarul de la Corbeşti, Apud 
E. R. Colta, Vechi tipărituri .. „ p. 728. 

33 însemnare pe Triod, Râmnic, 1782, exemplarul de la Soimoş. Apud E. R. Colta, 
Circulaţia tipăriturilor vechi . .. , p. 686. . 

34 Insemnare pe Mineiul lunii aprilie, Râmnic, 1780, exemplarul de la Teregova, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 998. 

35 Insemnare pe Triod, Râmnic, 1782, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 766-769. Lectura s-a făcut în februarie 1979. La o cercetare ulte
rioară fila nu a mai putut fi găsită, cartea fiind foarte grav deteriorată. 

36 Insemnare pe Apostol, Bucureşti, ,1784, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 750. 

37 Insemnare pe Mineiul lunii septembrie, Buda, 1804, exemplarul de la Cireşa, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 702. 

38 I. Boroş, Excursiuni în parohiile greco-ortodoxe. române din părţile bănăţene, 
. în „Analele Banatului", III (1930), nr. 3, p. 116, pentru atestarea însemnării 
manuscrise şi Cronici turceşti privind Ţările Române, vol. III, Bucureşti, 1980, 
p. 394 din care s-a citat. 

39 însemnare pe un manuscris din colecţia D. Ciolaca. Apud D. Cioloca, Din cele 
trecute veacuri, în „Foaia Diecezană", LX (1945), nr. 8. 

· 40 Insemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1775, exemplarul de Ia Iablaniţa, D.J.C.V. 
Timiş, inv. 19.979. Cf. N. Iorga, Observaţii ... , p. 77. 
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41 Insemnare pe Evanghelie, Râmnic, 1784, exemplarul de Ia ,Bogâltin, nr. 774. 
42 Insemnare pe Mineiul lunii septembrie, Buda, 1805, exemplarul de la Petnic,. 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 557. 
43 însemnare pe Strastnic, Blaj, 1753, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 773. 
44 lnsemnare pe Penticostar, Râmnic, 1767, exemplarul de la Măgura, D.J'.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1004. 
45 Jnsemnare pe Penticostar, Blaj, 1768, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 771. 
46 însemnare pe Mineiul lunii m.artie, Buda; 1804, exemplarul de la Cornea, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 925. 
47 Insemnare pe Triod, Râmnic, 1761, D.J.C.V. Timiş, exemplarul de la Mehadia, 

nr. 19.782. Cf. N. Iorga, Op. cit., 108-112. 
48 Ibidem. 
49 Insemnare pe Triod, Râmnic, 1782, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 766. 
50 lnsemnare pe un Molitvelnic din sec. XVIII, fragmentar păstrat, aparţinînd 

colecţiei Iulian Cojocaru din Reşiţa. 
51 însemnare pe Mineiul lunii martie, Buda, 1804, exemplarul de la Cornereva, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 925. 
52 Insemnare pe Antologhion, Râmnic, 1787, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20.007. 
53 Ibidem. 
54 Insemnare pe o Psaltire veche aflată odinioară în biblioteca istoricului I. Sîrbu 

din Rudăria. Apud V. Nemiş, Despre satul lui Eftimie Murgu, Bucureşti, 1981, 
p. 32. 

55 Insemnare pe Penticostar, Blaj, 1768, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 771. 

56 Insemnare pe Triod, Râmnic, 1761, exemplarul de la Mehadia, D.J.C.V. Timiş, 
nr. 19.782. 

57 Însemnare pe un Apostol, Bucureşti, 1784, exemplarul de la Mehadia, D.J.C.V. 
Timiş. Cf. C. Buracu, Muzeul General Nicolae Cena în Băile Herculane şi Cro-
nica Mehadiei, Turnu-Severin, 1924, p. 49. . . 

58 Insemnare pe Triod, Râmnic, 1782, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 766-769. 

59 L. Gyemănt, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania între anii 1790 
şi 1848, Bucureşti, 1986, p. 122. 

60 Insemnarea a fost transcrisă de pe o fotocopie pusă la dispoziţie de colegul 
O. Bozu. Ea provine de la •o Biblie blăjeană de la 1795. 

61 Ibidem. 
62 Ibidem. 
63 însemnare pe Cazanii, Bucureşti, 1768, exemplarul de la Lăpuşnicel, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 19.768. 
64 Insemnare pe Strastnic, Blaj, 1773, exemplarul de la Mehadica, D.J.C.V. Caraş• 

Severin, nr. 709. 
65 Insemnare pe Liturghier, Râmnic, 1747, exemplarul de la Globurău, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1076. 
66 Însemnare pe Triod, Râmnic, 1782, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 766-769. 
67 ~pud N. Iorga, Observaţii .. „ p. 
68 Insemnare pe Apostol, Bucureşti, 1784, exemplarul de la Mehadia„ D.J.C.V. 

Timiş, nr. 19.960. Cf. C. Buracu, Op. cit., p. 49. -
69 Insemnare pe fotocopia de pe fila Bibliei blăjene din 1795. 
70 Insemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20.077. 
71 lnsemnare pe Triod, Blaj, 17îl, exemplarul de la Globurău, D.J.C.V. Caraş~ 

Severin, nr. 973. 
72 C. Buracu, Din istoria Banatului Severin, C-beş, 1932, p. 46. 
73 însemnare pe Antologhion, Bucureşti, 1786, exemplarul de la Mehadica, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 19.841. 
74 lnsemnare pe Mineiul lunii septembrie, Râmnic, 1780, exemplarul de la· Do

maşnea, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 564. 
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75 Insemnare pe Triod, Râmnic, 1782, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 766-769. 

76 Insemnare pe Cazanii, Bucureşti, 1768, exemplarul de la Lăpuş 
77 Insemnare pe Mineiul lunii august, Buda, 1804, exemplarul de la Bozovici, 

D.J.C.V. Caraş-Severin. 
78 lnsemnare pe Triod, Blaj, 1813, exemplarul de la Prilipeţi, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 1461. 
79 Insemnare pe o veche Psaltire aflată odinioară în biblioteca istoricului I. Sârbu, 

Apud, V. Nemiş, Op. cit„ p. 33. 
80 Insemnare pe Antologhion, Râmnic, li37, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20.077. 
81 Insemnare pe Apostol, Blaj, 1802, exemplarul de la Valea Bolvaşniţa, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 610. 
82 Insemnare pe Mineiul lunii martie, Buda, 1804, exemplarul de la Domaşnea, 

nr. 361. Cf. N. Iorga, Op. cit„ p. 67. Marele nostru istoric da cartea la Băile 
Herculane dar ea se afla la Domaşnea de unde, sub nr. arăt~t a ajuns la 

D.J.C.V. Caraş-Severin. · 
83 Insemnare pe un Nou Testament slavon. Parohia sârbă Zlatiţa. 
84 însemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova, nr. 20.077, 

D.J.C.V. Timiş. 
85 Insemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 780. 
86 Însemnare pe Mineiul lunii septembrie, Râmnic, 1780, exemplarul de la Domaş

nea, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 564. 
87 Insemnare pe Octoih, Blaj, 1792, exemplarul de la Globurău, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 1091. 
88 Insemnare pe Adunarea Cazaniilor, Viena, 1793, exemplarul de la Globurău, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 978. 
89 lnsemnare pe Mineiul lunii martie, Râmnic, 1779, exemplarul de la Mehadia, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 162·1. 
90 Insemnare .pe Cazanie, Bucureşti, 1768, exemplarul de la Lăpll.!inicel, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 19.768. 
91 Insemnare pe Mineiul lunii decembrie, Buda, 1805, exemplarul de la Cornereva, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 720. 
92 Apud I. Corfus, lnsemnări de demult, Bucureşti, 1975, p. 59-60. 
93 Răspunsul satului Gaiul Mic la chestionarul istoric al lui I. Miloia. Arhiva 

Muzeului Banatului. 
~14 Apud I. Corfus, Op. cit„ p. 60. 
95 Jnsemnare pe Sobranie Poucenii, carte slavonă la biserica sârbă din Pojejena. 
96 lnsemnare pe Evanghelie, Râmnic, 1784, exemplarul de la Banoviţa. Apud 

N. Nicola, Culegere de însemnări din cărţile noastre vechi, în „Mitropolia Ba
natului", XV (1965), nr. 10-12, p. 772. 

!l7 lnsemnare pe Penticostar, Râmnic, exemplarul de la Cornereva, D.J.C.V. Ca· 
raş-Severin, nr. ·1022. 

98 lnsemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 780. 

99 Insemnare pe Cazanii, Bucureşti, 1768, exemplarul de la Lăpuşnieel, D.J.C.V. 
Timiş, nr. 19.768. 

100 Ibidem. 
101 Insemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1750, exemplarul de la Bichigi, D.J·.C.V. 

Timiş, nr. HJ.984. Cf. I. B. Mureşianu, Op. cit„ p. 137. 
102 însemnare pe Evanghelie, Buda, 1812, exemplarul de la Murani, D.J.C.V. Timiş, 

nr. 14, Cf. I. B. Mureşianu, Op. cit„ p. 219. 
103 lnsemnare pe Adunare Cazaniilor, Viena, 1793, exemplarul de la Cutina, 

D.J.C.V. Timiş, nr. 1114, Cf. I. B. Mureşianu, Op. cit„ p. 170. 
104 Insemnare pe Octoih, Buda, 1826, exemplarul de la Jabăr, D.J.C.V. '.I'imiş, 

nr. 505, Cf. I. B. Mureşianu, Op. cit„ p. 156. 
105 Insemnare pe Chiriacodromion, Belgrad, 1699, exemplarul de Ia Sârbova, 

D.J.C.V. Timiş, nr. 1006. 
106 lnsemnare pe Strastnic, Blaj, 1753, exemplarul de la Cliciova, D.J.C.V. ~imiş, 

nr. 1094, Cf. I. B. Mureşianu, Op. cit„ p. 156. 
107 lnsemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20.077. 
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108 lnsemnare pe o carte veche slavonă neidentificată a parohiei ortodoxe sârbe 
din Zlatiţa. 

109 însemnare pe Tipicon, Buda, 1826, exemplarul de la Borlovenii Vechi, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 35. 

110 însemnare pe Protocolul Răposaţilor din Iachind, Apud, 1. D. Suciu, Noi preci
zări în legătură cu colonizările din Banat în secolul XVIII, in „Revista Istorică 
Română", XI-XII (1941-1942), p. 386. 

111 Ibidem. 
112 Paica, 
113 N. Boşcai, I. Gheorgheosu, Condica Borlovei - o lucrare de certă valoare, în 

„Flamura", Reşiţa, nr. 2658 din 1972. 
114 L Crişan, „Istoria din anii trecuţi" de Vasile Cenda. O cronică a Vărădiei, în 

„Flamura", Reşiţa, nr. 2670/1972. 
115 S. :Liuba, D. Iana, Topografia satului şi hotarului Măidan, Caransebeş, 1895; 

V. Popovici, Monografia comunei Nerapatas, Caransebeş, 1914. 
116 Insemnare pe Molitvelnic, Râmnic, 1758, exemplarul de la Gherteniş, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 337. 
117 însemnare pe Antologhion din sec. al XVIII-lea aflat odinioară la parohi_a 

Lăpuşnicel. 
'118 Insemnare pe Molitvelnic, Sibiu, 1849, exemplarul de la Valea Timişului, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, neinventariat. 
119 Ibidem. 
120 lnsemnare pe Sobranie izbranih molitvă, Viena, 1771, exemplarul de la Oraviţa, 

D.J.C.V. Timiş, nr. 19.745. Cf. I. B. Mureşianu, Op. cit., p. 227. 
121 însemnare pe Psaltire, Uniev, 1673, exemplarul de la „V. A. Urechia". Apud 

C. Feneşan, Circulaţia cărţilor româneşti din secolul al XV II-Zea în Banat, în 
. „Studia Universitatis Babeş-Bolyai", series „Historia", fasc. 1. Cluj, 1972. p. 25. 

122 Insemnare pe Adun.irea Cazaniilor, Viena, 1793, exemplarul de la Terova, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 358. 

123 Insemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1742, exemplarul de la Iam, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 1287. 

124 Insemnare pe Penticostar, Râmnic, 1743, exemplarul de la Bogodinţi, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 1202. 

125 Insemnare pe Penticostar, Râmnic, 1767, exemplarul de la Lăpuşnicul Mare, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. inv. 1182. 

126 Însemnare pe Evanghelie, Râmnic, 1746, exemplarul de la Voislova, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 765. 

127 Insemnare pe Mineiul lunii martie, Buda, 1804, exemplarul de la Teregova, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 993. 

128 Insemnare pe Cazanii, Râmnic, 1748, exemplarul de la Peştere, D.J.C.V. Caraş..: 
Severin, nr. 590. 

129 Insemnare pe Octoih, Buda, 1826, exemplarul de la Răcăjdia, D.J.C.V. Caraş-
Severin, nr. 1551. · 

130 Însemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova,· D.J.C.V. 
Timiş, nr. 20.077. 

131 Insemnare pe Psaltire, Râmnic, 1764, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 870. 

132 însemnare pe Psaltire, Buda, 1808, exemplar aflat in Biblioteca Judeţeană 
Caraş-Severin din Reşiţa. . 

133 Insemnare pe Ceaslov, Buda. 1808, exemplar la Biblioteca Judeţeană Caraş-:-
Severin din Reşiţa. Este colligat cu exemplarul citat mai sus. 

134 Ibidem. 
135 Ibidem. 
136 Insemnare pe Psaltire, Buda, 1808, exemplarul din Biblioteca Judeţeană .Caraş

Severin. 
137 însemnare pe Ceaslov, Buda, 1808, exemplarul de la Biblioteca Judeţeană Caraş..: 

Severin din Reşiţa. 
138 Ibidem. 
139 Ibidem. 
140 fosemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova, D.J:C.V. 

Timiş, nr. 20.077. 
141 l"bfdem. 
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142 C. Schwabb, Istoria regimentului nr. 13 de Graniţă, lucrare rămasă în manu
scris. O copie dactilo în posesia mea - V. L. 

143 N. Stoica de Haţeg, Op. cit„ p. 284. 
144 Insemnare pe Penticostar, Râmnic, 1785, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 770. 
145 Insemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20077. 
146 Ibidem. 
147 Ibidem. 
148 Insemnare pe Triod, Râmnic, 1782, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 770-766. 
149 Insemnare pe Penticostar, Râmnic, 1785, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 770. 
150 lnsemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20.077. 
151 Ibidem. 
152 Insemnare pe Apostol, Bucureşti, 1784, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 768. 
153 Insemnare pe Adunarea Cazaniilor, Viena, 1793, exemplarul de la Muzeul 

Banatului. Apud C. Feneşan, O nouă „autobiografie" a lui Mihail Martinovici 
Roşu, în „Mitropolia Banatului", XX (1970), nr. 4-6, p. 374-375. 

154 D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 245. 
155 Insemnare pe Cuvînt la mîntuitoarea patimă ... , (Râmnic), 1707, exemplar la 

Biblioteca Academiei Române, C.V.R. 155 C.11. 
156 Ibidem. 
157 lnsemnare pe lndreptarea Legii, Târgovişte, 1654, exemplar la Biblioteca Ju

deţeană Timiş. Apud C. Feneşan, Op. cit., p. 24. 
158 Insemnare Catavasier, Buzău, 1768, exemplarul de la Bocşa Montană, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 309. 
159 Ibidem. 
160 Insemnare pe Mineiul lunii martie, Buda, 1804, exemplarul de la Plugova, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 666. 
161 Însemnare pe un Minei de la Buda. A pud N. Iorga, Observaţii ... , p. 74. Nu se 

precizează care volum. Deşi am recuperat întreaga serie de la Cornea, nu am 
găsit inscripţia citată. 

162 lnsemnare pe Evanghelie, Blaj, 1776, exemplarul de la parohia ortodoxă ro
mână din Pătaş. 

163 Insemnare pe iWineiul lunii iulie, Buda, 1805, exemplarul de la Cornea, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 712. 

164 Insemnare pe cartea lui Villaume, Pedagoghia şi Methodica, Buda, 1818, exem
plarul de la Muzeul Judeţean din Reşiţa aflat în prezent expus la Muzeul 
Culturii din Oraviţa. 

165 Insemnare pe Molitvelnic, Râmnic, 1747, exemplar de la Biblioteca Naţională, 
secţia Colecţii Speciale, C.V.R„ 259. 

166 Textul a fost copiat de pe originalul aflat în posesia istoricului I. Sârbu din 
Rudăria de către V. Nemiş care ni l-a pus şi nouă la dispoziţie. Ii aducem şi 
pe această cale cuvenitele mulţumiri. 

167 Ibidem. 
168 Insemnare pe Evanghelie, Râmnic, 1784, exemplarul de la Borlovenii Vechi, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1386. 
169 lnsemnare pe Biblie, Bucureşti, 1688, exemplarul de la Parţa, nr. 24, Cf. 

I. B. Mureşianu, Op. cit„ p. 228. 
170 Insemnare pe Molitvelnic, Sibiu, 1849, exemplarul de la Valea Timişului, 

exemplar neinventariat în D.J.C.V. Caraş-Severin. 
171 Ibidem. 
172 Insemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1775, exemplarul de la Cornereva, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 946. 
173 Textul a fost copiat în răspunsul la Chestionarul istoric al lui Ioachim Miloia. 

Arhiva Muzeului Banatului, secţia Istorie Modernă. 
174 Insemnare pe Liturghier, Sibiu, 1798, exemplarul de la Pătaş, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 1559. 
175 Insemnare pe Strastnic, Blaj, 1773, exemplarul de la Iablaniţa, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 655. 
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176 Insemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Iablaniţa, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 660. 

177 lnsemnare pe Liturghier, Râmnic, 1767, exemplarul de la Verendin, D.J.C:V, 
Caraş-Severin, nr. 1068. 

178 Ibidem. 
179 însemnare pe Penticostar, Râmnic, 1785, exemplarul de la. f'ârvov.a, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 770. 
180 Ibidem. 
181 însemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Borlovenii Vechi, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 
182 însemnare pe Penticostar, Râmnic, 1785, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 770. 
183 insemnare pe Biblie, Blaj, 1795, exemplarul de la Seminarul Teologic din 

Caransebeş. 
184 Toate aceste cărţi se află în D.J.C.V. Caraş-Severin din Reşiţa. 
185. însemnare pe Molitvelnic, Râmnic, 1706, exemplarul de la Grădinari, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1336. 
186 Insemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1760, exemplarul de la Căvăran, D.J.C:V. 

Caraş-Severin, nr. 933. 
187 lnsemnare pe Mineiul lunii aprilie, Râmnic, 1780, exemplarul de la Domaşnea, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 563. 
188 Ibidem. 
189 însemnare pe Mineiul lunii noiembrie, Râmnic, 1778, exemplarul de la Do

maşnea, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1031. 
190 însemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1760, exemplarul de la Tincova, D.J.C.V .. 

Caraş-Severin, nr. 781. 
191 Ibidem. 
192 Ibidem. 
193 însemnare pe Octoih, Râmnic, 1750, exemplarul de la Bocşa, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 1616. 
194 Insemnare pe Mineiul lunii aprilie, Buda, 1804, exemplarul . de la Bocşa, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 37-1. 
185 însemnare pe Octoih, Râmnic, 1750, exemplarul de la Bocşa Română, D.J.C.V: 

Caraş-Severin, nr. 1612. 
196 Ibidem. 
197 Insemnare pe Apostol, Blaj, 1802, exemplarul de la Valea Bolvaşniţa, D.J.C.V .. 

Caraş-Severin, nr. 610. 
198 însemnare pe Antologhion, Râmnic, 1766, exemplarul de la Valea Bolvaşniţa, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 597. 
HJ9 însemnare pe Apostol, Blaj, 1802, exemplarul de la Valea Bolvaşniţa, D.J.C.V: 

Caraş-Severin, nr. 610. 
200 Ibidem. 
201 însemnare pe Strastnic, Blaj, 1817, exemplarul de la Valea Bolvaşniţa, D.J.C:V~ 

Caraş-Severin. 
202 Ibidem. 
203 Insemnare pe Antologhion, Râmnic, 1766, exemplarul de la Valea Bolvaşniţa, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 597. · 
204 însemnare pe Apostol, Blaj, 1802, exemplarul de la Valea Bolvaşniţa, D.J.C.V .. 

Caraş-Severin, nr. 610. 
205 Ibidem. 
206 Ibidem. 
207 Ibidem. 
208 lnsemnare pe Mineiul lunii noiembrie, Râmnic, 1778, exemplarul de la Meha

dia, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1622. 
209 însemnare pe Mineiul lunii iulie, Râmnic, 1780, exemplarul de la Mehadia, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1627. 
210 insemnare pe Mineiul lunii martie, Râmnic, 1780, exemplarul de la Mehadia 

şi o altă însemnare pe Mineiul lunii iulie, exemplarul de la Mehadia, Ambele 
în D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1624 şi 1627. 

211 însemnare pe Triod, Râmnic, 1731, exemplarul de la Mehadia, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 75·1. 

212 Insemnare pe Octoih, Râmnic, 1750, exemplarul de la Petnic, Apud N. Iorga; 
Obsen:aţii ... , p. 90. 
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213 însemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Iablaniţa, D.J.C.V. Caraş
.Severin, nr. 660. 

214 însemnare pe Strastnic, Blaj, 1773, exemplarul de la lablaniţa, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 655. 

215 Insemnare pe Psaltire, Râmnic, 1764, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 870. 

216 Insemnare pe Penticostar, Râmnic, 1783, exemplarul de la Bozovici, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 1147. 

217 Insemnare pe Adunarea Cazaniilor, Viena, 1793, exemplarul de la Terova, 
D.J.C.V. Caraş-Severin. nr. 358. 

218 însemnare pe Triod, Râmnic, 1731, exemplarul de la Răcăjdia, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 1518. 

219 însemnare pe Mineiul lunii august, Râmnic, 1780, exemplarul de la Lăpuşnicul 
Mare, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1189. 

220 Insemnare pe Mineiul lunii martie, Râmnic, 1779, exemplarul de la Lăpuşnicul 
Mare, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1187. 

221 însemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Duleu, 375. 
222 înhemnare pe Sinopsis, Sibiu, f. a„ in posesia colegului O. Bozu. 
223 Ibidem. 
224 Ibidem. 
225 Insemnare pe Antologhion, Hâmnic, 1766, exemplarul de la Milcoveni, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 12·16. 
226 însemnare pe Penticostar, Sibiu, 1805, exemplarul de la Turnu Ruieni, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 739. 
227 însemnare pe Mineiul lunii martie, exemplarul de la Mărul, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 
228 însemnare pe Triod, Blaj, 1813, exemplarul de la Petroşniţa, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 550. 
229 lnsemnare pe Triod, Blaj, 1800, Ciortea, D.J.C.V. C'1raş-Severin, nr. 1523. 
230 însemnare pe Octoih, Buda, 1826, exemplarul de la Lăpuşnicul Mare, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 4716. 
231 Insemnare pe Mineiul lunii decembrie, Buda, 1805, exemplarul de la Sasca, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1681. 
232 fnsemnare pe Mineiul lunii ianuarie, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1670. 
233 însemnare pe Mineiul lunii octombrie, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1679. 
234 însemnare pe Mineiul lunii august, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1677. 
235 însemnare pe Mineiul lunii martie, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1672. 
236 însemnare pe Mineiul lunii noiembrie, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1680. 
237 Insemnare pe Mineiul lunii ianuarie, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1670. 
238 Ibidem. 
239 Insemnare pe Mineiul lunii iulie, Buda, 1805, exemplarul de la Sasca, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1676. 
240 Insemnare pe Mineiul lunii septembrie, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1678. 
241 însemnare pe Mineiul lunii iulie, Buda, 1805, exemplarul de la Sasca, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 167G. 
242 Insemnare pe Mineiul lunii martie, Buda, 1804, exemplarul de la Sasca, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1672. 
24J Insemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Iablaniţa, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 660. 
244 însemnare pe Tîlcul Evangheliilor, Sibiu, 1835, exemplarul de la Feneş, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, neinventariat. 
245 însemnare pe Octoih, Râmnic, 1706, exemplarul de la Grădinari, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1655. 
246 Apud D. Grecu, Op. cit„ p. 333. 
247 Ibidem. 
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248 Insemnare ·pe Octoih, Râmnic; 1706, exemplarul de la Grădinari, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. inv. 1655. 

249 lnsemnare pe Mineiul lunii februarie, Râmnic, 1779, exemplarul de la Grădi
nari, nr. 1494. 

250 Insemnare pe Mineiul lunii iulie, Râmnic, 1780, exemplarul de la Grădinari, 
nr. 1499. 

251 Insemnare pe Penticostar, Râmnic, 1767, exemplarul de la Măgura, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 1007. 

252 Însemnare pe Penticostar, Sibiu, 1805, exemplarul de la Ilova, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 919. 

253 însemnare pe Psaltire, Buda, 1813, exemplarul de la Prisaca, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. inv. 888. 

:254 însemnare pe Triod, Blaj, 1771, exemplarul de la Bocşa, D.J.C.V. Caraş-Sev,e
rin, nr. 241. 

255 însemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Zerveşti, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 748. 

256. Insemnare pe Antologhion, Râmnic, 1745, exemplarul de la Vermeş, D.J.C.V. 
Caraş-Severin, nr. 411. 

:257 însemnare pe Triod, Râmnic, 1777, exemplarul de la Bogodinţi, D.J.C.V. Caraş
Severin, nr. 1206. 

258 Insemnare pe cartea lui P. Maior, Predici .. „ III, Buda, 1810, exemplarul de 
la Ocna de Fier, nr. 406. D.J.C.V. Caraş-Severin. 

:259 Insemnare pe Triod, Blaj, 1800, exemplarul de la Iablaniţa, D.J.C.V. Caraş-
Severin, nr. 660. · 

:2GO însemnare pe Adunarea Cazaniilor, Viena, 1793, exemplarul de la Terova, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 358. 

261 Scrisoarea unui învăţător din Fizeş către episcopul Samuil Vulcan aflată în 
colecţia Albert Vetto din Reşiţa . 

.:262 Insemnare pe Adunarea Cazaniilor, Viena, 1793, exemplarul de la Globurău, 
D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 978; Insemnare pe Mineiul lunii martie, Râmnic, 
1779, exemplarul de la Mehadia, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1624. 

263 în posesia noastră. 
264 Insemnare pe Mineiul lunii august, Râmnic, 1780, exemplarul de la Mehadia. 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 162 . 
.:265 lnsemnare pe un Liturghier moscovit, Apud N. Iorga, Observaţii .. „ p. 99. 
:266 Insemnare pe Triod, Bucureşti, 1726, exemplarul de la Sânmihaiul Român, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 221. 
:267 însemnare pe Evanghelie, Bucureşti, 1775, exemplarul de la Iablaniţa, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 19.979. Cf. N. Iorga, Observaţii . . „ p. 77. 
268 însemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Iablaniţa, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20.077. 
269 Insemnare pe Apostol, Bucureşti, 1784, exemplarul de la Sopotu Vechi, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1248. 
270 însemnări pe Mineiul lunii aprilie, Buda, 1804, exemplarul de la Nerău. Apud 

Gh. Cotoşnam, Op. cit„ V, p. 555. 
271 Ibidem. 
272 Insemnare pe Mineiul lunii iunie, Buda, 1804, exemplarul de la Cireşa, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 700. 
273 Insemnare pe Mineiul lunii decembrie, Buda, 1804, exemplarul de la Nerău. 

Apud Ch. Cotoşman, Op. cit„ V, p. 555. 
274 S. Goldenberg, Clima, climatologia şi istoria, în „Anuarul Institutului de Istorie 

şi Arheologie din Cluj", XVI (1973), p. 435. 
:275 Insemnare pe un manuscris vechi din colecţia Ciolaca din Caransebeş, Apud 

D. Ciolaca, Op. cit„ nr. 8. 
276 Insemnare pe exemplarul de la Bocşa, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 
277 Apud I. Nicola, Culegere de însemnări din cărţile noastre vechi, in „Mitropolia 

Banatului", XV (1965), nr. 10-12, p. 771. 
278 Insemnare pe Octoih, Râmnic, 1750, exemplarul de la Prilipeţi, consultat de 

noi în biblioteca parohială. 
279 însemnare pe Penticostar, Blaj, 1768, exemplarul de la Bogâltin, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 771. 
.:280 însemnare pe un Apostol vechi, Mehadia. Apud N. Iorga, Observaţii ... , p, llJ. 
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281 lnsemnare pe Protocolul de circulare al parohiei Mehadia. Apud N. Iorga. 
Observaţii .. „ p. 114. 

282 Ibidem. 
283 Ibidem. 
284 Ibidem. 
284 Insemnare pe Apostol, Blaj, 1814, Apud I. Nicola, Op. cit„ p. 771. 
286 lnsemnare pe un Manuscris din colecţia Cioloca. Apud D. Cioloca, Op. cit .• 

nr. 8. 
287 însemnare pe Mineiul lunii octombrie, Râmnic, 1776, exemplarul de la Domaş-

nea, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 566. 
288 Apud I. Corfus, Op. cit., p. 31. 
289 Insemnare pe Catavasier, Sibiu, 1812, Mehadia, nr. 1126. 
290 Insemnare pe Octoihul Mare din Sinteşti. Pierdut. A fost reprodusă din ches

tionarul lui I. Miloia aflat la Muzeul „Banatului". 
291 Insemnare pe Apostol, Blaj, 1802, ex. de la Valea Bolvaşniţa, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 610. 
292 Insemnare pe Mineiul lunii August, Buda, 1805, exemplarul de la Borlova, 

D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 641. 
293 însemnare pe Triod, exemplarul de la Comloşul Mare. Apud Gh. Cotoşman, 

Op. cit„ III, p. 338. 
294 Insemnare pe Antologhion, Râmnic, 1737, exemplarul de la Pârvova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 20.077. 
2(!5 Ibidem. 
29G Răspunsul localităţii Orşova la Chestionarul lui I. Miloia. Muzeul Banatului. 

secţia de istorie modernă, neinventariat. 
297 insemnare pe Penticostar, Râmnic, 1743, exemplarul de la Grădinari, D.J.C.V. 

Caraş-Severin, nr. 1171. 
298 însemnare pe Liturghier, Râmnic, 1787, exemplarul de la Percosova, D.J.C.V. 

Timiş, nr. 19.921. Cf. I. B. Mureşianu, Op. cit., p. 334. 
299 însemnare pe Cazanii, Bucureşti, 1742, exemplarul de la Comloşul Mare. Apud 

Gh. Cotoşman, Op. cit„ III, p. 334. 
300 însemnare pe cartea lui P. Maior, Istoria pentru începutul românilor in Da

chis, Buda, 1812, exemplarul de la Gîrbovăţ, D.J.C.V. Caraş-Severin, nr. 1606. 
301 Insemnare pe Mss. rom„ nr. 3561, f. 77. Biblioteca Academiei Române. 
302 Insemnare pe Liturghier, Râmnic, 1747, exemplarul de la Vrani, D.J.C.V. Caraş

Severin, nr. 1312. 
203 Insemnare pe Mss. rom., nr. 3561, f. 67, Biblioteca Academiei. 
304 Ins. pe Adunarea Cazaniilor, Viena, 1793, Clopodia, nr. 898. D.J.C.V. Timiş. · 

THE HISTORY OF THE BANAT COUNTY IN MANUSCRIPT 
NOTES ON OLD BOOKS 

(Summary) 

This study is concerned with the modalities and forms in which the village 
from the Banat recorded the memorable events. The village took over and conti
nued the canons previously defined. 

The accumulation of books during the Enlightenment and the increase of the 
number of readers brought about significant mutations: old cliches disappeared 
and new ones were created. The notes written on books differed from one region 
to another and their number increased. Some of them became small reportages. 
The village participated in the great events that took place in the province or on 
the continent. The wars with the Turks or the French were reflected in the notes 
fou)'ld in the _ Border villages. They are not mere notes, some of them took up 
an attitude, judged the events and interpreted thern. The Revolution of 1848-184_9 
was recorded in the rural notes of the Border province as a military and national 
event .. The villages in. this provinc_e were more interested in the social problems: 
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the serfdom, the taxes. They wrote their own traditional history, but fully aware 
of the extraordinary dimension of the events. 

Common people or personalities like Mihail Martinovici Roşu, Nicolae Stoica 
of Hatzeg, or Ioan Munteanu wrote in the books and observed the same canons and 
followed the same model. It is also true that not anybody had the right to write 
in the books (only priests or teachers) or when .it was .about an important dona
tion. Many disobeyed this canon, by writing they aspired to eternity ,- a narne 
inscribed on a book couldn't be forgotten. 

Much attention was paid to the institutions of the village: the church and 
the school. The building of a church was a good opportunity for writing down 
interesting attitudes and notes for the history of mentalities. These notes made up 
a very important collection of documents. Thus they reconstituted series of priests 
and teachers of the villages and other important events. But most of these notes 
referred to the relation with nature. Apparently, these notes didn't develop very 
much, they preserve an immobile hlstory. However, we can notice some changes. 
For instance, in 1793, in Mehadia, somebody wrote that an eclipse was due to the 
werwolves, while in 1818, in Sinmihai, somebody else considered an earthquake 
as a „natural" phenomenon. 

Each aspect dealt with in this study can be treated independently in a sepa
rate research, which the author intends to do. 
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